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δηµόσιας περιουσίας. Για να εκτονωθούν, µας υποχρεώνουν στην ασχήµια, βγάζοντας έξω το µαύρο µέσα τους.
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πολιτική

Ο πρωθυπουργός πιστεύει ότι η δεύτερη αξιολό-
γηση του ελληνικού προγράµµατος θα ολοκλη-
ρωθεί σύντοµα και, τυπικά, ισχύει το ορόσηµο 
του Eurogroup της 5ης ∆εκεµβρίου. Όµως έχει 
ξανασυµβεί να αισιοδοξεί ο Αλέξης Τσίπρας, να 

προαναγγέλλεται συµφωνία από υπουργούς και τελικά η δια-
πραγµάτευση να συνεχίζεται, µε την οικονοµία να πέφτει και 
τον λογαριασµό των µέτρων να µεγαλώνει.

Η πρώτη προθεσµία, που ήταν το EuroWorking Group 
της επόµενης ∆ευτέρας, χάνεται ήδη, αφού δεν έχουν κατατε-
θεί στη Βουλή καν τα δύο πολυνοµοσχέδια µε τα προαπαιτού-
µενα και υπάρχουν ακόµη εκκρεµότητες. Η κυβέρνηση αφήνει 
να εννοηθεί ότι η µάχη δίνεται βασικά για τα εργασιακά του ι-
διωτικού τοµέα, όµως η εικόνα είναι µάλλον πιο περίπλοκη. Το 
∆ΝΤ για να µπει στο πρόγραµµα απαιτεί µειώσεις κύριων συ-
ντάξεων, το νέο µεσοπρόθεσµο πρόγραµµα µέχρι το 2020 βρί-
σκεται στον αέρα λόγω των υψηλών πρωτογενών πλεονασµά-
των που ζητούν οι πιστωτές, ενώ φέρονται να επιδιώκουν κα-
τάργηση όλων των φοροαπαλλαγών και αυστηρές παρεµβάσεις 
στον δηµόσιο τοµέα, τόσο ως προς τη µισθολογική δαπάνη όσο 
και ως προς τον αριθµό των υπαλλήλων.

Στην πραγµατικότητα, δεν ξέρουµε και πολλά για το περι-
εχόµενο της διαπραγµάτευσης, γιατί τηρείται εχεµύθεια, ενώ 
δίνονται επιλεκτικά πληροφορίες µέσω διαρροών που συχνά 
είναι αντιφατικές. Είναι ενδεικτικό ότι για το Washington 
Group (συνάντηση των ΥΠΟΙΚ των πέντε µεγαλύτερων οικο-
νοµιών της Ευρωζώνης µε εκπροσώπους του ∆ΝΤ και της ΕΚΤ) 
που θα συνεδρίαζε στο Βερολίνο την Παρασκευή µάθαµε από 
τον γερµανικό Τύπο, όπως και ότι τελικά αναβλήθηκε λόγω α-
ντίδρασης του Βόλφγκανγκ Σόιµπλε, ο οποίος δεν θέλει τώρα 
καµία συζήτηση για το ελληνικό χρέος. Η διάρκεια και η ένταση 
της επιµονής του είναι ο άγνωστος Χ της ελληνικής εξίσωσης, 
δεδοµένου ότι ο πρωθυπουργός έχει ξεκαθαρίσει ότι βλέπει το 
κλείσιµο της αξιολόγησης πακέτο µε τις αποφάσεις για το χρέος 
και την ένταξη στο πρόγραµµα ποσοτικής χαλάρωσης της Ευρω-
παϊκής Κεντρικής Τράπεζας.

∆ύο σενάρια
Ο σχεδιασµός του Μεγάρου Μαξίµου παραµένει σταθερός. ∆εν 
θέλουν εκλογές παρά µόνο στο τέλος της τετραετίας, το 2019, 
µε την ελπίδα ότι θα περάσουµε στον κύκλο της ανάκαµψης και 
αυτό θα αµβλύνει την κοινωνική δυσθυµία σε βάρος της κυβέρ-
νησης. Όµως γνωρίζουν ότι πολλά δεν εξαρτώνται από τον δικό 
τους προγραµµατισµό. Γι’ αυτό τον λόγο ο πρωθυπουργός µι-
λώντας στους βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ για πρώτη φορά αναφέρ-
θηκε στο ενδεχόµενο πρόωρων εκλογών στην περίπτωση που 
αποτύχει η διαπραγµάτευση, κάτι το οποίο, όπως υποστήριξε, 

εύχεται η Ν∆, η οποία και θα υπογράψει το τέταρτο µνηµόνιο, 
σύµφωνα µε την ανάλυση του πρωθυπουργού.

Στα κοµµατικά επιτελεία κυριαρχεί η εκτίµηση ότι εκλογές 
θα γίνουν µέσα στο 2017 και το βασικό επιχείρηµα συνδέεται 
κυρίως µε την κακή κατάσταση της οικονοµίας και τις δυσκολίες 
της καθηµερινότητας, που αφορούν την κοινωνική πλειοψηφία.

Η αλήθεια είναι ότι τα κλειδιά της κάλπης τα κρατάει ο Γερ-
µανός υπουργός Οικονοµικών. Αν θελήσει να αποσταθεροποι-
ήσει την κυβέρνηση, µπορεί να το κάνει πολύ εύκολα, εµποδί-
ζοντας τη διαµόρφωση ενός σαφούς οδικού χάρτη για την απο-
µείωση του χρέους και κάνοντας δύσκολη την ολοκλήρωση της 
αξιολόγησης, βάζοντας συνεχώς στο τραπέζι νέες απαιτήσεις τις 
οποίες δεν µπορεί να αντέξει ο ΣΥΡΙΖΑ.

Εποµένως, υπάρχουν δύο σενάρια. Είτε θα γίνει αυτό που 
θέλουν η κυβέρνηση, η Κοµισιόν και η ΕΚΤ, να υπάρξει γρή-
γορα συµφωνία µε πολλούς αστερίσκους για τους επόµενους 
µήνες (δηλαδή µε πολλές δεσµεύσεις που δεν θα υλοποιηθούν 
αµέσως) και σχεδόν ταυτόχρονα να αποφασιστούν τα βραχυ-
πρόθεσµα µέτρα για την ελάφρυνση του χρέους µε ανακοίνωση 
ενός σχεδίου µεσοπρόθεσµων και µακροπρόθεσµων παρεµβά-
σεων που θα επιτρέψει την άµεση ένταξη της χώρας στο πρό-
γραµµα ποσοτικής χαλάρωσης του Μάριο Ντράγκι, την προσέλ-
κυση επενδύσεων και, σταδιακά, την άρση των capital controls. 
Είτε θα προκύψει εµπλοκή στη διαπραγµάτευση και θα προκη-
ρυχθούν εκλογές σε συνθήκες ρήξης µε τους πιστωτές, µε το δη-
µόσιο ταµείο άδειο και το κλίµα αντιευρωπαϊσµού σε έξαρση.

Η Ν∆ ζητάει εκλογές-πολιτική αλλαγή χωρίς να ξεκαθαρί-
ζει αν αυτό θέλει να γίνει µε την αξιολόγηση σε εκκρεµότητα 
και σε καµία περίπτωση δεν εξηγεί τι ακριβώς θα κάνει αν συµ-
βεί αυτό που εύχεται, δηλαδή αν πάµε σε εκλογές τον επόµενο 
µήνα, χωρίς συµφωνία µε τους πιστωτές.

Χαµένοι στην ασάφεια
Κανείς δεν ξέρει αν έχει περισσότερες πιθανότητες το κακό ή το 
λιγότερο κακό σενάριο. Την επόµενη εβδοµάδα θα έρθει στην 
Αθήνα ο επίτροπος Πιερ Μοσκοβισί που σταθερά στηρίζει τις 
ελληνικές προσπάθειες και αναµένεται να επαναλάβει τη βεβαι-
ότητά του ότι όλα θα πάνε καλά. Όµως η εµπειρία έχει δείξει 
πως όταν διαφωνεί η Κοµισιόν µε το Βερολίνο, στο τέλος κερ-
δίζει το Βερολίνο. Και όταν διαφωνεί το Βερολίνο µε το ∆ΝΤ, 
όπως συµβαίνει τώρα για το χρέος και τα πρωτογενή πλεονά-
σµατα, στο τέλος βρίσκεται ένας συµβιβασµός που ικανοποιεί 
όλους εκτός από εµάς.

Στην κυβερνητική ιδιόλεκτο επανεµφανίζονται πάλι οι όροι 
«πολιτική συµφωνία» και «διαπραγµάτευση κορυφής», όπως α-
κριβώς συνέβη το 2015, όταν κάθε καταφυγή στην Ά. Μέρκελ 
δεν απέδιδε παρά την παραποµπή στο επόµενο Eurogroup, 

 ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ        @AggelikiSays

όπου παίρνει τον λόγο όποιος θέλει, για να αποφασίσει, τελικά, 
ο Σόιµπλε.

Οι θεσµικοί πιστωτές ζητούν συνεχώς νέα µέτρα ενώ η φο-
ροδοτική ικανότητα έχει εξαντληθεί, ενώ ήδη είναι προγραµ-
µατισµένοι για το 2017 περισσότεροι έµµεσοι και άµεσοι φόροι, 
ενώ η απασχόληση συρρικνώνεται και οι εργασιακές συνθήκες 
όσων παραµένουν στη δουλειά επιδεινώνονται. Έτσι, δείχνουν 
να µην ενδιαφέρονται για το κοινωνικό δράµα ούτε για τη δι-
άλυση του κράτους πρόνοιας, ούτε καν για τη δηµοσιονοµική 
υγεία της χώρας, αφού το αποτέλεσµα είναι να βυθιζόµαστε όλο 
και περισσότερο. Είναι σαν να έχουν παρατήσει την ελληνική 
υπόθεση, να έχουν πειστεί ότι η χώρα είναι απροσάρµοστη και 
αµεταρρύθµιστη και να κάνουν µόνο όσα ταιριάζουν µε το νε-
οφιλελεύθερο δόγµα, όσα εξυπηρετούν δικά τους συµφέροντα 
και όσα ικανοποιούν την κοινή γνώµη δανειστριών χωρών.

∆ιχασµός και φασαρία
Έτσι κι αλλιώς είναι σαν να βρισκόµαστε σε προεκλογική περί-
οδο. Ανακοινώνεται κοινωνικό µέρισµα στους ασθενέστερους 
τα Χριστούγεννα, ανοίγει Γραφείο Πρωθυπουργού στη Θεσσα-
λονίκη, οι πολιτικοί αρχηγοί της αντιπολίτευσης κάνουν περι-
οδείες σε όλη τη χώρα, ο πρόεδρος της Ν∆ ξαναµοιράζει την ε-
σωκοµµατική τράπουλα και καλεί ΠΑΣΟΚ-Ποτάµι σε συστρά-
τευση, οι αντιπαραθέσεις σε επίπεδο ηγεσιών αποκτούν όλο 
και µεγαλύτερη οξύτητα.

Η πόλωση εντείνεται σε µια συγκυρία στην οποία γίνονται 
όλο και πιο αναγκαίες η ενότητα και η συνεννόηση. Το Κυπρι-
ακό βρίσκεται σε εξαιρετικά ευαίσθητη καµπή, οι ευρωτουρκι-
κές σχέσεις κλυδωνίζονται, ο Τούρκος Πρόεδρος Ρ.Τ. Ερντο-
γάν διολισθαίνει σε αναθεωρητικό και αντιδηµοκρατικό πα-
ραλήρηµα, ενώ µέχρι και ο πρωθυπουργός της Αλβανίας Έντι 
Ράµα κατασκευάζει µονοµερείς διεκδικήσεις σε βάρος µας. Όλα 
αυτά συµβαίνουν την ώρα που χάνεται ο έλεγχος στη διαχεί-
ριση της προσφυγικής κρίσης, µε τον υπουργό Μεταναστευ-
τικής Πολιτικής Γ. Μουζάλα να αντιδικεί µε την τοπική αυ-
τοδιοίκηση στα νησιά όπου επικεντρώνεται το πρόβληµα, να 
καταλογίζει στην αξιωµατική αντιπολίτευση ευθύνες για την υ-
ποκίνηση επεισοδίων και να µη δίνει απαντήσεις για σοβαρές 
καταγγελίες που έχουν διατυπωθεί σε σχέση µε τα οικονοµικά 
του προσφυγικού και το έλλειµµα σχεδιασµού.

Η χώρα µας είναι τόσο ευάλωτη οικονοµικά, τόσο αδύναµη 
θεσµικά και τόσο εκτεθειµένη στην αστάθεια και στην επικιν-
δυνότητα του γεωπολιτικού περίγυρου, που προκαλεί απορία, 
αν όχι σοκ, ο τρόπος µε τον οποίο το κυρίαρχο πολιτικό σύ-
στηµα επαναλαµβάνει µοντέλα και µεθόδους που διαµορφώθη-
καν στον δρόµο προς τη χρεοκοπία, συντέλεσαν στη θλιβερή 
µας κατάληξη και αντέχουν ακόµη.

ΣΤΗ ΧΩΡΑ 
ΟΠΟΥ ΟΛΑ 
ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ 
ΣΥΜΒΟΥΝ
Αλλά συνήθως συµβαίνει το χειρότερο.



Από την αλάνα
στη ρομποτική 
πλατφόρμα

Παιδιά σταματούν να σκέφτονται 
και να δρουν ατομικά και 
οργανώνονται και δουλεύουν 
σε δημιουργικές ομάδες. 
Αντιμετωπίζοντας την Επιστήμη 
ως παιχνίδι, η Επιστήμη μπορεί 
στη συνέχεια να τους αποκαλυφθεί 
ως ένας πρώτης τάξεως 
επαγγελματικός προσανατολισμός.  

Στην εποχή μας τα παιδιά δεν βγαίνουν πια στους 
δρόμους για να παίξουν όπως συνέβαινε σε άλ-
λες δεκαετίες. Η εποχή μας έχει πολύ συχνά 

κατηγορηθεί ότι μας απομονώνει μπροστά σε έναν 
ηλεκτρονικό υπολογιστή, μετατρέποντας την κάθε 
κοινωνική συναναστροφή μας σε ένα ατέρμονο παιχνίδι 
κοινωνικής δικτύωσης. Η αλάνα του σήμερα είναι μια 
πλατφόρμα τεχνολογίας και αυτό δεν είναι απαραιτήτως 
κακό. Είναι κομμάτι της εξέλιξης. 
Η COSMOTE έχει τα αντανακλαστικά, την ευαισθησία, 
και πάνω απ’ όλα το όραμα να συμβάλει στην ανάπτυξη 
των ψηφιακών δεξιοτήτων των παιδιών και να τα προ-
ετοιμάσει για τον ψηφιακό κόσμο. Για το λόγο αυτό, 
είναι στρατηγικός συνεργάτης του WRO Hellas (Ορ-
γανισμός Εκπαιδευτικής Ρομποτικής, Επιστήμης και 
Τεχνολογίας) και στηρίζει Πανελλήνιους Διαγωνισμούς 
Εκπαιδευτικής Ρομποτικής για παιδιά Δημοτικού, Γυ-
μνασίου και Λυκείου. Τα τελευταία δύο χρόνια στήριξε 
τους Πανελλήνιους Διαγωνισμούς Εκπαιδευτικής Ρο-
μποτικής του Δημοτικού. Πέρυσι μπήκαν στο παιχνίδι 
για πρώτη χρονιά και μαθητές του Γυμνασίου. Φέτος η 
παρέα μεγαλώνει αριθμητικά και ηλικιακά, καθώς συμ-
μετέχουν πλέον σε αντίστοιχο διαγωνισμό και μαθητές 
Λυκείου. Συνολικά οι συμμετοχές έχουν ξεπεράσει τις 
3.500. Στους 3 τελικούς των Διαγωνισμών που θα πραγ-
ματοποιηθούν την Άνοιξη του 2017 θα φιλοξενηθούν 
και άλλες ενέργειες που έχουν σκοπό την προώθηση 
της ρομποτικής και του STEM στο ευρύ κοινό. 
To STEM (Science-Technology-Engineering-
Mathematics) είναι η νέα εκπαιδευτική μέθοδος στην 
οποία βασίζονται όλοι οι Διαγωνισμοί Εκπαιδευτικής 
Ρομποτικής. Οι μαθητές εργάζονται σε ομάδες, σκέ-
φτονται και κατασκευάζουν ως μηχανικοί, κατανοούν  
βιωματικά.  Έμφαση δίνεται στη συναρπαστική πράξη 
και όχι στη στεγνή θεωρία. Μπορεί να δώσει ευκαιρίες 
για την ανάπτυξη δεξιοτήτων, ενθαρρύνοντας τους 
μαθητές να εμπλέκονται διαδραστικά σε θέματα που 
έχουν να κάνουν με την επιστήμη, τα μαθηματικά, τη 
μηχανική και την τεχνολογία και να αναπτύσσουν έτσι 
δεξιότητες ζωτικές για τη δημιουργία μιας ακμάζου-
σας οικονομίας, αλλά και μιας υγιούς και ασφαλούς 
κοινωνίας.

Και κάπως έτσι βλέπουμε θεαματικές αλλαγές: παιδιά 
σταματούν να σκέφτονται και να δρουν ατομικά και 
οργανώνονται και δουλεύουν σε δημιουργικές ομάδες. 
Αντιμετωπίζοντας την Επιστήμη ως παιχνίδι, η Επιστή-
μη μπορεί στη συνέχεια να τους αποκαλυφθεί ως ένας 
πρώτης τάξεως επαγγελματικός προσανατολισμός.  

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΙ ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΗΛΙΚΙΑ
Από την αθωότητα του Δημοτικού στην ενδιαφέρουσα 
μετάβαση του Γυμνασίου και από εκεί στην τελική 
ευθεία του Λυκείου, και όλα αυτά έχουν ξαφνικά κοινό 
παρονομαστή τη ρομποτική, η οποία, ευέλικτη καθώς 
είναι, προσαρμόζεται στις ανάγκες κάθε ηλικιακής 
ομάδας:
― Ο 3ος Πανελλήνιος Διαγωνισμός Εκπαιδευτικής Ρο-
μποτικής για παιδιά Δημοτικού έχει θέμα «Οχήματα και 
μεταφορές του αύριο». Οι συμμετέχοντες καλούνται 
να κατασκευάσουν μια ολοκληρωμένη ρομποτική κα-
τασκευή-μοντέλο, η οποία θα πρέπει να προσομοιώνει 
το θέμα του διαγωνισμού. 
― Ο 2ος Πανελλήνιος Διαγωνισμός Εκπαιδευτικής 
Ρομποτικής για μαθητές Γυμνασίου έχει θέμα «Η 
πορεία του Μεγάλου Αλεξάνδρου», και καλεί τους 
συμμετέχοντες να διαγωνιστούν σε πίστα στην οποία 
απεικονίζεται η πορεία του  Έλληνα στρατηλάτη στα 
βάθη της Ασίας. 

― Ο 1ος Πανελλήνιος Διαγωνισμός Εκπαιδευτικής 
Ρομποτικής για μαθητές Λυκείου με θέμα «Πράσινη 
Ενέργεια και Επιχειρηματικότητα» καλεί τις ομάδες 
να δημιουργήσουν καινοτόμα project για την επίλυση 
τεχνολογικών προβλημάτων που σχετίζονται με το 
συγκεκριμένο θέμα. Βασικό ζητούμενο, που θα παίξει 
σημαντικό ρόλο στην τελική βαθμολόγηση, είναι το 
κατά πόσο το κάθε έργο θα συνοδεύεται από ρεαλιστικό 
επιχειρηματικό πλάνο, με εφαρμογή στην αγορά. 
Όλοι οι Πανελλήνιοι Διαγωνισμοί Εκπαιδευτικής Ρο-
μποτικής είναι  υπό την αιγίδα του Υπουργείου Παιδεί-
ας, Έρευνας και Θρησκευμάτων και έχουν χορηγό επι-
κοινωνίας την COSMΟΤΕ TV. Η προθεσμία υποβολής 
συμμετοχής και στους 3 Πανελλήνιους Διαγωνισμούς 
είναι μέχρι το τέλος Φεβρουαρίου 2017.

“ Σ Κ Ο Υ Π Ι Δ Ι Α ”  Δ Η Μ Ι Ο Υ Ρ Γ Ι Κ Ο Τ Η Τ Α Σ
Aναγνωρίζοντας τις σημαντικές ικανότητες των παιδιών 

στην Ελλάδα, η COSMOTE παίζει ακόμα πιο δυναμικό 
ρόλο. Συγκεκριμένα, καλύπτει τα έξοδα 5 ομάδων 

της ελληνικής αποστολής, που διακρίθηκαν στον 8ο 
Πανελλήνιο Διαγωνισμό Εκπαιδευτικής Ρομποτικής 

WRO και παίρνουν μέρος στη 13η Ολυμπιάδα Ρομποτικής 
(World Robot Olympiad), που πραγματοποιείται στο Νέο 
Δελχί, στις 25-27 Νοεμβρίου. Το θέμα αυτής: «Rap the 
Scrap»! Η φετινή Ολυμπιάδα ξέρει πολύ καλά ότι όσο 

αντιμετωπίζουμε τα σκουπίδια ως απλά σκουπίδια, τόσο  
θα επιστρέφουν εκδικητικά καταναλώνοντας τον ζωτικό 

μας χώρο. Έτσι λοιπόν, όλες οι δοκιμασίες σχετίζονται  
με το πώς μπορεί κάποιος να μειώσει, να ανακυκλώσει  

και να διαχειριστεί τα κάθε είδους σκουπίδια και 
απόβλητα με σωστό τρόπο.

Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφτείτε το  https://www.cosmote.gr/fixed/corporate
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Η δήλωση την Πέµπτη 24 Νοεµβρίου του προέ-
δρου του Ευρωκοινοβουλίου Μάρτιν Σουλτς 
ότι επιστρέφει στο Βερολίνο, που καταγρά-
φηκε ως ταυτόσηµη µε υποψηφιότητα για το 
χρίσµα του υποψήφιου καγκελαρίου των Σο-

σιαλδηµοκρατών, ήταν η µόνη σταθεροποιητική, θετική εξέλιξη 
σε µία εβδοµάδα που οι ειδήσεις απ’ όλα τα ανοιχτά µέτωπα της  
Ε.Ε.-Ευρωζώνης έδιναν την αίσθηση µιας δυναµικής ανεξέλε-
γκτης αποσταθεροποίησης µε ζητούµενο αν η ευρωπαϊκή ολο-
κλήρωση είναι ένα σκάφος που θα ναυαγήσει ή, ακόµη χειρότερα, 
θα αυτοβυθιστεί.

Πρόκειται για µια επιλογή µε ευρύτερη σηµασία για την  
Ε.Ε.-Ευρωζώνη, καθώς οι διαφοροποιήσεις του από τη γραµµή 
Μέρκελ-Σόιµπλε είναι δηµόσιες και γνωστές.

Με άλλα λόγια, ο Σουλτς διαφέρει από τους Γκάµπριελ, Στα-
ϊνµάιερ και Στάινµπρουκ, που λόγω της µακρόχρονης συγκυβέρ-
νησης µε τους Μέρκελ-Σόιµπλε έχασαν το διακριτό πολιτικό τους 
στίγµα.

Γαλλική έκπληξη
Η εβδοµάδα ξεκίνησε στον απόηχο της πρωτιάς-έκπληξης του 
Φρανσουά Φιγιόν στον πρώτο γύρο των προκριµατικών της ∆ε-
ξιάς του κόµµατος των Ρεπουµπλικάνων, που οδήγησε στον απο-
κλεισµό του Νικολά Σαρκοζί και σε µια µονοµαχία Φιγιόν-Ζιπέ 
στον δεύτερο, µε προβάδισµα δηµοσκοπικό του πρώτου. Το ερώ-
τηµα που κυριαρχεί πλέον στη Γαλλία µετά το Brexit και τη νίκη 
του Τραµπ είναι ποιος από τους δύο, ο µετριοπαθής γκολικός Ζιπέ 
ή ο σκληρός δεξιός και όψιµος φιλελεύθερος Φιγιόν, µπορεί να ε-
µποδίσει τη νίκη της Λεπέν στον δεύτερο γύρο, µε τις απόψεις και 
τις εκτιµήσεις να διχάζονται.

Είναι πολύ πιθανό η απάντηση στο ερώτηµα «πόσο πιθανή 
είναι µια νίκη της Μαρίν Λεπέν στον δεύτερο γύρο;» να µην είναι 
συνάρτηση του στίγµατος και της ατζέντας του Φιγιόν και του 
Ζιπέ, αλλά να εξαρτάται από τις εξελίξεις που θα έχουν προηγη-
θεί στην Ιταλία και Αυστρία στις 4 ∆εκεµβρίου και στην Ολλανδία 
στις 15 Μαρτίου 2017.

Ιταλικός κίνδυνος
Αν, δηλαδή, επιβεβαιωθούν οι δηµοσκοπήσεις που έχουν προεξο-
φλήσει ήττα του Ρέντσι στο δηµοψήφισµα και αµέσως µετά παραί-
τησή του, όπως έχει δεσµευτεί, µε πιθανή την πρόωρη προσφυγή 
στις κάλπες µε νικητή ένα ετερόκλητο αντισυστηµικό µέτωπο του 
Κινήµατος Πέντε Αστέρων του Μπέπε Γκρίλο, της Φόρτσα Ιτάλια 
του Μπερλουσκόνι και της Λέγκας του Βορρά του Σαλβίνι, αν την 
ίδια µέρα του δηµοψηφίσµατος στην Ιταλία εκλεγεί στον επανα-
ληπτικό δεύτερο γύρο της προεδρικής εκλογής στην Αυστρία ο α-
κροδεξιός υποψήφιος Χόφερ και αν, τέλος, στην Ολλανδία επικρα-
τήσουν οι ακροδεξιοί του Βίλντερς στις βουλευτικές εκλογές, τότε 
η δυναµική νίκης της Μαρίν Λεπέν στον δεύτερο γύρο της προε-

Σε κάθε εκλογική αναµέτρηση 
από τον ∆εκέµβριο, στην Ιταλία 
και την Αυστρία, µέχρι τον Μάιο, 
στη Γαλλία, υπάρχει επιλογή 
επανάληψης του Brexit.

Με άλλα λόγια, το σενάριο του Σουλτς για ελεγχόµενη διόρ-
θωση πορείας της γραµµής πλεύσης Μέρκελ-Σόιµπλε µπορεί να 
αποδειχθεί ανεπαρκές αν διαµορφωθούν περιστάσεις που θα θέ-
σουν το δίληµµα ξεκάθαρων επιλογών της Γερµανίας στην αρχή 
της προεκλογικής εκστρατείας και όχι την ηµέρα των εκλογών.

Οι εκλογές των άλλων
Σε κάθε εκλογική αναµέτρηση από τον ∆εκέµβριο, στην Ιταλία 
και την Αυστρία, µέχρι τον Μάιο, στη Γαλλία, υπάρχει επιλογή ε-
πανάληψης του Brexit:
• Στην Ιταλία Γκρίλο, Μπερλουσκόνι και Σαλβίνι έχουν κατά και-
ρούς, µε διαφορετική διατύπωση και επιχειρηµατολογία, ταχθεί 
υπέρ της επιστροφής στη λιρέτα, µια επιλογή την οποία στηρίζει 
ένα µειοψηφικό µεν, αλλά όχι ευκαταφρόνητο ποσοστό µικρο-
µεσαίων επιχειρήσεων που µετέχουν στην εργοδοτική συνοµο-
σπονδία Confindustria, τον ΣΕΒ της χώρας.
• Στην Αυστρία ο Χόφερ δήλωσε την Τετάρτη ότι αν προχωρού-
σαν οι ενταξιακές διαπραγµατεύσεις Ε.Ε.-Τουρκίας και αν η απά-
ντηση στο Brexit ήταν εµβάθυνση της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, 
θα έπρεπε να διεξαχθεί δηµοψήφισµα για την παραµονή ή όχι της 
χώρας στην Ε.Ε.
• Στην Ολλανδία ο ακροδεξιός Βίλντερς δεσµεύεται ότι σε πε-
ρίπτωση που σχηµατίσει κυβέρνηση θα οργανώσει δηµοψήφι-
σµα για Nexit (όπως Brexit, από την αγγλική ονοµασία της χώρας 
Netherlands).
• Τέλος, στη Γαλλία η Λεπέν εδώ και καιρό έχει δεσµευτεί για δη-
µοψήφισµα για την παραµονή ή όχι στην Ε.Ε. έξι µήνες µετά την 
εκλογή της στην Προεδρία.

Τα παραπάνω, αν υλοποιηθούν, δεν θα είναι ναυάγιο, καθώς 
δεν θα υπάρχει το στοιχείο του αιφνιδιασµού, του µη προβλέψι-
µου ατυχήµατος, αλλά η έλλειψη βούλησης ή δυνατότητας ή και 
τα δύο µαζί για την αποτροπή µιας προαναγγελθείσας, αν όχι προ-
εξοφληµένης, καταστροφής, µια κατάσταση πραγµάτων που συ-
µπυκνώνεται στη λέξη «αυτοβύθιση».

δρικής εκλογής θα είναι πολύ δύσκολο να ανακοπεί.
Όλα τα παραπάνω έχουν σχέση συγκοινωνούντων δοχείων µε 

τις εσωτερικές εξελίξεις και διεργασίες στη Γερµανία µε ορίζοντα 
τις βουλευτικές εκλογές του Σεπτεµβρίου του 2017.

Γερµανική εµµονή
Την Τρίτη 22 Νοεµβρίου ο Σόιµπλε µίλησε στην Μπούντεσταγκ 
και απάντησε στις υποδείξεις της Κοµισιόν για χαλάρωση της λι-
τότητας και για δηµόσιες επενδύσεις που θα τονώσουν τη ζήτηση 
και διαβεβαίωσε ότι η κυβέρνηση εξάντλησε κάθε όριο προς την 
παραπάνω κατεύθυνση.

Η απάντηση Σόιµπλε είναι ειλικρινής στον βαθµό που γίνει 
κατανοητό ότι η Γερµανία εξάντλησε τα όρια δηµόσιων επενδύ-
σεων εντός ενός ασφυκτικού δηµοσιονοµικού πλαισίου µελλοντι-
κού δανεισµού που η ίδια επέβαλε στον εαυτό της!

Το Βερολίνο δεν επέβαλε µόνο το πλαφόν του 3% του ελλείµ-
µατος στους εταίρους του στην Ευρωζώνη αλλά νοµοθέτησε και ε-
νέταξε ως συνταγµατική τροπολογία στον θεµελιώδη νόµο την πε-
ρίφηµη «τροχοπέδη χρέους».

Κάθε νέος δανεισµός της οµοσπονδιακής κυβέρνησης σε ε-
τήσια βάση δεν µπορεί να ξεπερνά το 0,35% του ΑΕΠ της χώρας, 
που σε ό,τι αφορά το σχέδιο προϋπολογισµού του 2017 σηµαίνει 
ποσό ύψους 13,2 δισ. ευρώ.

Τι σηµαίνουν τα παραπάνω; Πολύ απλά, ακόµη και στην υ-
ποθετική περίπτωση ενός κυβερνητικού συνασπισµού Σοσιαλδη-
µοκρατών-Πρασίνων-Αριστεράς (Κόκκινο-Πράσινο- Κόκκινο στη 
γερµανική πολιτική ορολογία), η αλλαγή δηµοσιονοµικής πολιτι-
κής δεν θα ήταν µόνο θέµα σύνταξης ενός διαφορετικού προϋπο-
λογισµού, καθώς θα έπρεπε να καταργηθεί νοµοθετικά-συνταγµα-
τικά η «τροχοπέδη χρέους» και να τελεσιδικήσουν στο Συνταγµα-
τικό ∆ικαστήριο οι αµέτρητες προσφυγές ανησυχούντων που θα 
υποβάλλονταν.

Απόλυτη ακαµψία
Ο ισοσκελισµένος εσαεί προϋπολογισµός, τον οποίο ο Σόιµπλε 
βάφτισε «schwarze null» (µαύρο µηδέν), που έχει ως σηµείο ανα-
φοράς την «τροχοπέδη χρέους», µαζί µε το Σύµφωνο Σταθερότη-
τας κλειδώνουν τη Γερµανία σε µια απόλυτη ακαµψία, η οποία το 
επόµενο ταραγµένο εκλογικό δεκάµηνο στην Ευρωζώνη µπορεί 
να αποδειχθεί καταστροφική.

Το ερώτηµα που τίθεται είναι πώς θα αντιδράσει η Γερµανία 
σε µια συνολική αποσταθεροποιητική δυναµική στην Ευρωζώνη 
τους επόµενους µήνες, όπου θα υπάρχει το παράδοξο τα δύο µε-
γάλα κόµµατα, Χριστιανοδηµοκράτες και Σοσιαλδηµοκράτες, να 
είναι κυβερνητικοί εταίροι υποχρεωµένοι να βρουν µια σύνθεση 
στον ελάχιστο κοινό παρονοµαστή και ταυτόχρονα οι υποψήφιοί 
τους, Μέρκελ και Σουλτς, να µονοµαχούν για την πρωτιά στις ε-
κλογές του Σεπτεµβρίου, αλλά και για την εκ των προτέρων δια-
σφάλιση µετεκλογικών στηρίξεων.

 ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΠΟΠΟΥΛΟΣ

ΕΥΡΩΖΩΝΗ

ΝΑΥΑΓΙΟ 
Ή ΑΥΤΟΒΥΘΙΣΗ;
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συνέντευξη08

Με κατηγορηµατικό τρόπο αποκλείει 
το ενδεχόµενο πρόωρης προσφυγής 
στις κάλπες –διαψεύδοντας σενάρια 
που έχουν δει το φως της δηµοσιό-

τητας το τελευταίο διάστηµα– η κοινοβουλευτική 
εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ Φωτεινή Βάκη. Παράλ-
ληλα, αν και παραδέχεται ότι ο προϋπολογισµός 
του 2017 δεν ανταποκρίνεται στις προσδοκίες του 
ΣΥΡΙΖΑ, τονίζει ότι η κυβέρνηση φρόντισε να συ-
µπεριλάβει δαπάνες ανακούφισης όσων πλήττο-
νται περισσότερο από την κρίση.

Κατ’ αρχάς θα ήθελα τον απολογισµό σας από 
την επίσκεψη του Προέδρου των ΗΠΑ Μπαράκ 
Οµπάµα στην Αθήνα. Θετικός ή αρνητικός και 
γιατί;
Η επίσκεψη του Αµερικανού Προέδρου στην Αθήνα 
αποτελεί ένα θετικό γεγονός και από πολιτικής 
και από σηµειολογικής άποψης. Η επίσκεψη αυτή 
προέβαλε την εικόνα της χώρας διεθνώς και δη-
µιούργησε τη βάση για θετικές συνέργειες στις 
προσπάθειες για επίλυση των κρίσιµων ευρύτε-
ρων γεωπολιτικών ζητηµάτων που µας αφορούν. 
Προφανώς και η επίσκεψη αυτή δεν έλυσε ως διά 
µαγείας όλα µας τα προβλήµατα, όµως ενίσχυσε τις 
πολιτικές και διπλωµατικές µας προσπάθειες. Στη 
διεθνή διπλωµατία οι σχέσεις χτίζονται µεθοδικά 
και σε αυτή την κατεύθυνση και η επίσκεψη του 
Αµερικανού Προέδρου και οι αντίστοιχες άλλων 
µεγάλων ηγετών το προηγούµενο διάστηµα δηµι-
ουργούν ουσιαστικό υπόβαθρο για την ενίσχυση 
των εθνικών θέσεων.

Πάντως, το Βερολίνο, διά στόµατος του κ. Σό-
ιµπλε, απέρριψε άµεσα τις παραινέσεις του κ. 
Οµπάµα για λιγότερη λιτότητα και περισσότερη 
ανάπτυξη. Γιατί τόση βιασύνη;
Στις διεθνείς σχέσεις είναι προφανές ότι δεν συµ-
φωνούν όλοι µε όλους, ούτε όλοι οι παίκτες έχουν 
τις ίδιες προτεραιότητες. Η γερµανική πλευρά α-
κολουθεί τις δικές της στοχεύσεις και δεν θα πρέ-
πει να παραβλέπουµε και το γεγονός ότι ο κ. Σόι-
µπλε εκφράζει ένα συντηρητικό γερµανικό ακρο-
ατήριο, το οποίο δεν επιθυµεί την ανατροπή της 
λιτότητας. Αυτά τα δεδοµένα είναι γνωστά και η 
εθνική µας πολιτική τα λαµβάνει υπόψη. Σε αυτή 
την κατεύθυνση, άλλωστε, εµείς από την πρώτη 
µέρα προσπαθούµε να ανατρέψουµε το δόγµα 
Σόιµπλε στους ευρωπαϊκούς συσχετισµούς και 
να δοµήσουµε συµµαχίες µε τους υπέρµαχους 
της ανάπτυξης.

Για να γυρίσουµε στα καθ’ ηµάς, κατατέθηκε 
στη Βουλή ο προϋπολογισµός για το 2017 και 
προκαλεί αντιδράσεις για τις νέες επιβαρύν-
σεις που περιλαµβάνει. Εσείς πώς τον κρίνετε;
Ο προϋπολογισµός του 2017 κινείται σε δεδοµένα 
πλαίσια, σε ό,τι αφορά τις δεσµεύσεις της χώρας 
απέναντι στο οικονοµικό πρόγραµµα της Ευρω-
ζώνης. Αυτό το πλαίσιο, δυστυχώς, δεν είναι α-
ναπτυξιακό. ∆ηλαδή ο προϋπολογισµός του 2017 
δεν αντικατοπτρίζει αυτά που θα θέλαµε, αλλά αυτά 
στα οποία σε πολλές περιπτώσεις είµαστε δεσµευ-
µένοι. Εντούτοις, σε κρίσιµα σηµεία καταφέραµε 
να εντάξουµε στον προϋπολογισµό και ορισµένες 
από τις προτεραιότητές µας. Ενδεικτικά θα µπο-
ρούσαµε να αναφέρουµε τις αυξήσεις στις δαπά-

Περίπτωση εκλογών πριν 
από το 2019 δεν υπάρχει. 
Όσοι προσπαθούν να 
εκµαιεύσουν αµφισηµίες και 
να χτίσουν δηµοσιογραφικά 
ή άλλα σενάρια ανατροπής 
της κυβέρνησης είναι εκτός 
πραγµατικότητας.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

Φωτεινή Βάκη, κοινοβουλευτική εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ, 
βουλευτής Κέρκυρας

νες για την παιδεία και την υγεία, τις αυξήσεις στις 
δαπάνες για την προστασία των υπερχρεωµένων 
νοικοκυριών, τη διεύρυνση του κοινωνικού προϋ-
πολογισµού. Αυτές οι παρεµβάσεις προφανώς δεν 
µεταβάλλουν µια δύσκολη οικονοµική πραγµατι-
κότητα, ωστόσο είναι χαρακτηριστικές των διαφο-
ρετικών πολιτικών προτεραιοτήτων που έχουµε 
µε προηγούµενες κυβερνήσεις.

Θεωρείτε ότι µε αυτή την οικονοµική πολιτική 
µπορεί η Ελλάδα να βγει από την κρίση;
Η ερώτηση για το ποια οικονοµική πολιτική είναι 
η πιο κατάλληλη για την αντιστροφή της λιτότητας 
έχει απαντηθεί στον διεθνή πολιτικό και επιστη-
µονικό διάλογο µε σαφήνεια. Επιθετικές παρεµ-
βάσεις, µε αύξηση των δηµοσίων δαπανών, µε 
ενίσχυση των κοινωνικών πολιτικών και µε στή-
ριξη της εργασίας. Αυτή είναι η οικονοµική πολι-
τική που χρειάζεται και στην περίπτωση της Ελλά-
δας. Σε αυτό το γενικό πλαίσιο έχει πολύ µεγάλη 

σηµασία να ξεχωρίσουµε ποιες πολιτικές δυνά-
µεις συντάσσονται µε αυτές τις προτεραιότητες. Ο 
ΣΥΡΙΖΑ προφανώς και είναι µία από αυτές τις δυ-
νάµεις. Είναι κρίσιµο να αναρωτηθούµε όµως και 
ποιες από τις δυνάµεις της αντιπολίτευσης περι-
λαµβάνονται σε αυτό το µέτωπο. Η αίσθησή µου 
είναι ότι η Ν∆, δυστυχώς, δεν περιλαµβάνεται.

Από την άλλη, οι διαπραγµατεύσεις της κυβέρ-
νησης µε τους δανειστές βρίσκονται σε πλήρη 
εξέλιξη µε «ορόσηµο» το Eurogroup της 5ης 
∆εκεµβρίου. Θεωρείτε ότι υπάρχει επαρκής 
χρόνος για το κλείσιµο της διαπραγµάτευσης;
Ο χρόνος για την ολοκλήρωση της διαπραγµάτευ-
σης είναι επαρκής, αρκεί να το επιθυµούν όλοι 
οι συντελεστές της. Η ελληνική κυβέρνηση είναι 
βέβαιο ότι το επιθυµεί. Μένει να δούµε τις προ-
θέσεις και των υπολοίπων και ιδιαίτερα εκείνων 
που συνηθίζουν να κωλυσιεργούν σε αντίστοι-
χες διαδικασίες.

Το κλείσιµο της διαπραγµάτευσης συνδέεται 
και µε µέτρα για τη ρύθµιση του δηµόσιου χρέ-
ους της χώρας. Με ποια µέτρα θα ήταν ικανο-
ποιηµένη η κυβέρνηση, αλλά και ο ΣΥΡΙΖΑ;
Ο στόχος είναι τα µέτρα για τη ρύθµιση του χρέ-
ους να είναι επαρκή, ώστε να µπορέσει η χώρα να 
δανειστεί ξανά από τις διεθνείς αγορές και να µη 
χρειάζεται πλέον τον δανεισµό µέσω των προγραµ-
µάτων διάσωσης για να εξυπηρετεί τα παλιότερα 
δάνειά της. Αυτή ακριβώς η δυνατότητα είναι που 
καθιστά µια παρέµβαση στο χρέος επιτυχηµένη.

Θα ήθελα το σχόλιό σας για τη νέα «σκιώδη 
κυβέρνηση» της Ν∆.
Αν θα θέλατε το σχόλιό µου σχετικά µε τη θεσµική 
αρχιτεκτονική αντιπολίτευσης που έχει επιλέξει 
η Ν∆, θα έλεγα ότι, εφόσον αυτή συµβάλλει στον 
γόνιµο διάλογο και στην αντιπαράθεση επιχειρη-
µάτων, είναι καλοδεχούµενη. Έχω την αίσθηση 
όµως ότι η «σκιώδης» αυτή κυβέρνηση πολιτικά 
παραπέµπει στον εθισµό των στελεχών της Ν∆ 
στη «καρέκλα». ∆ιαβάσαµε µάλιστα και γραφι-
κές ανακοινώσεις περί παράδοσης-παραλαβής 
«σκιωδών» υπουργείων, οι οποίες µάλλον δεί-
χνουν µια πολιτική µεγαλοµανία και µια αδηµο-
νία για αξιώµατα, τα οποία, ακόµα κι όταν δεν υ-
πάρχουν, η Ν∆ δεν διστάζει να τα κατασκευάζει 
στο φαντασιακό της. 

Θεωρείτε ότι οι εξελίξεις στο ζήτηµα της αξιο-
λόγησης του ελληνικού προγράµµατος και του 
δηµόσιου χρέους προοιωνίζονται και πολιτι-
κές εξελίξεις στη χώρα;
Η απάντηση είναι κατηγορηµατική και σαφής. Πε-
ρίπτωση εκλογών πριν από το 2019 δεν υπάρχει. 
Όσοι προσπαθούν να εκµαιεύσουν αµφισηµίες και 
να χτίσουν δηµοσιογραφικά ή άλλα σενάρια ανα-
τροπής της κυβέρνησης είναι εκτός πραγµατικό-
τητας. Η κυβέρνηση θα συνεχίσει τις διαπραγµα-
τεύσεις της για το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα 
και στην οικονοµία και στα υπόλοιπα κρίσιµα µέ-
τωπα της καθηµερινότητας. Οι πολιτικές εξελίξεις 
όµως θα είναι απολύτως οµαλές και θα εντάσσο-
νται στις συνταγµατικές προβλέψεις για τετραετή 
κυβερνητική θητεία.

«Ο προϋπολογισµός του 2017 δεν 
αντικατοπτρίζει αυτά που θα θέλαµε»
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ανάλυση

Το προσφυγικό-µεταναστευτικό αναµένεται να 
πάρει νέες διαστάσεις στο άµεσο µέλλον. Ευρω-
παϊκές και διεθνείς εξελίξεις συγκλίνουν στη δη-
µιουργία µιας εξαιρετικά σύνθετης κατάστασης, 
που µπορεί να βλάψει σοβαρά τα καλώς εννοού-

µενα συµφέροντά µας. Η κυβέρνηση Τσίπρα, η οποία έχει τη 
βασική ευθύνη για την κλιµάκωση του προσφυγικού-µετανα-
στευτικού το 2015 και τη µετατροπή της Ελλάδας σε χώρα ε-
γκλωβισµού των προσφύγων και των µεταναστών παρακολου-
θεί, αντί να διαµορφώνει, τις εξελίξεις.

Γερµανική σκλήρυνση
Η καγκελάριος της Γερµανίας κ. Μέρκελ ανακοίνωσε την πρό-
θεσή της να διεκδικήσει τέταρτη τετραετία στην εξουσία. Η α-
ποστολή της αυτή τη φορά θα είναι δύσκολη, γιατί τα ποσοστά 
των Χριστιανοδηµοκρατών, των οποίων ηγείται, έχουν υποχω-
ρήσει από το 41% το καλοκαίρι του 2015 στο 31% σήµερα.

Η βασική αιτία της µεγάλης πτώσης της δηµοτικότητας 
των Χριστιανοδηµοκρατών, οι οποίοι παραµένουν µε διαφορά 
πρώτη δύναµη, πρέπει να αναζητηθεί στη χαλάρωση της προ-
σφυγικής-µεταναστευτικής πολιτικής της Γερµανίας τον Σε-
πτέµβριο του 2015. Είχε προηγηθεί το άνοιγµα των ελληνι-
κών συνόρων και η αύξηση των προσφυγικών-µεταναστευτικών 
ροών από την Τουρκία προς την Ε.Ε. µέσω Ελλάδας από 75.000 
τον χρόνο που ήταν επί κυβέρνησης Σαµαρά σε 1.000.000 επί 
κυβέρνησης Τσίπρα. Αντιµέτωπη µε τον πολλαπλασιασµό των 
προσφύγων και των µεταναστών που έφταναν στη Γερµανία, 
όπως και στην Αυστρία και στη Σουηδία, µέσω Ελλάδας, η κ. 
Μέρκελ αποφάσισε να ακολουθήσει µια πολιτική ανοιχτών συ-
νόρων και οικονοµικής και κοινωνικής ενσωµάτωσης των προ-
σφύγων, ιδιαίτερα όσων προέρχονται από τη Συρία, για να 
συµβάλει στην επίλυση ενός µεγάλου ανθρωπιστικού προ-
βλήµατος και να βελτιώσει τη διεθνή εικόνα της Γερµανίας.

Η πολιτική της κ. Μέρκελ προκάλεσε την αντίδραση ση-
µαντικού τµήµατος της γερµανικής κοινής γνώµης, µε αποτέ-
λεσµα το σκληρό δεξιό κόµµα της Εναλλακτικής για τη Γερ-
µανία να τριπλασιάσει τα ποσοστά του σε εθνικό επίπεδο, από 
κάτι λιγότερο από 5% στο 15%, αποσπώντας εκατοµµύρια δε-
ξιόστροφους ψηφοφόρους από το κόµµα της κ. Μέρκελ.

Το Χριστιανοδηµοκρατικό Κόµµα βρίσκεται τώρα στην 
ανάγκη να σκληρύνει την πολιτική του στο προσφυγικό-µε-
ταναστευτικό για να αντιµετωπίσει την πρόκληση της Εναλλα-
κτικής για τη Γερµανία στην πορεία προς τις βουλευτικές εκλο-
γές του Σεπτεµβρίου του 2017. Σύµφωνα µε την πρόταση που 
έχει διατυπωθεί και αναµένεται να υιοθετηθεί στο επικείµενο 
κοµµατικό συνέδριο, οι πρόσφυγες και οι µετανάστες οι οποίοι 
θα διασχίζουν τη Μεσόγειο προερχόµενοι από την Αφρική δεν 
θα προωθούνται στην Ιταλία αλλά θα στέλνονται πίσω σε εδάφη 
της Αφρικής, σε καταυλισµούς οι οποίοι θα λειτουργούν υπό τον 
έλεγχο του ΟΗΕ και διεθνών οργανώσεων και µε συµµετοχή 
στη χρηµατοδότηση από την Ε.Ε.

∆εν έχει προσδιοριστεί πώς ακριβώς θα λειτουργήσει το νέο 
σύστηµα, ενώ αφρικανικές χώρες, όπως η Λιβύη, εκφράζουν α-
ντιρρήσεις στη µετατροπή τους σε χώρες υποδοχής και φυσικά 
εγκλωβισµού προσφύγων και µεταναστών. Αξίζει να σηµειωθεί 
ότι οι Γερµανοί Χριστιανοδηµοκράτες προσαρµόζουν τη θέση 
τους σε ό,τι αφορά τους πρόσφυγες και µετανάστες προερχόµε-
νοι από την Αφρική, δεν ασχολούνται όµως µε όσα συµβαίνουν 
στην Ελλάδα, θεωρώντας ίσως ότι η ευρωτουρκική συνεργασία 
για τον περιορισµό της ροής προσφύγων και µεταναστών έχει 
λύσει το πρόβληµα.

∆ιπλό σοκ
Στις 4 ∆εκεµβρίου θα πραγµατοποιηθεί δηµοψήφισµα στην Ιτα-
λία για την έγκριση ή την απόρριψη της συνταγµατικής αναθε-
ώρησης που προτείνει ο κεντροαριστερός πρωθυπουργός κ. Ρέ-
ντσι και θα έχουµε προεδρικές εκλογές στην Αυστρία µε πολύ 
πιθανή την επικράτηση του ακροδεξιού υποψηφίου.

Η κυβέρνηση Ρέντσι δέχεται µεγάλη πολιτική πίεση από 
τους δεξιούς λαϊκιστές του Κινήµατος Πέντε Αστέρων και τους 
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ΕΡΧΟΝΤΑΙ 
ΜΕΓΑΛΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ 
ΣΤΟ ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟ-
ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΟ
Η κυβέρνηση Τσίπρα είναι, ως 

συνήθως, εντελώς απροετοίµαστη.

  ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ 
Ν∆ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

ακροδεξιούς λαϊκιστές της Λέγκας του Βορρά, οι οποίοι έχουν 
κάνει σηµαία τους την έξοδο της Ιταλίας από το ευρώ και τον 
αυστηρό έλεγχο των προσφυγικών-µεταναστευτικών ρευµάτων. 
Σύµφωνα µε τις τελευταίες δηµοσκοπήσεις, ο κ. Ρέντσι θα χάσει 
το δηµοψήφισµα και η Ιταλία θα µπει σε νέα περίοδο πολιτικής 
αβεβαιότητας. Ανεξάρτητα πάντως από το τελικό αποτέλεσµα, το 
βέβαιο είναι ότι οι λαϊκιστές της ∆εξιάς και της άκρας ∆εξιάς θα 
επιβάλουν σκλήρυνση της µεταναστευτικής πολιτικής της Ιτα-
λίας, η οποία µαζί µε την Ελλάδα έχει εξελιχθεί σε χώρα εγκλω-
βισµού προσφύγων και µεταναστών. Το ίδιο ισχύει και για την 
Αυστρία, η οποία αποσταθεροποιήθηκε πολιτικά εξαιτίας της µε-
γάλης αύξησης των προσφυγικών και µεταναστευτικών ροών το 
2015, µε ευθύνη του κ. Ερντογάν και του κ. Τσίπρα. Η Αυστρία, 
όπως και η Γερµανία, δέχτηκε µέσα σε έναν χρόνο πρόσφυγες 
και µετανάστες που αναλογούν στο 1% του συνολικού πληθυ-
σµού, µε αποτέλεσµα να υπάρξουν κοινωνικές αντιδράσεις και 
να ενισχυθεί εντυπωσιακά το ακροδεξιό Κόµµα Ελευθερίας.

Με τους Γερµανούς να σκληραίνουν την πολιτική τους, για 
πολιτικούς λόγους, στο προσφυγικό-µεταναστευτικό και τις δυ-
νάµεις της σκληρής και της άκρας ∆εξιάς να ενισχύονται στην Ι-
ταλία και στην Αυστρία, είναι φανερό ότι θα υπάρξουν περιορι-
στικά µέτρα.

«Όχι» στην Τουρκία
Την περασµένη Πέµπτη το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ενέκρινε, 
µε µεγάλη πλειοψηφία, το «πάγωµα» των ενταξιακών διαπραγ-
µατεύσεων µε την Τουρκία. Μετά το αποτυχηµένο στρατιωτικό 
πραξικόπηµα του περασµένου Ιουλίου, ο Ερντογάν προχώρησε 
σε µαζικές διώξεις και µετέτρεψε την Τουρκία σε ένα είδος δι-
κτατορίας µε κοινοβουλευτικό µανδύα. ∆ιώκονται όλοι οι πο-
λιτικοί του αντίπαλοι, από τους υποστηρικτές των κεµαλικών 
στρατιωτικών µέχρι τους οπαδούς του άλλοτε συµµάχου του 
Γκιουλέν και τους Κούρδους, στο όνοµα της πάταξης της τρο-
µοκρατίας.

Η κρατική τροµοκρατία που ασκείται στην Τουρκία έχει 
πάρει κωµικοτραγικές διαστάσεις σε διάφορους τοµείς της 
δηµόσιας ζωής, όπως είναι η παιδεία και η ∆ικαιοσύνη, και 
όλα αυτά δεν έχουν καµία σχέση µε το ευρωπαϊκό κεκτηµένο, 
τις δηµοκρατικές αρχές και τους στόχους της Ε.Ε.

Η απόφαση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου δεν είναι δε-
σµευτική για τις κυβερνήσεις των χωρών-µελών, στέλνει όµως το 
σωστό πολιτικό µήνυµα και ασκεί πίεση προς τη σωστή πολιτική 
κατεύθυνση. Εάν συνεχιστεί η προσέγγιση της Ε.Ε. µε την εµφα-
νώς αντιδηµοκρατική Τουρκία, θα γελοιοποιηθεί η ίδια η έννοια 
της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, ενώ θα υπάρξουν λαοί, όπως οι 
Ολλανδοί και οι Αυστριακοί, οι οποίοι θα προτιµήσουν να ακο-
λουθήσουν το παράδειγµα του Brexit παρά να προετοιµαστούν 
για τη συνύπαρξη µε την Τουρκία σε µια διευρυµένη Ε.Ε.

Από τη στιγµή που η Ε.Ε. µπαίνει µε πρωτοβουλία του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου σε αντιπαράθεση µε το αντιδηµοκρα-
τικό καθεστώς της Τουρκίας, είναι αρκετά πιθανό το τελευταίο 
να αντιδράσει αυξάνοντας τις προσφυγικές-µεταναστευτικές 
ροές προς την Ε.Ε. µέσω Ελλάδας. Σε αυτή την περίπτωση θα 
βρεθούµε σε εξαιρετικά δύσκολη θέση, γιατί αποκλείεται να α-
νοίξει ο βαλκανικός διάδροµος σε µια περίοδο κατά την οποία 
η Γερµανία, η Αυστρία, η Ιταλία και άλλες χώρες προετοιµάζο-
νται για τη σκλήρυνση της πολιτικής τους στο προσφυγικό-µε-
ταναστευτικό.

Η περίοδος Μουζάλα, δηλαδή µιας χαλαρής αντιµετώπισης 
του προσφυγικού-µεταναστευτικού µε τις ΜΚΟ να παίζουν τον 
πρωταγωνιστικό ρόλο, έχει ξεπεραστεί από τις εξελίξεις. Η Ελ-
λάδα πρέπει να αποκτήσει εθνική στρατηγική στο ζήτηµα, µε 
τον κρατικό µηχανισµό να απαντά σε µια εξαιρετικά σύνθετη 
πρόκληση και την Ε.Ε. να καλύπτει πλήρως τις δαπάνες του 
κρατικού προϋπολογισµού και των Ελλήνων φορολογουµένων 
αντί να στέλνει τα περισσότερα χρήµατα στις ΜΚΟ και στους δι-
εθνείς οργανισµούς µε βάση τους κανόνες που ισχύουν για την 
ανθρωπιστική βοήθεια σε λιγότερο αναπτυγµένες ή κατεστραµ-
µένες χώρες, που δεν έχουν δηµόσια διοίκηση και στοιχειώδεις 
οικονοµικές δυνατότητες.

Η Γερµανία θα σκληρύνει την πολιτική 
της στο προσφυγικό-µεταναστευτικό 
στην πορεία προς τις βουλευτικές 
εκλογές του Σεπτεµβρίου 2017.

Η Τουρκία µπορεί να αντιδράσει στη 
σωστή απόφαση του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου για «πάγωµα» των 
ενταξιακών διαπραγµατεύσεων 
αυξάνοντας τις προσφυγικές-
µεταναστευτικές ροές.



www.freesunday.gr 1127.11.2016

άρθρο

Η πειστικότερη ερµηνεία του 
Brexit βρίσκεται στην ταύτιση της 
επιλογής «εξόδου» µε τη διάχυτη 
αντισυστηµική διάθεση. Αυτό δεν ήταν 
ένα δηµοψήφισµα για τον ρόλο της 
Ε.Ε. στα εσωτερικά της Βρετανίας ή τον 
βαθµό δηµοκρατικής λειτουργίας της 
Ε.Ε. ή έστω την απώλεια της εθνικής 
κυριαρχίας, αλλά πολύ περισσότερο ένα 
δηµοψήφισµα υπέρ ή κατά των ελίτ.

 ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆Η

 ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ

Η νίκη του Ντόναλντ Τραµπ στις αµερικανικές 
προεδρικές εκλογές της 8ης Νοεµβρίου δεν 
ήταν η πρώτη εκλογική έκπληξη της χρονιάς. 
Την αίσθηση του απροσδόκητου συµβάντος 
είχε δηµιουργήσει στις 23 Ιουνίου της φετινής 

χρονιάς και η επικράτηση της «επιλογής εξόδου» στο βρετανικό 
δηµοψήφισµα για την παραµονή ή όχι της Βρετανίας στην Ε.Ε. Το 
ξάφνιασµα της διεθνούς κοινής γνώµης ή η αποτυχία των ειδικών 
αναλυτών και των µίντια να προβλέψουν το εκλογικό αποτέλεσµα 
δεν είναι τα µόνα κοινά σηµεία των δύο εκλογών. Υπάρχει και ένα 
τρίτο, στο οποίο µάλιστα βρίσκεται κρυµµένη και η κοινή ερµη-
νεία των δύο αναπάντεχων, για τους περισσότερους, γεγονότων: το 
µούδιασµα των ελίτ έναντι των δύο πολιτικών εξελίξεων. Τόσο η 
Χίλαρι Κλίντον όσο και η «παραµονή στην Ε.Ε.» υπήρξαν οι αγα-
πηµένες επιλογές του πολιτικού, οικονοµικού, δηµοσιογραφικού 
ή ακόµα και ακαδηµαϊκού κατεστηµένου. Η ήττα και των δύο επι-
λογών αποσυντόνισε τις δυνάµεις εκείνες που δεν έχουν µάθει, ή 
δεν έχουν ποτέ σκεφτεί, πώς να χάνουν. Και είναι ακριβώς γι’ αυτό 
τον λόγο, δηλαδή την αλαζονεία τους, που οι επιλογές τους κατα-

ψηφίστηκαν στην κάλπη.
Από τα πολλά και ενδιαφέροντα ευρήµατα των ερευνών που 

προηγήθηκαν του βρετανικού δηµοψηφίσµατος, ανεξαρτήτως 
από το αν αυτά κατάφεραν ή όχι να κατευθύνουν σωστά τις προ-
βλέψεις των αναλυτών, ξεχωρίζει η κατανοµή των απαντήσεων στο 
ερώτηµα που έθεσε η YouGov για το αν οι καµπάνιες της «παρα-
µονής» και της «εξόδου» από την Ε.Ε. αντιπροσώπευαν καλύτερα 
τα συµφέροντα του κατεστηµένου ή του µέσου πολίτη. Για τους 
πρώτους, η πλειοψηφία των πολιτών (περίπου οι µισοί απ’ όσους 
απάντησαν σαφώς στο ερώτηµα) δήλωσε ότι οι υποστηρικτές της 
ευρωπαϊκής προοπτικής της Βρετανίας εκπροσωπούν κατά µε-
γάλη πλειοψηφία τους συσχετισµούς των συµφερόντων και λιγό-
τερο τα αιτήµατα των καθηµερινών πολιτών. Για τους δεύτερους, 
τους υποστηρικτές της «εξόδου», οι Βρετανοί φάνηκε να πιστεύ-
ουν ότι κατανοούν περισσότερο τα αιτήµατα των «καθηµερινών 
ανθρώπων», ενώ µόλις το 1/5 απάντησε ότι η καµπάνια της «εξό-
δου» υπηρετεί το κατεστηµένο. Για ένα µεγάλο µέρος της βρετανι-
κής κοινωνίας, η παραµονή στην Ε.Ε. κατέστη µια συνθήκη ικανή 
να επιτρέπει µόνο τη διασφάλιση των συµφερόντων των παραδο-

σιακών κυβερνητικών κοµµάτων και των πολιτικών ελίτ, καθώς 
και των ανώτερων οικονοµικών τάξεων, ενώ συγχρόνως εµποδίζει 
την ικανοποίηση των αιτηµάτων όλων των υπολοίπων και κυρίως 
των χαµηλότερων εισοδηµατικά κοινωνικών στρωµάτων.

Τα παραπάνω ευρήµατα φανερώνουν ότι η πειστικότερη ερ-
µηνεία του Brexit βρίσκεται στην ταύτιση της επιλογής «εξόδου» 
µε τη διάχυτη αντισυστηµική διάθεση. Αυτό δεν ήταν ένα δηµο-
ψήφισµα για τον ρόλο της Ε.Ε. στα εσωτερικά της Βρετανίας ή τον 
βαθµό δηµοκρατικής λειτουργίας της Ε.Ε. ή έστω την απώλεια της 
εθνικής κυριαρχίας, αλλά πολύ περισσότερο ένα δηµοψήφισµα 
υπέρ ή κατά των ελίτ, οι οποίες εν πολλοίς ταυτίζονται στη Βρε-
τανία, αλλά και σε άλλες χώρες, µε την εξουσία των Βρυξελλών. Α-
νεξαρτήτως των όποιων κοινωνικών χαρακτηριστικών της ψήφου 
υπέρ της αποχώρησης, η ερµηνεία του Brexit θα πρέπει να αναζη-
τηθεί στη δυσαρέσκεια του ακροατηρίου έναντι των ελίτ. Οµοίως 
και στο στιγµιότυπο-επανάληψη των αµερικανικών προεδρικών 
εκλογών της 8ης Νοεµβρίου. Η απόδοση ταξικών χαρακτηριστι-
κών, ή ακόµη και χαρακτηριστικών κουλτούρας, στις επιλογές 
ψήφου αποπροσανατολίζει τις ελίτ από τον στόχο της επαναπρο-
σέγγισης των µαζών. Η ταξική ανάλυση της ψήφου αποκρύβει τα 
εκλογικά κίνητρα πίσω από τις επιλογές της αντισυστηµικότητας 
και τελικά αφήνει ανοιχτή την πιθανότητα περαιτέρω ενίσχυσης 
της τελευταίας έξω από τα όποια ταξικά όρια.

DÉJA VU

Ένα δηµοφιλές πολιτικό κλισέ λέει ότι η οικονο-
µική αδυναµία δεν σηµατοδοτεί εθνικές υπο-
χωρήσεις. Όπως συµβαίνει µε τα περισσότερα 
κλισέ, η σκέψη είναι απλοϊκή και το νόηµα µικρό.

Η οικονοµική αποτυχία µιας χώρας διαβρώ-
νει την υπόστασή της. Αν, µάλιστα, δεν γίνεται προσπάθεια να 
θεραπευτούν τα αίτια, αλλά µόνο να αµβλυνθούν οι επιπτώσεις 
και να καταλογιστούν οι ευθύνες µακριά, τότε µπορεί να µιλή-
σει κανείς για αυτοκαταστροφή. Αν, ακόµη, η κρίση δεν είναι 
αποκλειστικά προϊόν διεθνούς συγκυρίας αλλά πολιτικού ελ-
λείµµατος, προβληµατικών ελίτ, κοινωνικής παιδείας, θεσµι-
κής ανεπάρκειας και πολιτισµικής υστέρησης, τότε η οικονο-
µική αποτυχία δεν φέρνει απλώς εθνικές υποχωρήσεις, είναι η 

ίδια ο ορισµός της πιο µεγάλης εθνικής υποχώρησης.
Γιατί είναι αντιπατριωτικό αυτό που αναγκάζει τους καλύ-

τερους της νέας γενιάς να µεταναστεύουν, που αφήνει µικρά 
παιδιά στη φτώχεια και βυθίζει στην ανασφάλεια και στον φόβο 
όποιον έχει πρόβληµα υγείας. 

Σε µια χώρα όπου είναι είδηση η έξαρση των ενδονοσοκο-
µειακών λοιµώξεων σε πρωτοφανή επίπεδα και οι ασθενείς υ-
ποχρεώνονται να πληρώνουν αναλώσιµα για να γίνει το χει-
ρουργείο τους, µε φονικές λίστες αναµονής για την εντατική 
και για ζωτικής σηµασίας θεραπείες, είναι κάπως παράδοξο να 
αναζητείται η προστασία της εθνικής αξιοπρέπειας στις σκλη-
ρές απαντήσεις προς τον Ερντογάν.

Σε µια χώρα που δεν µπορεί να διασφαλίσει ανθρώπινες 
συνθήκες σε 60.000 πρόσφυγες και παραβιάζει τα θεµελιώδη 
δικαιώµατά τους, είναι µάλλον υποκριτικό να γίνονται εθνικές 
ασκήσεις αυτοπεποίθησης απέναντι στην Αλβανία του Έντι 
Ράµα, που βρίσκει ευκαιρία µέσα στο χάλι µας να ταΐσει τον 
λαό του εθνικισµό και αναχρονισµό.

Οι ευρωτουρκικές σχέσεις κρέµονται από µια κλωστή που, 
αν σπάσει, το τίµηµα θα είναι βαρύ πρώτα για εµάς, που θα α-
ντιµετωπίσουµε τη ραγδαία αύξηση των µεταναστευτικών ροών 
µε τον βαλκανικό διάδροµο κλειστό. Και αν αποτύχουν οι συ-

νοµιλίες για το Κυπριακό, µπορεί το επόµενο βήµα να είναι µια 
«λύση» τύπου Κριµαίας. 

Η Τουρκία αποµακρύνεται µε γρήγορο ρυθµό από τη δη-
µοκρατία και ο µόνος τρόπος να αντέξουµε τη στροφή της στον 
αυταρχισµό και τον µαξιµαλισµό είναι η σταθεροποίηση της 
οικονοµίας, το πέρασµα στον κύκλο της ανάπτυξης, η ενδυνά-
µωση διεθνών συµµαχιών, η συναίνεση των ευρωπαϊκών κοµ-
µάτων στα βασικά, ένα εθνικό σχέδιο για την παραγωγική α-
νασυγκρότηση, τον εκσυγχρονισµό του κράτους, τον εξορθο-
λογισµό του ασφαλιστικού/φορολογικού, την υπέρβαση του 
δηµογραφικού αδιεξόδου.

Πατριωτισµός δεν είναι οι παρελάσεις και τα εµβατήρια, 
ούτε οι µεταµφιέσεις πολιτικών µε στρατιωτικές στολές. ∆εν 
είναι οι κραυγές, ούτε οι προσευχές. Και οπωσδήποτε δεν είναι 
ο ανταγωνισµός στα «όχι» και η θυµική διπλωµατία.

Είµαστε, άραγε, πιο πατριώτες από τους Κύπριους; Πόσο 
εύκολα διασφαλίστηκε η συναίνεση Μητσοτάκη-Γεωργιάδη-
Καµµένου για την υποχρεωτική στράτευση στα 18; ∆εν τους α-
πασχόλησε το πελατειακό όργιο γύρω από τη στράτευση, ούτε 
φυσικά η τεχνολογική πρόοδος και ο εκδηµοκρατισµός του 
στρατού. Τα βρήκαν στην ηλικία που πρέπει το παιδί να φο-
ρέσει το χακί για να γίνει άντρας σαν αυτούς – όσο µπορέσει…

ΓΙΑ ΝΑ ΓΙΝΕΙΣ 
ΑΝΤΡΑΣ
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ανάλυση

Στην Ε.Ε. οι δυνάµεις της κεντροδεξιάς και της κε-
ντροαριστεράς, οι οποίες µέχρι σήµερα κυριαρχούν 
στις εξελίξεις, δέχονται µεγάλη πολιτική πίεση. Οι 
δυνάµεις του αριστερού και του δεξιού λαϊκισµού 
κέρδισαν έδαφος, αλλά µετά την κυβερνητική α-

ποτυχία του ΣΥΡΙΖΑ και το ψαλίδισµα των πολιτικών φιλοδοξιών 
των Podemos η αµφισβήτηση στο παραδοσιακό πολιτικό σύστηµα 
έρχεται πλέον από την πλευρά της σκληρής και της άκρας ∆εξιάς.

Είναι τέτοια η πολιτική αδυναµία των Ευρωπαίων Σοσιαλιστών 
ώστε προβληµατίζει σοβαρά τις κεντροδεξιές πολιτικές δυνάµεις, 
οι οποίες, αντί να χαίρονται για το συγκριτικό πλεονέκτηµα που 
αποκτούν από την υποχώρηση των δυνάµεων της κεντροαριστε-
ράς, φοβούνται ότι µπορεί να πέσουν θύµατα µιας γενικευµένης α-
ποσταθεροποίησης του συστήµατος, που θα έχει σχέση και µε τη 
συρρίκνωση της επιρροής των Ευρωπαίων Σοσιαλιστών και άλλων 
εκπροσώπων της κεντροαριστεράς.

Γαλλικό ναυάγιο
Στη Γαλλία οι Σοσιαλιστές ετοιµάζονται για έναν οδυνηρό απο-
χωρισµό από την εξουσία. Η δηµοτικότητα του σοσιαλιστή Προέ-
δρου της Γαλλίας κ. Ολάντ είναι κάπου µεταξύ του 4% και του 10% 
και καταβάλλεται µια προσπάθεια στο Σοσιαλιστικό Κόµµα να µην 
κατέβει στις εσωκοµµατικές εκλογές που θα αναδείξουν τον υπο-
ψήφιο των Σοσιαλιστών για τις προεδρικές εκλογές του Απριλίου-
Μαΐου 2017, για να αποφύγει τον απόλυτο πολιτικό διασυρµό.

Ανεξάρτητα από το τι θα κάνει ο κ. Ολάντ, οι Γάλλοι Σοσιαλι-
στές δείχνουν να έχουν χάσει από τώρα τις προεδρικές εκλογές του 
Απριλίου-Μαΐου 2017 και τις βουλευτικές εκλογές που θα ακολου-
θήσουν τον Ιούνιο. Η Μαρίν Λεπέν και το ακροδεξιό Εθνικό Μέ-
τωπο αποτελούν από εκλογική άποψη τη µεγαλύτερη εκλογική 
δύναµη της χώρας, ενώ οι Ρεπουµπλικάνοι, που εκφράζουν την 
κεντροδεξιά, φαίνεται να επιλέγουν για προεδρικό υποψήφιο τον 
συντηρητικό πρώην πρωθυπουργό κ. Φιγιόν, στέλνοντας οριστικά 
στο σπίτι του τον επίσης συντηρητικό πρώην Πρόεδρο της Γαλλίας 
κ. Σαρκοζί και περιορίζοντας τις πολιτικές φιλοδοξίες του κεντρο-
δεξιού πρώην πρωθυπουργού κ. Ζιπέ, ο οποίος εθεωρείτο µέχρι 
τον πρώτο γύρο των εσωκοµµατικών εκλογών για την ανάδειξη του 
προεδρικού υποψηφίου των Ρεπουµπλικάνων ο επικρατέστερος 
διεκδικητής του χρίσµατος.

Την περασµένη Κυριακή ο κ. Φιγιόν εξασφάλισε το 44% των 
ψήφων, ο κ. Ζιπέ το 28% και ο κ. Σαρκοζί περιορίστηκε στο 21%. Ο 
τελευταίος αποκλείστηκε από τον δεύτερο γύρο, που θα πραγµα-
τοποιηθεί αυτή την Κυριακή, και προτού αποχωρήσει από τον πο-
λιτικό βίο εκδήλωσε την προτίµησή του στην υποψηφιότητα του 
κ. Φιγιόν.

www.kyrtsos.gr  George Kirtsos   @GiorgosKyrtsos

ΜΕ ΕΝΑ ΚΛΙΚ ΣΤΗ ΣΚΕΨΗ ΚΑΙ ΣΤΗ ∆ΡΑΣΗ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

Η αδυναµία τους συµβάλλει στην 
αποσταθεροποίηση του πολιτικού συστήµατος.

  ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ Ν∆ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

Βρετανική ανυπαρξία
Στη Γαλλία οι Σοσιαλιστές ετοιµάζονται να χάσουν τον πρωτα-
γωνιστικό τους ρόλο στην πολιτική, στο Ηνωµένο Βασίλειο όµως 
τα προβλήµατα των Εργατικών είναι ακόµη µεγαλύτερα. Ο ηγέ-
της τους κ. Κόρµπιν, ο οποίος στηρίζεται στην αριστερή βάση του 
Εργατικού Κόµµατος αλλά δεν είναι σε θέση να πείσει τους βου-
λευτές του κόµµατός του και την κοινή γνώµη, οδηγεί την παρά-
ταξή του στο πολιτικό περιθώριο.

Η συντηρητική πρωθυπουργός κ. Μέι δεν ξέρει πώς ακριβώς 
να διαχειριστεί την ψήφο των Βρετανών υπέρ του Brexit, εφόσον 
ανήκει, όπως ο κ. Κόρµπιν, στην κατηγορία των επιφυλακτικών 
υποστηρικτών της παραµονής της χώρας στην Ε.Ε. Είναι όµως 
τέτοια η πολιτική απαξίωση του κ. Κόρµπιν και του Εργατικού 
Κόµµατος ώστε η κ. Μέι αντιµετωπίζεται απ’ όλους ως η από-
λυτη κυρίαρχος στην πολιτική σκηνή. Σε περίπτωση που υπάρ-
ξει οποιαδήποτε εµπλοκή στη διαδικασία του Brexit και πάει η 
κ. Μέι σε πρόωρες βουλευτικές εκλογές, οι Συντηρητικοί θα ενι-
σχύουν εντυπωσιακά τη θέση τους έναντι των Εργατικών.

Αποστολή διάσωσης
Ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου κ. Σουλτς ανακοί-
νωσε προ ηµερών την πρόθεσή του να µη διεκδικήσει την παρα-
µονή του στην προεδρία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου αλλά να 
επιστρέψει στην πολιτική ζωή της Γερµανίας. Πρώτος του στόχος 
είναι να ηγηθεί της λίστας των Σοσιαλδηµοκρατών στις εκλογές 
για την ανάδειξη της κυβέρνησης του κρατιδίου της Βορείου Ρη-
νανίας - Βεστφαλίας, που θα πραγµατοποιηθούν την άνοιξη του 
2017, και στη συνέχεια να ηγηθεί των Σοσιαλδηµοκρατών στις 
βουλευτικές εκλογές του Σεπτεµβρίου του 2017, διεκδικώντας το 
αξίωµα του καγκελαρίου. Η απόφαση για τις βουλευτικές εκλο-
γές του Σεπτεµβρίου του 2017 δεν έχει επισηµοποιηθεί, προε-
τοιµάζεται όµως στο παρασκήνιο.

Το δηµοσκοπικό ποσοστό του Σοσιαλδηµοκρατικού Κόµµα-
τος είναι της τάξης του 22%-23%. Εάν δεν αλλάξει, οι Γερµανοί 
Σοσιαλδηµοκράτες θα έχουν να επιλέξουν µεταξύ της συµµετο-
χής τους σε µια ακόµη κυβέρνηση υπό την ηγεσία της κ. Μέρ-
κελ και του περάσµατος στην αντιπολίτευση. Εκτιµάται ότι ο κ. 
Σουλτς θα µπορούσε να ανεβάσει το ποσοστό του κόµµατος µε-
ρικές µονάδες, όχι για να καλύψει την απόσταση από τους Χρι-
στιανοδηµοκράτες που προηγούνται αλλά για να δηµιουργή-
σει τις προϋποθέσεις δηµιουργίας εναλλακτικού κυβερνητικού 
σχήµατος µε τη συνεργασία Σοσιαλδηµοκρατών, Πρασίνων, εν-
δεχοµένως και της Αριστεράς. Το σενάριο αυτό έχει σχετικά µι-
κρές πιθανότητες πραγµατοποίησης και οι περισσότεροι αναλυ-
τές προβλέπουν ότι οι Γερµανοί Σοσιαλδηµοκράτες δεν θα µπο-

ρέσουν να αµφισβητήσουν την κυριαρχία της κ. Μέρκελ και των 
Χριστιανοδηµοκρατών.

Ισπανική υποχώρηση
Στην Ισπανία το Σοσιαλιστικό Κόµµα υποχρεώθηκε να δεχτεί 
τον σχηµατισµό κυβέρνησης µειοψηφίας της κεντροδεξιάς υπό 
τον Μαριάνο Ραχόι για να αποφύγει την περιπέτεια της συνεργα-
σίας µε τους Podemos. Στις δύο τελευταίες εκλογικές αναµετρή-
σεις οι Σοσιαλιστές κατέγραψαν ιστορικά χαµηλά ποσοστά, της 
τάξης του 21%-22%. Επιπλέον, διχάστηκαν µεταξύ εκείνων που 
επιθυµούν τη διατήρηση του παραδοσιακού πολιτικού συστήµα-
τος που αναπτύχθηκε τα τελευταία 40 χρόνια και εκείνων που 
επεδίωκαν τη ρήξη µέσα από την κυβερνητική συνεργασία µε 
το κόµµα της ριζοσπαστικής Αριστεράς Podemos, το οποίο εξα-
σφάλισε, σε συνεργασία µε την Ενωµένη Αριστερά, το 20% των 
ψήφων στις τελευταίες βουλευτικές εκλογές. Τελικά οι Σοσιαλι-
στές επέτρεψαν τον σχηµατισµό κεντροδεξιάς κυβέρνησης µειο-
ψηφίας, αφού υποχρέωσαν σε παραίτηση τον πρόεδρο του κόµ-
µατος κ. Σάντσες, ο οποίος δεν απέκλειε τη συνεργασία µε τους 
Podemos. Η συρρίκνωση της εκλογικής τους απήχησης συνδυ-
άζεται µε τη διάσπαση των στελεχών και των υποστηρικτών τους 
και τους οδηγεί σε παραπέρα αποδυνάµωση.

Ο τελευταίος επιτυχηµένος
Την Κυριακή 4 ∆εκεµβρίου κρίνεται η πολιτική τύχη του Ματέο 
Ρέντσι, του τελευταίου επιτυχηµένου της ευρωπαϊκής κεντρο-
αριστεράς, σε ό,τι αφορά τις µεγάλες χώρες της Ευρωζώνης. Ο 
κ. Ρέντσι πηγαίνει σε ένα δύσκολο δηµοψήφισµα επιδιώκοντας 
την έγκριση της συνταγµατικής αναθεώρησης, η οποία θα υπο-
βαθµίσει τον ρόλο της Γερουσίας και θα δίνει στο πρώτο κόµµα 
σταθερή κοινοβουλευτική πλειοψηφία για µία πενταετία, ακόµη 
και µε εκλογικό ποσοστό της τάξης του 25%-30%. Στις προτάσεις 
Ρέντσι αντιτίθενται οι άλλες πολιτικές δυνάµεις και η αριστερή 
πτέρυγα του ∆ηµοκρατικού Κόµµατος, του οποίου ηγείται. Είναι 
πολύ πιθανό να χάσει το δηµοψήφισµα και να παραιτηθεί, ε-
φόσον, όπως ο ίδιος λέει, χωρίς τη συνταγµατική αναθεώρηση 
δεν θα µπορεί να είναι αποτελεσµατικός πρωθυπουργός. Ενδε-
χόµενη πολιτική πτώση του κεντροαριστερού µεταρρυθµιστή 
ηγέτη θα στερούσε από την ευρωπαϊκή κεντροαριστερά τον τε-
λευταίο λαµπερό και κατά πολλούς επιτυχηµένο ηγέτη της.

Η πολιτική πτώση των Ευρωπαίων Σοσιαλιστών είναι θεαµα-
τική και µπορεί να γίνει τροµακτική σε περίπτωση που το πολι-
τικό κενό καλύψουν οι λαϊκιστές της σκληρής και της άκρας ∆ε-
ξιάς, όπως ο Μπέπε Γκρίλο του Κινήµατος Πέντε Αστέρων και ο 
Σαλβίνι της Λέγκας του Βορρά στην Ιταλία.

Ο Μάρτιν Σουλτς σε αποστολή 
εκλογικής διάσωσης των 
Σοσιαλδηµοκρατών στην Ιταλία.

Ενδεχόµενη πτώση του Ρέντσι 
θα στερούσε από την ευρωπαϊκή 
κεντροαριστερά τον τελευταίο 
λαµπερό και κατά πολλούς 
επιτυχηµένο εκπρόσωπό της.

ΟΙ ΕΥΡΩΠΑΙΟΙ ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΕΣ ΣΕ ΦΑΣΗ 
ΜΕΓΑΛΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΤΩΣΗΣ
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KENTΡΟ ΣΠΟΝΔΥΛΙΚΗΣ ΑΠΟΣΥΜΠΙΕΣΗΣ  
ΚΑΙ ΑΝΑΓΕΝΝΗΤΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ

Αποσυμπίεση Μεσοσπονδύλιου Δίσκου 
Στην Get Healthier, χάρη στις συντονισμένες προσπάθειες μιας ομάδας 
κορυφαίων ιατρών και μηχανικών ιατρικών οργάνων, εφαρμόζουμε 
τις τελευταίες εξελίξεις της βιοτεχνολογίας για να προσφέρουμε μη 
χειρουργική, μη επεμβατική Αποσυμπίεση του Μεσοσπονδύλιου Δί-
σκου. Πρόκειται για μια απόλυτα ασφαλή και αποτελεσματική διαδι-
κασία, χωρίς φάρμακα, ενέσεις, χειρουργεία και αναισθησία, η οποία 
πραγματοποιείται σε ειδικό θεραπευτικό κρεβάτι που ελέγχεται από 
ηλεκτρονικό υπολογιστή. Έτσι, δίνουμε λύσεις σε συχνές επώδυνες 
παθήσεις όπως οσφυαλγία, ισχιαλγία, κήλη, προβολή δίσκου, αυχε-
νικό σύνδρομο. 

Αναγεννητική Ιατρική - Βλαστοκύτταρα 
Προσφέρουμε μη χειρουργική αντιμετώπιση ορθοπεδικών παθή-
σεων με τη βοήθεια καινοτόμων θεραπειών που βασίζονται στις κα-
τακτήσεις της Αναγεννητικής και Μοριακής Ιατρικής (βλαστοκύτ-
ταρα). Κατ’ αυτό τον τρόπο θεραπεύονται οι ασθενείς που πάσχουν 
από οστεοαρθρίτιδα γονάτων και ισχίων, ρευματοειδή αρθρίτιδα, ε-
πώδυνες τενοντίτιδες (περιαρθρίτιδα ώμου, επικονδυλίτιδα, άκανθα 
πτέρνας κλπ), μυϊκές θλάσεις, κατακλίσεις.

Λ. Κηφισίας 53, Αμπελόκηποι 
τηλ. 210-69.93.527

www.gethealthier.gr

Το βράδυ της οµιλίας του απερχό-
µενου Προέδρου Οµπάµα στην 
αίθουσα της κεντρικής σκηνής 
της Εθνικής Λυρικής Σκηνής στο 
Κέντρο Πολιτισµού του Ιδρύ-

µατος Σταύρος Νιάρχος έτυχε να ανεβαίνω την 
οδό Πέτρου Κόκκαλη, τον δρόµο που διασχίζει 
τη νοτιοδυτική πλευρά της Πρεσβείας των ΗΠΑ 
στην Αθήνα. Σταµάτησα να δω την αστερόεσσα 
–τη σηµαία των ΗΠΑ–, η οποία κάτω από τον 
ροµαντικό φωτισµό της κυµάτιζε ακόµα υπερή-
φανα, παρ’ ότι, κάπως ενστικτωδώς, ανέµενα να 
κυµατίζει µεσίστια.

Και εκεί είναι που αναρωτήθηκα ποιες ΗΠΑ 
είχα στο µυαλό µου, αν οι ΗΠΑ έχουν ενιαίο εν-
νοιολογικό βάρος ή αν αναφερόµουν στις ΗΠΑ 
του Οµπάµα ή του Τραµπ ξεχωριστά. Το πρωί 
της ίδιας ηµέρας ο Μπαράκ Οµπάµα, από έναν 
χώρο σύγχρονου πολιτισµού µε έντονες αναφο-
ρές στη διαχρονική αττική γη, είχε διαβεβαιώ-
σει ότι η αµερικανική δηµοκρατία λειτουργεί µε 
βάση την αρχή της συνέχειας, εξού και ο ίδιος 
υποδέχτηκε στο γραφείο του τον διάδοχό του 
στην Προεδρία Ντόναλντ Τραµπ.

Αν και η διάσταση µεταξύ δύο πόλων εξου-
σίας, συνήθως ενός δεξιόστροφου και ενός αρι-
στερόστροφου, ανέκαθεν προσδιόριζε το πολι-
τικό σύστηµα των δυτικών φιλελεύθερων δη-
µοκρατιών, η έλευση της παγκοσµιοποίησης, 
της ιδέας µιας παγκόσµιας ελεύθερης αγοράς, 
επέφερε τη διακοµµατική υιοθέτηση ενός κοι-
νού συστήµατος αξιών απ’ όλο τον µετέχοντα 
σε αυτήν «δυτικό» κόσµο. Αυτή η «συµµαχία 
αξιών» άρχισε να κλονίζεται µε την έλευση της 
παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης το 2008 και τα 
πρώτα εµφανή σηµάδια αυτού του κλονισµού 
φάνηκαν στον ευρωπαϊκό χώρο, αρχής γενοµέ-
νης µε τις ελληνικές διπλές εκλογές του 2012 και 
µε τελευταίο δείγµα το αποτέλεσµα του βρετα-
νικού δηµοψηφίσµατος το καλοκαίρι του 2016.

Ένας νέος κόσµος φάνηκε να γεννιέται, ο το-
κετός του οποίου επισηµοποιήθηκε µε την ε-
κλογή του Ντόναλντ Τραµπ στην Προεδρία των 
ΗΠΑ. Ο Μπαράκ Οµπάµα, ως απερχόµενος 
Πρόεδρος των ΗΠΑ, όχι τυχαία σε µία από τις 
τελευταίες του οµιλίες έδωσε ιδιαίτερη έµφαση 
στην ανάγκη προάσπισης του κεκτηµένου της 
παγκοσµιοποίησης, ως ενός δοµικού κεκτηµέ-
νου για τον δυτικό κόσµο. Τα παγκόσµια ιδεο-
λογικά ρεύµατα µπορεί να είναι πάλι δύο, αλλά 
διχοτοµούν πλέον την υφήλιο σε έναν άξονα δι-
αφορετικό από τον προηγούµενο µεταξύ ενός 
«δυτικού» και ενός «εκτός ∆ύσης» κόσµου. Στα 
σωθικά του δυτικού κόσµου φαίνεται ότι γεννή-
θηκε ένα νέο ρεύµα αξιών, ριζικά αντίθετο στο ε-
πικρατούν έως σήµερα σύστηµα αξιών του. Το 
νήµα του ξεδιπλώνεται από τις ΗΠΑ του Ντό-
ναλντ Τραµπ και φτάνει µέχρι τη Ρωσία του Βλα-
ντίµιρ Πούτιν, τη µεταπραξικοπηµατική Τουρκία 
του Ταγίπ Ερντογάν και ενδεχοµένως την Ευ-
ρώπη της Μαρίν Λεπέν και του Μπέπε Γκρίλο…

Αυτή την εισβολή στο γενετικό υλικό των 
σύγχρονων δυτικών δηµοκρατιών περιέγραψε 
αλληγορικά και κάπως προφητικά ο Γάλλος συγ-
γραφέας Μισέλ Ουελµπέκ στο βιβλίο του «Υπο-
ταγή». Σε µια παράλληλη Γαλλία, τροµακτικά 
όµοια µε τη σηµερινή, το δικοµµατικό σύστηµα, 
που απάρτιζαν οι Ρεπουµπλικάνοι και το γαλ-
λικό Σοσιαλιστικό Κόµµα και το οποίο κυβερ-
νούσε διαδοχικά τη χώρα, έδωσε τη θέση του 
µέσω εκλογών σε ένα άλλο σύστηµα, απαρτιζό-
µενο από το Εθνικό Μέτωπο και το νεοσύστατο 
κόµµα της Μουσουλµανικής Αδελφότητας. Το 
κόµµα της Μουσουλµανικής Αδελφότητας, παρ’ 
ότι αρχικά προσδιοριζόταν από το µουσουλµα-
νικό στοιχείο, στη συνέχεια µετεξελίχθηκε σε 
ένα κόµµα εξίσου υπερσυντηρητικό και κοινω-
νιστικό, γεγονός που του επέτρεψε να αντλήσει 
ψηφοφόρους τόσο από τη γαλλική κεντροδε-
ξιά όσο και από την κεντροαριστερά, να ανέλθει 
στην εξουσία και τελικά να εξωθήσει και τα δύο 
παραδοσιακά κόµµατα σε µια συντηρητική αντι-
διεθνιστική αναδίπλωση.

Το κόµµα-σύµβολο που δηµιούργησε ο Ου-
ελµπέκ και ήρθε να γεννηθεί από τις στάχτες 
του παλιού µοιάζει σαν να τέµνει τον σύγχρονο 
κόσµο οριζοντίως. Το κοινό σύστηµα αξιών του 
δυτικού φιλελεύθερου κόσµου, που ασπάζονταν 
σχεδόν καθολικά τα κόµµατα εξουσίας σε όλα τα 
µήκη και πλάτη του, φαίνεται πλέον να απειλεί-
ται από ένα αντισυστηµικό παράσιτο που έρχε-
ται στην εξουσία και θέτει σε αµφισβήτηση αυτή 
την ίδια την έννοια του «δυτικού».

*Ο Βασίλης Κ. Καραµητσάνης είναι δικηγόρος Α-
θηνών και πρόεδρος του Animasyros, ∆ιεθνούς 
Φεστιβάλ + Αγοράς Κινουµένων Σχεδίων.

  ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΗ Κ. ΚΑΡΑΜΗΤΣΑΝΗ*

ΕΝΑΣ ΝΕΟΣ 
ΟΡΙΖΟΝΤΙΟΣ ΚΟΣΜΟΣ

Το κοινό σύστηµα αξιών 
του δυτικού φιλελεύθερου 
κόσµου, που ασπάζονταν 
σχεδόν καθολικά τα κόµµατα 
εξουσίας σε όλα τα µήκη 
και πλάτη του, φαίνεται 
πλέον να απειλείται από ένα 
αντισυστηµικό παράσιτο 
που έρχεται στην εξουσία 
και θέτει σε αµφισβήτηση 
αυτή την ίδια την έννοια 
του «δυτικού».



www.freesunday.gr14 27.11.2016

συνέντευξη

Ο Λευτέρης Κουσούλης αισιοδοξεί ότι η Ε.Ε. µπορεί να νική-
σει τις δυνάµεις της οπισθοδρόµησης. Ξέρει ότι όσα συµ-
βαίνουν στις ΗΠΑ θα επηρεάσουν και την εδώ πλευρά του 
Ατλαντικού, όµως πιστεύει ότι γραµµική πρόοδος της αν-

θρωπότητας δεν υπήρξε ποτέ και το σηµείο καµπής στο οποίο βρι-
σκόµαστε σήµερα µπορεί να φέρει γόνιµο προβληµατισµό στον δη-
µοκρατικό κόσµο.

Οµπάµα και Τραµπ ανήκουν σε άλλους κόσµους;
Η πολιτική και η Ιστορία κινούνται µε οδηγό αντιλήψεις και ιδέες. Εκ-
φραστές των αντιλήψεων και των ιδεών είναι πάντα άνθρωποι. ∆η-
µόσια πρόσωπα που δοκιµάζονται στην πολιτική σύγκρουση, καθώς 
επιλέγουν να δώσουν υπόσταση στις ιδέες και στις αντιλήψεις µέσα 
από την πράξη.

Οµπάµα και Τραµπ είναι προφανές ότι ανήκουν σε άλλο κόσµο, 
σε άλλο κόσµο ιδεών. Αυτό όµως που µοιάζει θεωρητικό δεν είναι 
καθόλου θεωρητικό, καθώς η τελευταία επιλογή που έγινε στην Α-
µερική διεκδικεί µια απολύτως διαφορετική κατεύθυνση από αυτήν 
της Προεδρίας Οµπάµα. Επιχειρεί να χτίσει µια άλλη Αµερική. Όταν 
όµως µιλάµε για «κόσµους», δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι αυτοί οι κό-
σµοι υποχρεωτικά συνυπάρχουν. Βρίσκονται σε µια κατάσταση δι-
αλεκτικής αντιπαλότητας. Μέσα όµως πάντα στο δεδοµένο της συ-
νύπαρξής τους. Και µε την έννοια αυτή, η συνύπαρξη εδώ προέχει.

Συνεπώς, Οµπάµα και Τραµπ είναι εκφραστές του ίδιου στο βάθος 
κόσµου. Όπου υπάρχει πλαίσιο πολιτικής σύγκρουσης, είναι αυτό το 
πλαίσιο που ορίζει τελικά τον κόσµο για τον οποίο µιλάµε.

Βρισκόµαστε στην αρχή µιας σκοτεινής εποχής;
Και ναι και όχι. Πολλές φορές όµως στο παρελθόν η ανθρωπότητα 
βρέθηκε στο όριο αυτού που εσείς ονοµάζετε «σκοτεινή εποχή». Αµ-
φισβητώ ακόµη και την έκφραση, αν και καµιά φορά τη χρησιµοποιώ. 
Στην εποχή µας, το 2016, η έλευση µιας «σκοτεινής εποχής» δεν είναι 
εύκολο πράγµα. Ο τρόπος πολιτικής λειτουργίας στη ∆ύση, τα διαθέ-
σιµα τεχνικά µέσα επικοινωνίας, το δηµοκρατικό πλαίσιο, η σχετική ε-
λευθερία δράσης, αποτρέπουν εν δυνάµει την επιβολή του «σκότους» 
στην ιστορική εξέλιξη. Ο σηµερινός άνθρωπος είναι περισσότερο εξο-
πλισµένος για να αντιµετωπίσει αυτό το υπαρκτό πάντα ενδεχόµενο. 
Εδώ, ο Τραµπ, ως το αντίθετό του, δηλαδή ως η κίνηση που θα προ-
καλέσει εναντίον του, θα γίνει ο ίδιος συντελεστής που θα αποτρέψει 
τη «σκοτεινή εποχή». Όπου υπάρχει πλαίσιο ελεύθερης δράσης, µια 
θέση τροφοδοτεί την αντίθεσή της. Και η σύγκρουση που γεννάει α-
νατινάζει την ησυχία της επόµενης φάσης. Συνεπώς δεν νοµίζω ότι 
βρισκόµαστε στην αρχή µιας σκοτεινής εποχής.

Ο λαϊκισµός είναι µια αντίληψη και 
ένα πνεύµα κατανόησης του κόσµου, 
που όταν γίνεται οδηγός στην πολιτική 
σύγκρουση, χάνεται η αρχή και το 
τέλος. Κι εκεί που νοµίζεις ότι βλέπεις 
φιλολαϊκές δυνάµεις, κρύβεται ένας 
εχθρός τους, κι εκεί που νοµίζεις ότι 
βλέπεις αντιλαϊκές δυνάµεις, κρύβεται 
ένας φίλος τους. 

 ΣΤΗΝ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ

«∆εν θα γλιτώσουµε 
από τον εαυτό µας»

Λευτέρης Κουσούλης, 
πολιτικός επιστήµονας

Καταρρέει η αυταπάτη της γραµµικής προόδου του πολιτισµού;
∆εν καταρρέει η αντίληψη της γραµµικής προόδου, γιατί ποτέ δεν 
είχε βάση. Πάντα ήταν µια αυταπάτη. Η αντίληψη της γραµµικής 
εξέλιξης υπήρξε ένα από τα χαρακτηριστικά του δυτικού ανθρώ-
που. Η στέρεη πεποίθηση, δηλαδή, ότι τα πράγµατα θα βαίνουν 
από το καλό στο καλύτερο, µε µια αδιατάρακτη βεβαιότητα. Η ε-
πιστήµη, η τεχνική, η γνώση συνολικά, έπαιζε τον ρόλο του εγγυ-
ητή αυτής της γραµµικής εξέλιξης. Μόνο που αυτό που η λογική 
φαίνεται να εγγυάται, η ανορθολογική φύση της πολιτικής σύ-
γκρουσης το αµφισβητεί. Γιατί και η συµπληρωµατική αυταπάτη 
ότι η πολιτική είναι µια υπόθεση του ορθού λόγου διαψεύδεται 
από την εξέλιξη και την Ιστορία. Η πολιτική είναι µια ανορθολογική 
υπόθεση. Συνεπώς εµπεριέχει το άλµα εµπρός και το άλµα πίσω.

Υπάρχει περίπτωση η οπισθοδρόµηση να µη χτυπήσει και την 
Ε.Ε.;
Όταν διαµορφώνεται µια νέα πολιτική ατµόσφαιρα, όλα τα δια-
περνά και τα διαποτίζει. Ασφαλώς η συνολική κίνηση που έρχε-
ται από την Αµερική, εννοείτε, υποθέτω, θα επηρεάσει την Ευ-
ρώπη. Ποτέ όµως η επιρροή που ασκείται δεν είναι µονοδιάστατη 
και µονοµερής. Εκεί που νοµίζουµε ότι θα γίνει πηγή οπισθοδρό-
µησης, µπορεί να αναβλύσει µια πηγή προβληµατισµού και νέας 
αναζήτησης. Και µε βάση τη δική µου γνώµη, η Ε.Ε., ως πρωτο-
πόρος κοινωνικός, πολιτικός και πολιτιστικός χώρος της εποχής 
µας –σε σύγκριση µε τον υπόλοιπο κόσµο πάντα– έχει µέσα της 
τις δυνάµεις να αντιπαρατεθεί, ίσως νικηφόρα, µε αυτό που ονο-
µάζεται οπισθοδρόµηση. Οι προκριµατικές εκλογές «στη ∆εξιά 
και στο κέντρο» στη Γαλλία είναι ένα βήµα ότι ποτέ καµία ιστο-
ρική φάση δεν είναι µονοδιάστατη. Πολύπλοκα κινείται ο κόσµος. 
∆ιαλεκτικά κατανοείται.

Μήπως είναι λάθος η καταγγελία του λαϊκισµού από αντιλα-
ϊκές δυνάµεις;
Έτσι όπως το διατυπώνετε, είναι λάθος. Μεγάλο λάθος. Αλλά ποιος 
είναι ο κριτής; Εδώ δεν υπάρχει διακριτός κατήγορος και κατηγο-
ρούµενος. Ούτε αυτονόητα διακριτές λαϊκές και αντιλαϊκές δυνά-
µεις. Ο λαϊκισµός είναι µια αντίληψη και ένα πνεύµα κατανόησης 
του κόσµου, που όταν γίνεται οδηγός στην πολιτική σύγκρουση, 
χάνεται η αρχή και το τέλος. Κι εκεί που νοµίζεις ότι βλέπεις φι-
λολαϊκές δυνάµεις, κρύβεται ένας εχθρός τους, κι εκεί που νοµί-
ζεις ότι βλέπεις αντιλαϊκές δυνάµεις, κρύβεται ένας φίλος τους. 
∆εν υπάρχει εξάλλου σοφία του λαού, συνεπώς η απάντηση θα 
είναι πάντα µετέωρη.

∆εν έχει δίκιο ο κόσµος που αποδοκιµάζει τις ελίτ;
Εξαρτάται. Άλλοτε ναι, άλλοτε όχι. Έχει άδικο όταν υποστηρίζει ότι η γη 
είναι σαν ταψί και όχι σφαιρική, έχει δίκιο όταν αµφισβητεί την αυθε-
ντία, τη διεκδικούµενη πολιτική ορθότητα και τον καθοδηγητικό ρόλο.

Αυτό που ονοµάζουµε ελίτ, µια οµάδα ανθρώπων µε διακριτά 
χαρακτηριστικά και ως εκ τούτου προνόµια, είναι ταυτόχρονα συ-
ντελεστής αλλαγής και παράγοντας καθυστέρησης. Ο Βιλφρέντο Πα-
ρέτο, που έχει µελετήσει την «κυκλοφορία των ελίτ», θα µας έλεγε ότι 
µόνο στους κόλπους των ελίτ γίνεται η σύγκρουση για το µπρος και 
το πίσω. Την ώρα που αυτό ισχύει, η κίνηση επικαθορίζεται τελικά 
από τον λαό και τον βαθµό της συνειδητοποίησής του.

Αν η συνειδητοποίηση, η δυνατότητα, δηλαδή, επίγνωσης των 
συνθηκών της πραγµατικής ζωής είναι υπαρκτή, τότε η αµφισβή-
τηση των ελίτ µπορεί να γίνει παράγοντας συγκλονιστικής µεταβο-
λής, έως και επαναστατικού τύπου εξέλιξης. Στο µέτωπο της συνει-
δητοποίησης κρίνεται κάθε φορά και η τροπή που θα πάρει η πο-
λιτική σύγκρουση.

Τι άλλο πρέπει να συµβεί για να καταλάβει το «σύστηµα» ότι έτσι 
(µε τόσες ανισότητες) δεν πάει άλλο;
Ποιο σύστηµα; Το σύστηµα είναι µια ωραία κατασκευή του νου. Μοιά-
ζει να βοηθάει την κατανόηση. ∆εν έχει όµως πάντα αντιστοιχία µε τα 
πράγµατα και αυτό µας εµποδίζει να καταλάβουµε αυτό που πραγ-
µατικά υπάρχει. Καταλαβαίνω όµως τι θέλετε να πείτε. Εννοείτε τις 
κρατούσες συνθήκες και τις παγιωµένες σχέσεις. Οι άνθρωποι, γι’ 
αυτούς πρέπει να µιλάµε –στη ∆ύση µε τη συµµετοχή τους λειτουρ-
γεί το «σύστηµα»–, αποδέχονται ή απορρίπτουν, συµβιβάζονται ή α-
ντιστέκονται σε αυτό που κάθε φορά εµφανίζεται ενώπιόν µας, ως 
κοινωνική πραγµατικότητα.

Υπάρχουν στιγµές καµπής, όπου η συνειδητοποίηση πάντα µετα-
τρέπεται σε πολιτική πράξη και οδηγεί σε ένα πολιτικό αποτέλεσµα. 
Η φάση που διανύουµε έχει τέτοια χαρακτηριστικά. Σιγά-σιγά µια 
κατάσταση µένει πίσω και µια νέα, πιθανόν, οικοδοµείται. Απλώς, ο 
καθένας µας ζητάει γρήγορες απαντήσεις για το σήµερα και αν είναι 
δυνατόν µια εγγυηµένη πρόβλεψη για το µέλλον. Καµία κοινωνία δεν 
µπορεί να αποφύγει την περιπέτειά της.

Και εδώ τι γίνεται;
Εδώ, στη µικρή χώρα, στην Ελλάδα, που ζει σε συνθήκες οικισµού 
περίκλειστου και περιτοιχισµένου –µιλάω πάντα για τη συνείδηση των 
ανθρώπων–, βρίσκονται όλοι σιγά-σιγά, λαός, πολίτες, κυβερνώντες 
και κυβερνώµενοι, ενώπιον του εαυτού τους. Και κανείς δεν γλιτώνει 
ποτέ από τον εαυτό του χωρίς την οδύνη της αυτοαναγέννησής του.
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Ο πρωθυπουργός προσπαθεί να 
βγάλει από το κάδρο του ΣΥΡΙΖΑ 
τα ηλικιακά και πολιτικά βαρίδια 
και να οικοδοµήσει έναν πιστό 
στον ίδιο κοινοβουλευτικό 
και κοµµατικό µηχανισµό.

«Στο ίδιο πλαίσιο, προχωράµε στη δηµι-
ουργία παραρτήµατος του πρωθυπουρ-
γικού γραφείου στη Θεσσαλονίκη, 
ώστε να καταστήσουµε τη Θεσσαλο-
νίκη πόλη-κέντρο για το σύνολο των 

Βαλκανίων». Αυτή τη λιτή διατύπωση είχε επιλέξει ο πρωθυ-
πουργός στην οµιλία του, στις 10 Σεπτεµβρίου, στα φετινά ε-
γκαίνια της ∆ΕΘ για να επιβεβαιώσει αυτό το οποίο είχε πει 
στη συνάντηση που είχε λίγες µέρες νωρίτερα µε τους φορείς 
της Θεσσαλονίκης: ότι θα ιδρυθεί ένα ειδικό γραφείο στην 
πόλη, το οποίο θα υπάγεται κατευθείαν στον πρωθυπουργό.

Σύµφωνα µε όσα είχαν διαρρεύσει µετά τη συνάντηση, 
στο γραφείο αυτό «θα πραγµατοποιεί συναντήσεις µε τους 
φορείς της Θεσσαλονίκης και της Βορείου Ελλάδας». Κατά τις 
ίδιες πληροφορίες, στο γραφείο στη Θεσσαλονίκη θα πραγ-
µατοποιεί και συναντήσεις µε ηγέτες των χωρών των Βαλκα-
νίων, όταν εκείνοι επισκέπτονται την Ελλάδα.

Η περιγραφή παραπέµπει σε ένα τοπικό Μαξίµου, δη-
λαδή σε έναν χώρο. Προφανώς, βέβαια, δεν ήταν ο χώρος που 
έλειπε για να κάνει ο πρωθυπουργός αυτές τις επαφές. Άλ-
λωστε και η αναγγελία της ίδρυσης του γραφείου δεν έγινε 
στη Θεσσαλονίκη, αλλά στην Αθήνα, στο Μαξίµου, στη συνά-
ντηση µε τους φορείς της πόλης. Ενδεχόµενο πρωθυπουργός 
να προτιµά να πηγαίνει στη Θεσσαλονίκη για να συναντά τους 
φορείς της, αντί να πηγαίνουν εκείνοι τρέχοντας στην Αθήνα, 
δεν είναι ιδιαίτερα πιθανό. Χωρίς βέβαια να ξεχνά κανείς ότι 
όταν θέλει συνάντηση στη Θεσσαλονίκη, δεν είναι οι χώροι 
που λείπουν.

Σε ό,τι δε αφορά τα Βαλκάνια, η πρόσφατη επίσκεψη του 
προέδρου της αλβανικής Βουλής, που ανέδειξε το θέµα περί 
Τσάµηδων, στην Αθήνα έγινε και µάλλον δεν υπάρχουν πολ-
λοί που να πιστεύουν ότι έγινε εκεί επειδή στη Θεσσαλονίκη 
δεν υπήρχε Γραφείο Πρωθυπουργού.

Καλοπροαίρετες και µη ερµηνείες
Η βασική ερµηνεία που δόθηκε για την ίδρυση Γραφείου 
Πρωθυπουργού στη Θεσσαλονίκη ήταν ότι αφορούσε µια ε-
ξαγγελία που θα εξελισσόταν να µην έχει κανένα περιεχό-
µενο. Όπως το πλαίσιο του διαλόγου του Κ. Σηµίτη µε τους 
φορείς της Βόρειας Ελλάδας, που καλοπροαίρετα είχε οργα-
νώσει ο Γιώργος Πασχαλίδης και ξέφτισε πολύ σύντοµα, διότι 
δεν υπήρχε περιεχόµενο. Κάτι σαν χάντρες για τους ιθαγε-
νείς.

Όµως η διαρροή ότι επικεφαλής του γραφείου αναλαµβά-
νει η κ. Κατερίνα Νοτοπούλου δηµιούργησε ένα διαφορετικό 
πλαίσιο ερµηνείας. Κι αυτό ελάχιστα έχει να κάνει µε την εµ-
φάνιση και τις ικανότητες της κ. Νοτοπούλου, που κυριάρχη-
σαν αµέσως µετά τη διαρροή του ονόµατος.

Όταν, τον Μάρτιο του 2014, ως πρόεδρος της αξιωµατικής 
αντιπολίτευσης έβγαινε από το γραφείο του περιφερειάρχη 
Κεντρικής Μακεδονίας, οι παριστάµενοι στη συνάντηση των 
δύο αντρών είχαν µείνει µε την εντύπωση ότι τον κ. Τσίπρα ε-
λάχιστα τον ενδιέφερε η εκλογική επιτυχία των συνδυασµών 
που το κόµµα του στήριζε στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακε-
δονίας και στον ∆ήµο Θεσσαλονίκης. «Έδινε την εντύπωση 
ότι τον ενδιέφερε περισσότερο να τους ξεφορτωθεί, επειδή 
δεν ήταν δικοί του» έλεγε κάποιος από αυτούς.

Περίπου 30 µήνες µετά, η επικεφαλής του συνδυασµού στην 
περιφέρεια, ∆έσποινα Χαραλαµπίδου, είναι εκτός ΣΥΡΙΖΑ (α-
νώτατο κοµµατικό πόστο που ανέλαβε όσο ήταν στον ΣΥΡΙΖΑ 
ήταν η θέση Γ΄ αντιπροέδρου της Βουλής), ενώ ο επικεφαλής του 
συνδυασµού στον ∆ήµο Θεσσαλονίκης και βουλευτής Τριαντά-
φυλλος Μηταφίδης δεν εκρίθη άξιος για οποιαδήποτε θέση κυ-
βερνητικής ευθύνης στα δύο χρόνια που κυβερνά ο ΣΥΡΙΖΑ.

Τσίπρας και Θεσσαλονίκη
Η σχέση ανάµεσα στη Θεσσαλονίκη και στην κοµµατική η-
γεσία δεν ήταν ποτέ ιδιαίτερα καλή. Στις εκλογές του Ιανου-
αρίου του 2015 η τοπική οργάνωση έκοψε την υποψηφιότητα 
του Χάρρυ Κλυνν και η ηγεσία έκοψε τους µισούς υποψηφί-
ους που είχε προτείνει η Νοµαρχιακή της Θεσσαλονίκης, ενώ 
τον Σεπτέµβριο του 2015 τους επέβαλε την υποψηφιότητα 
του εκ του ΠΑΣΟΚ προερχόµενου, πρώην υπουργού στις κυ-
βερνήσεις Παπανδρέου, Μάρκου Μπόλαρη.

Σε ένδειξη διαµαρτυρίας για όλα αυτά, µετά τις εκλογές, 
ο συντονιστής της Νοµαρχιακής Επιτροπής Νίκος Σαµανί-
δης παραιτήθηκε, τόσο από τα τοπικά κοµµατικά καθήκοντα 
όσο και από τη θέση του δηµοτικού συµβούλου Θεσσαλονί-
κης, και ουσιαστικά αποχώρησε από το κόµµα. Η αδυναµία 
σύγκλισης απόψεων για τον αντικαταστάτη του οδήγησε στην 
ανάκληση από τις εφεδρείες του ∆ηµήτρη ∆ηµητριάδη, που 
είχε ασκήσει παρόµοια καθήκοντα επί ΕΑΡ και Συνασπισµού.

Η νέα γενιά έρχεται
Η υπουργός Εργασίας Έφη Αχτσιόγλου και η κ. Νοτοπούλου 
συναντήθηκαν σε δηµόσιο πολιτικό ρόλο στις δηµοτικές ε-

κλογές του 2014 στη Θεσσαλονίκη. Η πρώτη είχε αναγκαστεί 
να διαψεύσει µετά βδελυγµίας ότι θα είναι υποψήφια δήµαρ-
χος, ενώ η δεύτερη είχε αναλάβει καθήκοντα εκπροσώπου 
Τύπου του συνδυασµού του ΣΥΡΙΖΑ, µία θέση που για τα 
µεγέθη της πόλης και της εκλογικής µάχης δεν θα µπορούσε 
κάποιος να πει ότι ήταν απαραίτητη.

Η ηλικιακή τους κλάση (γεννηµένη το 1985 η µία και το 
1988 η άλλη) απέχει πολύ από τον µέσο ηλικιακό όρο του 
πολιτικού προσωπικού του ΣΥΡΙΖΑ στη Θεσσαλονίκη, όπου 
κανένας από τους έξι βουλευτές δεν είναι νεότερος των 50 
ετών – τρεις από τους έξι βουλευτές είναι γεννηµένοι τη δε-
καετία του ’40, ένας τη δεκαετία του ’50 και µόλις δύο τη δε-
καετία του 1960, µε τον νεότερο να είναι 51 ετών.

Στους έξι δεν υπάρχει πλέον κανείς υπουργός, παρά µο-
νάχα ένας υφυπουργός, κι αυτός στο Εξωτερικών. Τοπικά 
στελέχη λένε ότι σε δύο µήνες, που λήγει η περίοδος των ε-
κλογών µε λίστα, είναι πολύ δύσκολο να σκεφτούν κάποιον 
από τους έξι που ο Τσίπρας δεν θα ήθελε να χάσει στην ε-
πόµενη Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ, είτε στην κυ-
βέρνηση είτε στην αντιπολίτευση. Ίσως έναν, λένε, για πολύ 
στενούς πολιτικούς λόγους.

Στο πλαίσιο αυτό, µπορεί η περιγραφή του Γραφείου 
Πρωθυπουργού στη Θεσσαλονίκη να οδηγεί σε ένα θεσµικό 
κενό, ο επικεφαλής του, όµως, είναι ο µόνο δίαυλος επικοι-
νωνίας του πρωθυπουργού µε την πόλη. Αυτό µπορεί να µη 
δίνει πολιτικό βάρος στο γραφείο, δίνει όµως στον επικεφα-
λής του, τον οποίο ανάγει σε εκπρόσωπο του πρωθυπουργού 
στη Βόρεια Ελλάδα. Ουσιαστικά, µε µοχλό το κράτος, δηµι-
ουργεί έναν παράλληλο και απόλυτα ελέγξιµο κοµµατικό µη-
χανισµό.

Η επιλογή του προσώπου, που ο κ. Τσίπρας δείχνει ότι 
θα είναι ο «άνθρωπός του», εντάσσεται στη δηµιουργία του 
νέου πολιτικού προσωπικού του ΣΥΡΙΖΑ της επόµενης εικο-
σαετίας και ίσως όχι µόνο. Κι αυτό σηµατοδοτεί και η παρου-
σία του στα εγκαίνια του γραφείου.

Αυτό το πολιτικό προσωπικό, στο οποίο ανήκει η νέα γενιά 
των κυβερνητικών στελεχών, όπως η κ. Αχτσιόγλου, ο κ. Τζανα-
κόπουλος ή η κ. Νοτοπούλου, έχει αναφορά προσωπικά στον 
κ. Τσίπρα, του είναι πιστό και δεν κουβαλάει κανένα από τα 
βάρη και τις αγκυλώσεις που κουβαλά το τωρινό πολιτικό προ-
σωπικό. Το ζήτηµα είναι να αποδείξουν ότι µπορούν.

«Θα ήθελε να το κάνει και ο Μητσοτάκης» λένε χαµογε-
λώντας κάποιοι στον ΣΥΡΙΖΑ.

  ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΤΗΣ

ΜΕ ΤΗΝ ΕΦΗ, 
ΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ, 
ΤΗΝ ΚΑΤΕΡΙΝΑ 
ΚΑΙ Τ’ ΑΛΛΑ 
ΠΑΙ∆ΙΑΑΑ

Κατερίνα Νοτοπούλου, 
επικεφαλής του πρωθυπουργικού 
γραφείου στη Θεσσαλονίκη.
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Α
ν κάποιοι πίστευαν ότι ο Ντόναλντ Τραµπ, ο 
νεοεκλεγείς Πρόεδρος των ΗΠΑ, θα έκανε 
«όπισθεν ολοταχώς» στις προεκλογικές του 
θέσεις και απόψεις µόλις εκλεγόταν και συνει-
δητοποιούσε το µέγεθος της πρόκλησης, σή-
µερα, µάλλον, τρώνε τα λόγια τους. Αρχής γε-

νοµένης από το µεταναστευτικό ζήτηµα και τις πολιτικές ασφά-
λειας των ΗΠΑ, ο –εν αναµονή για την ορκωµοσία του– 45ος 
Πρόεδρος των ΗΠΑ έκανε επιλογές που όχι µόνο δεν στέλνουν 
µήνυµα οπισθοχώρησης αλλά, αντιθέτως, καθιστούν σαφές ότι ο 
µεγιστάνας από τη Νέα Υόρκη είναι αποφασισµένος να προχω-
ρήσει σε «σκληρές» πολιτικές, τόσο κατά των µεταναστών όσο 
και γενικότερα για την πολιτική ασφάλειας των ΗΠΑ.

Ο υπουργός, ο σύµβουλος, 
ο διευθυντής και το δεξί χέρι
Αναλυτικά, και ενώ η οµάδα που έχει αναλάβει το δύσκολο έργο 
της µετάβασης (της, ας πούµε, παραλαβής της Προεδρίας από 
τον Μπαράκ Οµπάµα) συνεχίζει να κάνει επαφές µε διάφορα 
πρόσωπα προκειµένου να στελεχωθεί η κυβέρνηση του Τραµπ 
και ο Λευκός Οίκος (να σηµειωθεί εδώ ότι ήδη η οµάδα µετά-
βασης έχασε την αρχική κεφαλή της, τον κυβερνήτη του Νιου 
Τζέρσεϊ Κρις Κρίστι, για λόγους που ακόµα παραµένουν θολοί), 
τρία πρόσωπα-κλειδιά έχει ήδη αποφασιστεί ότι θα πλαισιώ-
σουν τον Πρόεδρο Τραµπ: για τη θέση του υπουργού ∆ικαιοσύ-
νης έχει επιλεγεί ο γερουσιαστής από την Αλαµπάµα Τζεφ Σέ-
σιονς. Επίσης, ο βουλευτής από το Κάνσας Μάικ Ποµπέο προ-
ορίζεται για νέος διευθυντής της CIA, ενώ ο υποστράτηγος ε.α. 
Μάικ Φλιν αναλαµβάνει τον ρόλο του συµβούλου εθνικής ασφά-
λειας του νέου Προέδρου. Και πίσω, αλλά και πάνω απ’ όλους αυ-
τούς, βρίσκεται ένα από τα πλέον αµφιλεγόµενα πρόσωπα που 
ανέδειξε η φετινή προεκλογική καµπάνια στις ΗΠΑ: ο Στίβεν 
Μπάνον, o άνθρωπος που ανέλαβε επικεφαλής της καµπάνιας 
του Τραµπ τον περασµένο Αύγουστο και που από τις 20 Ιανου-
αρίου 2017, δηλαδή την ηµέρα ορκωµοσίας του νέου Προέδρου 
των ΗΠΑ, θα λάβει τη θέση του επικεφαλής της στρατηγικής και 
κορυφαίου συµβούλου του Ντόναλντ Τραµπ στον Λευκό Οίκο.

Ο υπουργός µε 
το ρατσιστικό 
παρελθόν
Η σηµασία της τοπο-
θέτησης του Τζεφ Σέ-
σιονς στη θέση του υ-
πουργού ∆ικαιοσύνης 

των ΗΠΑ δεν διέφυγε 
κανενός, ιδίως δε των Α-

φροαµερικανών, αλλά και των 
µεταναστών που ζουν στη χώρα. O 

Σέσιονς το 1986 είχε προταθεί από τον τότε Πρόεδρο Ρόναλντ 
Ρέιγκαν για το οµοσπονδιακό περιφερειακό δικαστήριο της νό-
τιας Αλαµπάµα, ωστόσο η υποψηφιότητά του απορρίφθηκε από 
την Επιτροπή ∆ικαιοσύνης της Γερουσίας, όταν αποκαλύφθηκε 
ότι ο υποψήφιος είχε κάνει ρατσιστικά σχόλια, χαρακτηρίζοντας 
κορυφαίες οργανώσεις για τα δικαιώµατα των Αφροαµερικανών 
«αντιαµερικανικές» και «κοµµουνιστικές»(!), ενώ υπήρξε και κα-
ταγγελία ότι είχε αποκαλέσει Αφροαµερικανό βοηθό του «µικρέ» 
(boy), όρος που θεωρείται ότι έχει ρατσιστικό υπονοούµενο. Ο 
Σέσιονς είχε αρνηθεί τις κατηγορίες, ωστόσο για δεύτερη φορά 
στην ιστορία της η Επιτροπή ∆ικαιοσύνης της Γερουσίας απέρ-
ριψε υποψηφιότητα οµοσπονδιακού δικαστή µέσα σε 48 χρόνια.

Ως γερουσιαστής (εκλέγεται από το 1997), ο Σέσιονς είναι 
ένας από τους πλέον σκληρούς πολέµιους της παράτυπης µετα-
νάστευσης, έχοντας ηγηθεί του µπλοκαρίσµατος στη Γερουσία 
όλων των νόµων που θα µπορούσαν να λειτουργήσουν ευεργε-
τικά για τους µετανάστες, επιδιώκει τον περιορισµό ακόµα και 
της νόµιµης µετανάστευσης στις ΗΠΑ, είναι κατά της χορήγησης 
πολιτικών δικαιωµάτων σε παράτυπους µετανάστες και θεωρεί 
ότι κάτι τέτοιο απλώς επιβαρύνει τον προϋπολογισµό για κοινω-
νικές παροχές, χωρίς να παρέχει κάποιο όφελος στη χώρα. ∆εδο-
µένου ότι ο Τραµπ από την αρχή τοποθετήθηκε σκληρά κατά της 
µετανάστευσης (από το τείχος στα σύνορα µε το Μεξικό έως τις 
µαζικές απελάσεις), ο Σέσιονς εκτιµάται ότι αποτελεί προέκταση 
των θέσεων του νεοεκλεγέντος Προέδρου και ότι η πολιτική των 
ΗΠΑ στο µεταναστευτικό θα επιδεινωθεί ραγδαία, αν και ουδείς 
θεωρεί πιθανή ή εφικτή την απέλαση εκατοµµυρίων ανθρώπων.

Ο βουλευτής που θέλει να… 
εκτελέσει τον Σνόουντεν
Από την πλευρά του, ο Μάικ Πο-
µπέο αποτελεί µέλος της νέας 
φουρνιάς Ρεπουµπλικάνων πο-
λιτικών που έχουν ευθυγραµ-
µιστεί µε/υποστηριχθεί από 
το λεγόµενο Tea Party, την 
πλέον ακραία έκφραση συντη-
ρητικών πολιτικών στις ΗΠΑ τα 
τελευταία χρόνια. Ο Ποµπέο έχει 
αποτελέσει εκφραστή των θέσεων του 
Tea Party σε διάφορα ζητήµατα, ωστόσο για το 
θέµα της εθνικής ασφάλειας οι απόψεις του είναι ακραίες ακόµα 
και για την ίδια την ιδεολογική πλατφόρµα πάνω στην οποία στή-
ριξε την εκλογή του. Αναφερόµενος στον Έντουαρντ Σνόουντεν, 
τον άνθρωπο που αποκάλυψε τις µαζικές παρακολουθήσεις της 
NSA, ο Ποµπέο είπε ότι «πρέπει να τον φέρουµε πίσω από τη 
Ρωσία και να τον δικάσουµε. Και το σωστό αποτέλεσµα της δίκης 
θα είναι να του επιβληθεί η θανατική ποινή».

Επίσης, έχει ζητήσει να ακυρωθούν οι µεταρρυθµίσεις που, 
λόγω Σνόουντεν, έγιναν στον λεγόµενο «πατριωτικό νόµο», λέ-
γοντας ότι «το Κογκρέσο πρέπει να περάσει νόµο που θα επιτρέ-
πει ξανά τη συλλογή metadata (σ.σ.: δεδοµένα που περιγράφουν 
άλλα δεδοµένα και καθιστούν ευκολότερη την αναζήτηση και τα-
ξινόµηση) και τον συνδυασµό τους µε δηµόσιες οικονοµικές και 
κοινωνικές πληροφορίες για τη δηµιουργία µιας πλήρους βάσης 
δεδοµένων. Πρέπει να αρθούν όλα τα νοµικά και γραφειοκρατικά 
εµπόδια στην παρακολούθηση». Επιπλέον, έχει αντιταχθεί στο 
κλείσιµο του Γκουαντάναµο (µάλιστα σε επίσκεψή του το 2013, 
όταν κάποιοι κρατούµενοι έκαναν απεργία πείνας, δήλωσε ότι 

ΟΙ «ΣΚΛΗΡΟΙ» ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

 ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ 

ΤΡΑΜΠ
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διαπίστωσε πως «είχαν πάρει κιλά») και έχει κατηγορήσει τον 
Οµπάµα ότι κακώς έκλεισε τις µυστικές φυλακές της CIA και 
κακώς απαγόρευσε τη χρήση βασανιστηρίων κατά την ανάκριση 
κρατουµένων. Ο Ποµπέο, όπως προαναφέρθηκε, θα είναι η πρό-
ταση του Ντόναλντ Τραµπ για τη θέση του διευθυντή της CIA.

Ο… ∆ηµοκρατικός στρατηγός που θεωρεί 
το Ισλάµ «καρκίνο»
Όσον αφορά τον τρίτο της «πα-
ρέας», ο στρατηγός ε.α. Μάικ 
Φλιν έχει να επιδείξει µια 
µακρά και λαµπρή κα-
ριέρα, αλλά και µια… α-
στάθεια στις απόψεις του. 
Μόλις τον Αύγουστο του 
2015 είχε καταδικάσει τα 
βασανιστήρια σε κρατούµε-
νους, ύποπτους για διασυνδέ-
σεις µε την τροµοκρατία, λέγο-
ντας χαρακτηριστικά ότι «η Ιστορία 
δεν θα δει αυτές τις πράξεις µε καλοσύνη. Θα είµαστε υπεύ-
θυνοι για πολλά χρόνια». Παράλληλα, είχε απορρίψει τις επι-
θέσεις µε drones λέγοντας ότι δηµιουργούν περισσότερους 
τροµοκράτες απ’ όσους σκοτώνουν και είχε καλέσει τις ΗΠΑ 
να επενδύσουν περισσότερο στην εξεύρεση λύσεων παρά στις 
πολεµικές επιχειρήσεις. Ωστόσο, ο –δηλωµένος ∆ηµοκρατι-
κός– πρώην κορυφαίος αξιωµατικός, όταν ρωτήθηκε πρόσφατα 
για την άποψη του Τραµπ ότι ο εικονικός πνιγµός κρατουµέ-
νων πρέπει να επανέλθει στις πρακτικές ανάκρισης, απάντησε 
ότι «θα ήµουν απρόθυµος να απορρίψω τέτοιες επιλογές», ενώ 
στο συνέδριο των Ρεπουµπλικάνων που έδωσε το χρίσµα στον 

Τραµπ κατηγόρησε τον Οµπάµα ότι µε τις πολιτικές του έχει µει-
ώσει τον σεβασµό των άλλων χωρών προς τις ΗΠΑ.

Επίσης, σε οµιλία του τον περασµένο Αύγουστο είχε σηµει-
ώσει χαρακτηριστικά ότι «αντιµετωπίζουµε άλλον έναν “ισµό”: 
µετά τον ναζισµό, τον φασισµό, τον ιµπεριαλισµό και τον κοµ-
µουνισµό. [...] Αυτός είναι ο ισλαµισµός, ένας άγριος καρκίνος 
στο σώµα 1,7 δισεκατοµµυρίων ανθρώπων που πρέπει να αφαι-
ρεθεί». Στην ίδια οµιλία του υποστήριξε ψευδώς ότι οι ∆ηµοκρα-
τικοί γερουσιαστές της Φλόριντα επιχείρησαν να επιβάλουν τη 
σαρία, τον ισλαµικό νόµο, στην Πολιτεία και κατηγόρησε τον Ο-
µπάµα ότι µε τη στάση του επέτρεψε στον µουσουλµανικό κόσµο 
«να εκραγεί». Ο Μάικ Φλιν προορίζεται, όπως προαναφέρθηκε, 
για σύµβουλος εθνικής ασφάλειας του Ντόναλντ Τραµπ και, αν 
και έχει χαρακτηρίσει µη ρεαλιστικό το σχέδιο του νέου Προ-
έδρου των ΗΠΑ για απαγόρευση των µουσουλµάνων στη χώρα, 
έχει ταχθεί υπέρ µιας αυστηρής διαδικασίας ελέγχου όσων επι-
θυµούν να επισκεφθούν την Αµερική.

Ο «σκοτεινός» υπεύθυνος 
στρατηγικής
Ωστόσο, το πρόσωπο µεταξύ 
των στενών συνεργατών του 
Τραµπ που έχει συγκεντρώ-
σει επάνω του τα περισσό-
τερα βλέµµατα δεν είναι 
άλλο από τον Στίβεν Μπάνον, 
το «αφεντικό» της προεκλογι-
κής εκστρατείας του Τραµπ και 
διορισµένο υπεύθυνο στρατηγι-
κής και ανώτατο σύµβουλο του νεοε-
κλεγέντος Προέδρου. Το πόσο ενδιαφέρον προκαλεί ο Μπάνον 

φαίνεται και από το γεγονός ότι ήδη 169 βουλευτές του ∆ηµο-
κρατικού Κόµµατος ζήτησαν από τον Τραµπ να τον αποπέµψει, 
καθώς η τοποθέτησή του, ισχυρίστηκαν, «στέλνει ένα ανησυχη-
τικό µήνυµα για το τι είδους Πρόεδρος επιθυµεί να είναι». Οι 
αντιδράσεις για τον Μπάνον είχαν αρχίσει από τον περασµένο 
Αύγουστο, όταν ανέλαβε επικεφαλής της προεκλογικής εκστρα-
τείας του Τραµπ: ο Μπάνον ήταν ένα από τα «σηµαίνοντα πρό-
σωπα» του υπερσυντηρητικού ιστοχώρου Breitbart, o οποίος 
προωθεί µια ακραία εκδοχή της ∆εξιάς, την αποκαλούµενη «ε-
ναλλακτική ∆εξιά» (alt-right), στην οποία κυριαρχούν, µεταξύ 
άλλων, ο ρατσισµός και η θεωρία της «λευκής ανωτερότητας», η 
ισλαµοφοβία, η οµοφοβία, ο εθνικισµός, ο αντιφεµινισµός και ο 
αντισηµιτισµός.

Η σύνδεση του Μπάνον µε το Breitbart προκάλεσε αντιδρά-
σεις ακόµα και στο εσωτερικό του Ρεπουµπλικανικού Κόµµατος, 
ωστόσο ο Τραµπ υπερασπίζεται ακόµα και τώρα την επιλογή του, 
λέγοντας ότι ο Μπάνον δεν είναι ρατσιστής, ούτε αντισηµίτης, 
κάτι που επιβεβαιώνουν και εκπρόσωποι της εβραϊκής κοινότη-
τας στις ΗΠΑ, αν και δεν παραλείπουν να τον χαρακτηρίσουν 
«φανατικό». Ο ίδιος ο Μπάνον δήλωσε πρόσφατα ότι δεν ανήκει 
στους ρατσιστές εθνικιστές, αυτοχαρακτηριζόµενος ως «οικονο-
µικός εθνικιστής». Πάντως, ο υποψήφιος για την προεδρία του 
∆ηµοκρατικού Κόµµατος και πρώην υποψήφιος Πρόεδρος των 
ΗΠΑ Χάουαρντ Ντιν σε συνέντευξή του στο CBS χαρακτήρισε 
τον Μπάνον «ναζί».

O ίδιος ο Μπάνον είναι πλέον πιο προσεκτικός στις τοποθετή-
σεις του, ωστόσο στο παρελθόν είχε χαρακτηρίσει τις προοδευτι-
κές γυναίκες «ένα µάτσο λεσβίες από καλά σχολεία της Νέας Αγ-
γλίας», είχε πει ότι ο αγώνας για τα δικαιώµατα των µειονοτήτων 
στηρίζεται στη «θυµατοποίησή» τους, ενώ είχε κατηγορηθεί ότι 
συµπεριφερόταν ελεεινά σε συνεργάτες του στο Breitbart.

Οι ΕΠΑ Θεσσαλονίκης - Θεσσαλίας ανταποκρινόµενες στις αυξανόµενες ανάγκες 
των πελατών και σε συνέχεια προσπαθειών για βελτίωση του επιπέδου των πα-
ρεχόµενων υπηρεσιών, µε χρήση νέων τεχνολογιών και παροχή δυνατοτήτων 

που βοηθούν στην καλύτερη εξυπηρέτηση, παρέχουν πλέον τη δυνατότητα εξόφλησης 
των λογαριασµών κατανάλωσης:
•  µέσω χρεωστικών / πιστωτικών / προπληρωµένων καρτών (VISA, VISA ELECTRON, 

MASTERCARD και MAESTRO), στις ιστοσελίδες των εταιρειών. 
•  στα αυτόµατα µηχανήµατα πληρωµής εντός των τραπεζών µε την χρήση του ενσωµατωµέ-

νου barcode (Κωδικός πληρωµής Dias Debit) στο έντυπο της ταχυπληρωµής.

Για ηλεκτρονική πληρωµή λογαρισµού µε χρήση καρτών, επισκεφθείτε τις ιστοσελίδες µας.

Νέοι τρόποι  
εξόφλησης λογαριασµών 
κατανάλωσης  
φυσικού αερίου

Τηλέφωνο εξυπηρέτησης πελατών: 11 150  
(Χρέωση µιας αστικής µονάδας από σταθερό τηλέφωνο και από κινητό µε βάση τον κατά-

λογο του παρόχου της τηλεφωνικής σύνδεσης).
Ε.Π.Α Θεσσαλονίκης – Θεσσαλίας Α.Ε

ΕΠΑ Θεσσαλονίκης:
www.epathessaloniki.gr
myaccount.epathessaloniki.gr 
(εφόσον διαθέτετε κωδικούς πρόσβα-
σης στην υπηρεσία MyΕΠΑ).

ΕΠΑ Θεσσαλίας:
www.epathessalia.gr 
myaccount.epathessalia.gr 
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ρεπορτάζ

Αν και η κυβέρνηση έχει θέσει ως ορόσηµο τη συ-
νεδρίαση του Eurogroup της 5ης ∆εκεµβρίου –συ-
νεδρίαση κατά την οποία, βάσει χρονοδιαγραµµά-
των, θα έκλεινε η δεύτερη αξιολόγηση και θα άρχιζε 
η συζήτηση για τη διευθέτηση του δηµόσιου χρέ-

ους–, φαίνεται ότι αυτό ίσως και να µην είναι εφικτό.
Κι αυτό διότι η διαπραγµάτευση µε τους εκπροσώπους των 

θεσµών, που ολοκληρώθηκε πριν από λίγες µέρες, άφησε ανοι-
χτά ορισµένα µείζονα ζητήµατα, µε κυριότερο τα εργασιακά, για τα 
οποία πηγές του υπουργείου Εργασίας παραδέχτηκαν ότι υπάρχει 
«χάσµα» µε τις απαιτήσεις των δανειστών και κυρίως µε το ∆ΝΤ.

Τα αγκάθια της διαπραγµάτευσης
Σύµφωνα µε τις ίδιες πηγές του υπουργείου, το ∆ΝΤ παραµένει 
άκαµπτο σχεδόν σε όλες τις απαιτήσεις του για νέες παρεµβάσεις 
στην αγορά εργασίας της χώρας, ζητώντας µετ’ επιτάσεως πλήρη 
απελευθέρωση των οµαδικών απολύσεων, µεγάλες αλλαγές στον 
συνδικαλιστικό νόµο µε έµφαση στην προκήρυξη απεργιών και τη 
θεσµοθέτηση του δικαιώµατος της ανταπεργίας (lock-out) από τους 
εργοδότες. Από την πλευρά της, η κυβέρνηση εµµένει στη θέση ότι 
οι συλλογικές διαπραγµατεύσεις αποτελούν κοµµάτι των βέλτιστων 
ευρωπαϊκών πρακτικών, ξεκαθαρίζει ότι για τις οµαδικές απολύσεις 
δεν πρέπει να υπάρξει καµία αλλαγή στα όρια και στο καθεστώς της 
προέγκρισης, απορρίπτει το ενδεχόµενο θεσµοθέτησης του lock-
out και αλλαγές στο υπάρχον θεσµικό πλαίσιο που αφορά το δικαί-
ωµα στην απεργία, αντιπροτείνοντας παρεµβάσεις στον συνδικα-
λιστικό νόµο όπως, για παράδειγµα, τη δηµιουργία ηλεκτρονικού 
µητρώου στις συνδικαλιστικές οργανώσεις. Στην ουσία, κυβέρνηση 
και ∆ΝΤ βρίσκονται σε απολύτως απέναντι θέσεις –σύµφωνα µε 
κύκλους του υπουργείου Εργασίας, η ευρωπαϊκή πλευρά δεν είναι 
τόσο άκαµπτη– και πλέον η όλη συζήτηση αναµένεται να µεταφερ-
θεί σε πολιτικό επίπεδο, καθώς σε τεχνικό δεν φαίνεται να υπάρχει 
δυνατότητα σύγκλισης.

Νεφελούδης: Εκτός ελληνικής πραγµατικό-
τητας οι οµαδικές απολύσεις
Πάντως, από την πλευρά του, ο γ.γ. του υπουργείου Εργασίας Αν-
δρέας Νεφελούδης άφησε να εννοηθεί ότι το ζήτηµα των οµαδι-

  ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ

ΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ ∆ΥΝΑΜΙΤΙΖΟΥΝ 
ΤΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ

κών απολύσεων αποτελεί περισσότερο εµµονή των δανειστών και 
λιγότερο πραγµατική ανάγκη των επιχειρήσεων. Μιλώντας στον 
ρ/σ Alpha, ο κ. Νεφελούδης υποστήριξε ότι στο 98% των επιχειρή-
σεων απασχολούνται κάτω από 20 εργαζόµενοι, ενώ σηµείωσε πως 
ο ίδιος έχει χειριστεί 400 υποθέσεις παραβατικότητας, διαβούλευ-
σης κ.λπ., αλλά ούτε µία δεν αφορούσε ζήτηµα οµαδικών απολύ-
σεων. Μάλιστα, τόνισε χαρακτηριστικά ότι αν το υπουργείο αρχίσει 
να υποχωρεί απέναντι σε όσα προβλέπει η ευρωπαϊκή νοµοθεσία, 
τότε θα µιλάµε για «ζούγκλα». Ο γ.γ. του υπουργείου Εργασίας επι-
βεβαίωσε εµµέσως τις προθέσεις της κυβέρνησης για πολιτική δι-
απραγµάτευση για τα εργασιακά, λέγοντας ότι «το πρόβληµα είναι 
εξόχως πολιτικό ζήτηµα και ζήτηµα εφαρµογής των ευρωπαϊκών 
κοινοτικών κανονισµών και εκεί “κολλάει” το ∆ΝΤ», και επανέλαβε 
ότι «το µείζον θέµα της διαπραγµάτευσης που είναι “κλειδί” για τον 
χώρο αγοράς εργασίας είναι οι ελεύθερες συλλογικές διαπραγµα-
τεύσεις, που θα επαναφέρουν µια κανονικότητα στον χώρο αγοράς 
εργασίας», υπογραµµίζοντας ότι «η διαβούλευση των κοινωνικών 
εταίρων πρέπει να αποφασίσει για τον κατώτατο µισθό, και όχι ο 
κάθε υπουργός, και να µπορούν να κυριαρχούν οι κλαδικές συµβά-
σεις στις επιχειρησιακές».

Οι θέσεις του ΣΕΒ
Από την άλλη πλευρά, µετά τη συνάντηση της υπουργού Εργασίας 
Έφης Αχτσιόγλου µε εκπροσώπους των εργοδοτικών οργανώσεων, 
ο ΣΕΒ επανήλθε µε τις πάγιες θέσεις του, τις οποίες και υπενθύ-
µισε στην υπουργό ο πρόεδρος του Συνδέσµου Θεόδωρος Φέσσας. 
Συγκεκριµένα, για τις επιχειρησιακές και κλαδικές συµβάσεις ερ-
γασίας ο ΣΕΒ θεωρεί ότι ένας µεγάλος αριθµός επιχειρήσεων επι-
βάλλεται να αναδιαρθρωθεί για να επιζήσει και ως εκ τούτου υπο-
στηρίζει ότι είναι αδύνατο σε κλαδικό επίπεδο να επιτευχθεί ένας 
κατώτερος κοινός παρονοµαστής, που να ανταποκρίνεται στις δι-
αφορετικές ανάγκες των επιχειρήσεων, λέγοντας, αντιθέτως, ότι η 
σηµερινή ρύθµιση, µε την οποία υπερέχει η επιχειρησιακή σύµ-
βαση έναντι της κλαδικής, εξασφαλίζει την επιβίωση πολλών επι-
χειρήσεων και θέσεων εργασίας. Παράλληλα, ο Σύνδεσµος τόνισε 
ότι «αναζητείται τρόπος εφαρµογής των διεθνών κανόνων, που, ση-
µειωτέον, δεν προβλέπουν τη µονοµερή προσφυγή στη διαιτησία. 
Η “Υποχρεωτική ∆ιαιτησία” αποτελεί θεµελιώδη στρέβλωση του 

τοπίου των ελεύθερων συλλογικών διαπραγµατεύσεων και έχει ε-
πισωρεύσει πολλά προβλήµατα στο παρελθόν», ενώ για το ζήτηµα 
των οµαδικών απολύσεων επανέλαβε ότι χρειάζεται «να προβλε-
φθεί ανοιχτό πρόγραµµα µε κοινοτική χρηµατοδότηση (ΕΠΑΝΑ∆, 
Ταµείο Παγκοσµιοποίησης ή άλλη πηγή) για την κάλυψη των εξό-
δων των σχεδίων αυτών».

ΣΥΡΙΖΑ κατά… τρόικας εσωτερικού
Μετά την παραδοχή του χάσµατος µεταξύ κυβέρνησης και εκπρο-
σώπων των θεσµών για τα εργασιακά, ο ΣΥΡΙΖΑ εξέδωσε ανακοί-
νωση στην οποία κάνει λόγο για «τρόικα εσωτερικού» που επιδι-
ώκει την πλήρη απορρύθµιση της αγοράς εργασίας στη χώρα. Συ-
γκεκριµένα, το κυβερνών κόµµα υποστήριξε ότι «το καθεστώς της 
πλήρους απορρύθµισης των εργασιακών σχέσεων που επιβλήθηκε 
από τις προηγούµενες κυβερνήσεις πρέπει να ανατραπεί. Ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ στηρίζει πλήρως την κυβέρνηση στην προσπάθειά της για 
την επαναφορά των συλλογικών διαπραγµατεύσεων και την προ-
στασία των εργαζοµένων από τις οµαδικές απολύσεις. Το κοινό µέ-
τωπο που επιχειρεί να στήσει ο ΣΕΒ, ο οποίος όλο το προηγούµενο 
διάστηµα έκανε λόγο για την ανάγκη ύπαρξης µιας “εθνικής γραµ-
µής για τα εργασιακά”, µε τους πιο ακραίους κύκλους των δανει-
στών πρέπει να αποδοκιµαστεί και να αποµονωθεί». Σύµφωνα µε 
τον ΣΥΡΙΖΑ, «οι προσπάθειες της ιδιότυπης “τρόικας εσωτερικού” 
πρέπει να πέσουν στο κενό. Καλούµε όλες τις πολιτικές δυνάµεις να 
ξεκαθαρίσουν τη θέση τους στο κρίσιµο αυτό ζήτηµα. Η Ν∆ του κ. 
Μητσοτάκη, η οποία, από κοινού µε το ΠΑΣΟΚ, διέλυσε τις εργα-
σιακές σχέσεις καταργώντας κάθε πλέγµα προστασίας των εργαζο-
µένων, οφείλει να µιλήσει καθαρά και χωρίς υπεκφυγές. Όσοι επι-
καλούνται καθηµερινά το ευρωπαϊκό κεκτηµένο πρέπει να γνωρί-
ζουν ότι αυτό δεν ισχύει αλά καρτ».

Κυβέρνηση και ∆ΝΤ βρίσκονται 
σε απολύτως απέναντι θέσεις –σύµφωνα 
µε κύκλους του υπουργείου Εργασίας, 
η ευρωπαϊκή πλευρά δεν είναι τόσο 
άκαµπτη– και πλέον η όλη συζήτηση 
αναµένεται να µεταφερθεί σε πολιτικό 
επίπεδο.

Από την πλευρά της αξιωµατικής αντιπολίτευσης, ο υπεύ-
θυνος του Τοµέα Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοι-
νωνικής Αλληλεγγύης της Ν∆ και πρώην υπουργός Εργα-
σίας Γιάννης Βρούτσης κατηγόρησε την κυβέρνηση ότι επί 
δύο χρόνια ενέπαιζε την κοινωνία, τους εργαζόµενους, τους 
ανέργους και τις επιχειρήσεις. Συγκεκριµένα, ο κ. Βρούτσης 
υποστήριξε ότι «χρειάστηκαν δύο ολόκληρα χρόνια λαϊκι-
σµού και ψεύτικων υποσχέσεων της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ και τώρα, την κρίσιµη στιγµή της διαπραγµάτευσης 
για τα εργασιακά, επικαλούνται για πρώτη φορά και στηρί-
ζουν την εθνική συµφωνία που πετύχαµε στην προηγού-
µενη κυβέρνηση µε τη συµφωνία όλων των κοινωνικών 
εταίρων και του ILO στις 30/9/2014 στη Γενεύη. Μια συµ-
φωνία που για δύο ολόκληρα χρόνια ο ΣΥΡΙΖΑ κατήγγελλε, 
λοιδορούσε και αµφισβητούσε. ∆υστυχώς, όµως, υπήρξε 
τίµηµα για τον ελληνικό λαό που πληρώνει µέχρι σήµερα».

Ν∆: ΣΤΗΡΙΖΟΥΝ ΑΥΤΑ 
ΠΟΥ ΛΟΙ∆ΟΡΟΥΣΑΝ
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συνέντευξη

Τ
ης αρέσουν οι άνθρωποι που δεν παίρνουν στα σο-
βαρά τον εαυτό τους, ειδικά όταν είναι πλανητάρχες. 
Αν ξεκινούσε από την αρχή, θα γινόταν και πάλι δη-
µοσιογράφος, παρόλο που όταν δεν γράφει λογοτε-
χνία νιώθει στερητικό, όπως µετά τη διακοπή καπνί-
σµατος. Η Ξένια Κουναλάκη πιστεύει πως θα έρθουν 

καλύτερες µέρες και ότι αυτή τη φορά θα τις εκτιµήσουµε περισ-
σότερο, γιατί δεν θα θεωρούνται πια δεδοµένες.

Ποια ήταν η τελευταία ταινία που είδατε και κλάψατε; Σε ποιες 
σκηνές;
Στην «Υπηρέτρια», ένα λεσβιακό θρίλερ του Κορεάτη Παρκ Τσαν 
Γουκ, εκ των αγαπηµένων µου σκηνοθετών, µεταξύ άλλων του 
«Old Boy» και µιας ολόκληρης τριλογίας εκδίκησης. Η οµορφιά των 
δύο αλαβάστρινων πρωταγωνιστριών ήταν τόσο εκτυφλωτική και 
ο έρωτάς τους τόσο συνταρακτικός, που συγκινήθηκα.

Από τη δηµοσιογραφία στη λογοτεχνία και πάλι πίσω ή µπρο-
στά;
Τώρα που τελείωσε το βιβλίο, µου λείπει πολύ το (λογοτεχνικό;) γρά-
ψιµο, σαν να έχω κόψει το τσιγάρο, νιώθω ένα απροσδιόριστο στε-
ρητικό σύνδροµο. Με µια έννοια, η δηµοσιογραφία, η αρθρογραφία, 
η λάντζα του γραψίµατος, είναι το υποκατάστατο, η τσίχλα νικοτίνης.

Πόσο κράτησε η συγγραφή αυτού του βιβλίου;
Έναν χρόνο. Έγραφα στις βάρδιες µου και στις διακοπές µου. Πά-
ντως, τα κείµενα βγήκαν αβίαστα και νοµίζω ότι αυτό φαίνεται. Ε-
λάχιστα τα διόρθωσα, δεν τα «χτένισα», σπάνια αυτολογοκρίθηκα.

Έχετε σκεφτεί ήδη το επόµενο;
Όχι. Αν και έχω ξεκινήσει εδώ και χρόνια ένα αστυνοµικό µυθιστό-
ρηµα. Πάντα ήθελα να γράψω κάτι τροµερά βίαιο, κυρίως ψυχο-
λογικά βίαιο, µε τον τρόπο που χρησιµοποιεί τη βία ο Αυστριακός 
σκηνοθέτης Μίχαελ Χάνεκε, για παράδειγµα.

Αν ξεκινούσατε τώρα, θα επιλέγατε και πάλι το ίδιο επάγγελµα;
Ναι, σίγουρα. ∆εν µπορώ να φανταστώ να κάνω τίποτε άλλο επί 
πολλές δεκαετίες.

∆εν είναι µεγάλο προνόµιο να πληρώνεται κανείς για να γρά-
φει;
Για µένα, ναι, γιατί µου αρέσει να γράφω. Και µάλλον δεν ξέρω και 
τίποτε άλλο να κάνω, εκτός από µικρές κατασκευές, κουκλόσπιτα 
Playmobil, δωράκια σοκολατένιων αυγών Kinder που χρειάζο-
νται συναρµολόγηση και τέτοια. Κατά τα άλλα, είµαι παντελώς α-
τάλαντη και άχρηστη. Υποθέτω, ωστόσο, πως για άλλους θα ήταν 
µαρτύριο να γράφουν επαγγελµατικά. Ξέρω πολλούς ανθρώπους 
που το µισούν.

Είναι δικαιολογηµένη η δυσπιστία της κοινής γνώµης απένα-
ντι στα ΜΜΕ;
Ναι, είναι. Θυµάµαι µια οµιλία του Χέλµουτ Σµιτ στο Αµβούργο πριν 
από κάποια χρόνια, όταν τον είχαν ρωτήσει γιατί δεν έγινε ποτέ 
δηµοσιογράφος, αφού είχε σχέση µε τη διοίκηση της εφηµερίδας 
«Zeit». Και είχε απαντήσει «επειδή δεν είµαι επιφανειακός άνθρω-
πος». Υπάρχει στο επάγγελµά µας µια προχειρότητα και µια τσαπα-
τσουλιά, η οποία είναι πιθανό να συνδέεται µε το εφήµερο των ε-
ντύπων, των τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών εκποµπών, αλλά και 
τη λήθη του κοινού. Έχω γνωρίσει όµως και συναδέλφους-σπασί-
κλες, που εργάζονται µε επιµέλεια, θεωρώντας ότι παράγουν υλικό 
για τον ιστορικό του µέλλοντος.

Εσείς διαβάζετε ελληνικές εφηµερίδες (πέρα από την «Καθη-
µερινή») για να ενηµερωθείτε;
Ναι, διαβάζω συχνά τα «Νέα», την «Εφηµερίδα των Συντακτών» 
και την «Αυγή» καµιά φορά, για να θυµώσω και να γράψω µετά 
σχόλιο στη στήλη µου.

Η κρίση του Τύπου είναι το ίδιο βαθιά εδώ και στον υπόλοιπο 
δυτικό κόσµο;

Τώρα που τελείωσε το βιβλίο, µου λείπει 
πολύ το (λογοτεχνικό;) γράψιµο, σαν 
να έχω κόψει το τσιγάρο, νιώθω ένα 
απροσδιόριστο στερητικό σύνδροµο. 
Με µια έννοια, η δηµοσιογραφία, 
η αρθρογραφία, η λάντζα του 
γραψίµατος, είναι το υποκατάστατο, 
η τσίχλα νικοτίνης.

 ΣΤΗΝ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ

Ξένια Κουναλάκη, αρχισυντάκτρια ∆ιεθνών στην «Καθηµερινή»

«∆εν ξέρω να κάνω κάτι άλλο από το να γράφω»

Πιστεύω πως ναι. Μου αρέσει όµως που σοβαρά γεγονότα, όπως 
η εκλογική νίκη του Ντόναλντ Τραµπ, οδηγούν στην παραγωγή 
συναρπαστικής δηµοσιογραφίας και στη δίψα της κοινής γνώµης 
για ενηµέρωση. Θεωρώ ότι είναι πολύ ενθαρρυντικό σηµάδι αυτό 
για το µέλλον των ΜΜΕ.

Σας συγκίνησε η οµιλία του Μπ. Οµπάµα στην Αθήνα;
Ναι, πολύ, είναι κοινότοπο να πω ότι είναι χαρισµατικός ρήτορας. 
Όλη η τελευταία χρονιά ήταν άλλωστε ένας µεγάλος, παρατεταµέ-
νος αποχαιρετισµός του σηµαντικότερου Αµερικανού Προέδρου 
των τελευταίων δεκαετών. Με έχουν συγκινήσει όµως άλλα πράγ-
µατα περισσότερο: η ερωτική επιστολή που είχε στείλει ως φοιτη-
τής στην τότε αγαπηµένη του, τη δεκαετία του ’80, ασκώντας «τρυ-
φερή» κριτική στον Τ.Σ. Έλιοτ και στα κουαρτέτα του. Ή η συνοµι-
λία του µε τη συγγραφέα Μέριλιν Ρόµπινσον, αλλά και η ευκολία 
του στον αυτοσαρκασµό. Με συγκινούν οι άνθρωποι που δεν παίρ-
νουν πολύ σοβαρά τον εαυτό τους. Ειδικά όταν είναι πλανητάρχες.

Ελπίζετε ότι θα έρθουν στο ορατό µέλλον καλύτερες µέρες;
Με µια φίλη µου κάνουµε όνειρα για την εποχή «που θα βγούµε 
στις αγορές», όπως λέµε γελώντας. Είναι η κωδική ονοµασία για τη 
µέρα που η χώρα θα ξεφύγει από τη βαθιά ύφεση των τελευταίων 
ετών, θα ανακάµψει η οικονοµία και µαζί της η ψυχική υγεία ενός 
ολόκληρου λαού. Ναι, νοµίζω ότι µέρες καλύτερες θα έρθουν και 
αυτή τη φορά θα τις εκτιµήσουµε περισσότερο απ’ ό,τι παλιότερα, 
που τις θεωρούσαµε κάπως δεδοµένες.
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οικονοµία

Tο πρόβληµα του ιδιωτικού χρέους 
αποτελεί µια αληθινή ωρολογιακή 
βόµβα στα θεµέλια του ελληνικού 
κράτους, µια βόµβα της οποίας η 
απενεργοποίηση πρέπει να είναι 
η πρώτιστη προτεραιότητα µιας 
υπεύθυνης κυβέρνησης.

Το πελώριο και διαρκώς διογκούµενο ιδιωτικό 
χρέος, ήτοι οι οφειλές φυσικών προσώπων και ε-
πιχειρήσεων προς τράπεζες, ∆ηµόσιο και ασφα-
λιστικά ταµεία, είναι η µεγαλύτερη νάρκη στην 
ελληνική οικονοµία. Η αλήθεια των αριθµών 

προκαλεί πραγµατικό ίλιγγο: τα χρέη προς το ∆ηµόσιο αυξάνο-
νται σχεδόν κατά 1 δισ. ευρώ τον µήνα, ανερχόµενα σε 91,6 δισ. 
ευρώ τον Αύγουστο του 2016, οι οφειλές προς τα ασφαλιστικά τα-
µεία έχουν διογκωθεί κατά 1,5 δισ. ευρώ τα τελευταία δύο χρόνια, 
ενώ τα µη εξυπηρετούµενα δάνεια ανέρχονται πλέον στο άκρως 
ανησυχητικό 36,6% επί του συνόλου των δανείων! Παράλληλα, 
εν τη απουσία σχετικής νοµοθετικής ρύθµισης, αλλά και λόγω 
του ότι µε την τελευταία τροποποίηση του Ν. 3869/2010 (ευρέως 
γνωστού ως «νόµου Κατσέλη») οι προϋποθέσεις υπαγωγής έγι-
ναν πιο αυστηρές, τους τελευταίους µήνες έχει ξεκινήσει η διε-
νέργεια πλειστηριασµών ακινήτων, ακόµα και πρώτων κατοικιών, 
συνηθέστερα –µάλιστα– τη επισπεύσει του ελληνικού ∆ηµο-
σίου. Εξάλλου, έχει καταστεί –πλέον– εφικτή η πώληση «κόκκι-
νων» δανείων προς ξένα ή εγχώρια funds, µε αποτέλεσµα οι δα-
νειολήπτες να ενδέχεται να βρεθούν να οφείλουν σε νέο, «επιθε-
τικότερο» δανειστή.

Αυτή είναι –grosso modo– η εικόνα παράλυσης της πραγ-
µατικής οικονοµίας. Πολίτες χωρίς την παραµικρή αγοραστική 
δύναµη, επιχειρήσεις που φυτοζωούν, εταιρείες που αδυνα-
τούν λόγω της µεγάλης κωλυσιεργίας στις σχετικές διαδικασίες 
ακόµα και να πτωχεύσουν ή να «κλείσουν βιβλία». Ανάµεσα, δε, 
στους αληθώς αδυνατούντες, επιχειρούν να επωφεληθούν από 
τα συµπαροµαρτούντα της κρίσης και οι λεγόµενοι «στρατηγι-
κοί κακοπληρωτές», εκείνοι δηλαδή που, ενώ µπορούν να εκ-
πληρώνουν τις συµβατικές, φορολογικές και ασφαλιστικές υπο-
χρεώσεις τους, παρουσιάζουν τεχνηέντως τη δυστροπία τους ως 
δήθεν αντικειµενική αδυναµία, επιτείνοντας το προς επίλυση 
πρόβληµα.

Από τα ανωτέρω προκύπτει αβίαστα ότι το πρόβληµα του ιδι-
ωτικού χρέους αποτελεί µια αληθινή ωρολογιακή βόµβα στα θε-
µέλια του ελληνικού κράτους, µια βόµβα της οποίας η απενεργο-
ποίηση πρέπει να είναι η πρώτιστη προτεραιότητα µιας υπεύθυ-
νης κυβέρνησης. Πριν από λίγες ηµέρες η Ν∆ παρουσίασε µια 
ολοκληρωµένη πρόταση για το ιδιωτικό χρέος. Το σχέδιο αυτό 

περιλαµβάνει νοµοθετικές πρωτοβουλίες και παρεµβάσεις στους 
ακόλουθους άξονες:
• Περαιτέρω επιτάχυνση στη διαδικασία εκδίκασης των εκ-
κρεµών υποθέσεων του Ν. 3869/2010, µε παράλληλο διαχωρι-
σµό των αιτούντων-οφειλετών σε τρεις κατηγορίες: α) οφειλέτες 
χωρίς περιουσιακά στοιχεία, β) οφειλέτες µε µοναδικό περιου-
σιακό στοιχείο την κύρια κατοικία τους και γ) οφειλέτες µε επι-
πλέον της κύριας κατοικίας τους περιουσιακά στοιχεία, και συ-
ζήτηση κατά προτεραιότητα των αιτήσεων της τρίτης κατηγορίας. 
Με τον τρόπο αυτό αφενός µεν οι τελούντες σε πραγµατική µό-
νιµη και γενική αδυναµία εκπλήρωσης των οικονοµικών τους υ-
ποχρεώσεων θα πάψουν να παραµένουν δέσµιοι παρατεταµένης 
ανασφάλειας, αφετέρου δε οι «στρατηγικοί κακοπληρωτές» θα 
κληθούν τάχιστα να εκπληρώσουν τις έναντι παντός υποχρεώ-
σεις τους, γεγονός που θα λειτουργήσει και ως αντικίνητρο στην 
κατάθεση καταχρηστικών και παρελκυστικών αιτήσεων.
• Εισαγωγή κυρώσεων και κινήτρων στις τράπεζες, προκειµένου 
να δρουν µε µεγαλύτερη αποφασιστικότητα και αποτελεσµατι-
κότητα στην αντιµετώπιση των µη εξυπηρετούµενων δανείων.
• Απλοποιηµένη εξωδικαστική επίλυση για µικροµεσαίες επι-
χειρήσεις και επιτηδευµατίες. Έτσι, σε περίπτωση καθυστερού-
µενων οφειλών, τα ίδια τα πιστωτικά ιδρύµατα θα προτείνουν α-
ναδιάρθρωση του χρέους του οφειλέτη, επί τη βάσει των προβλέ-
ψεων που έχουν κάνει τα ίδια. Η επιτευχθησόµενη συµφωνία 
οφειλέτη-τράπεζας θα συµπαρασύρει αυτόµατα και αναλογικά 
προσαυξήσεις και πρόστιµα προς το ∆ηµόσιο και τα ασφαλιστικά 
ταµεία, ενώ η κύρια οφειλή θα ρυθµίζεται σε δόσεις ανάλογα µε 
τη ρύθµιση της οφειλής προς τα τραπεζικά ιδρύµατα.
• Θεσµοθέτηση ταχείας διαδικασίας δικαστικής ρύθµισης οφει-
λών πριν από την προσφυγή στις διατάξεις του Πτωχευτικού Κώ-
δικα, για όσες επιχειρήσεις δεν υπάγονται –λόγω τζίρου– στην 
ως άνω εξωδικαστική διαδικασία. Μέσω αυτής, θα δύναται να υ-
ποβληθεί προς το αρµόδιο δικαστήριο προς επικύρωση σχέδιο 
ρύθµισης οφειλών, εφόσον συναινεί σε αυτό το 50,1% του συνό-
λου των πιστωτών.
• Ουσιαστική αναµόρφωση της πτωχευτικής διαδικασίας, µε 
γνώµονα την ταχύτερη ολοκλήρωση των σχετικών διαδικασιών. 
Η διαδικασία της πτώχευσης στην Ελλάδα διαρκεί συνηθέστατα 
7, 8 ή και 10 χρόνια, µε αποτέλεσµα από τη µια ο επιχειρηµατίας 

  ΤΟΥ ΧΡΗΣΤΟΥ ΘΕΟ∆ΩΡΟΠΟΥΛΟΥ*

Ι∆ΙΩΤΙΚΟ ΧΡΕΟΣ

Η ΕΠΟΜΕΝΗ 
ΩΡΟΛΟΓΙΑΚΗ ΒΟΜΒΑ 

να µην έχει στην πράξη την ευκαιρία επανεκκίνησης και από την 
άλλη οι πτωχευτικοί πιστωτές να µην ικανοποιούν ποτέ τις ένα-
ντι της «πτωχής» απαιτήσεις τους. Σκοπός της διαδικασίας ανα-
µόρφωσης θα είναι η διαδικασία ρευστοποίησης της πτωχευτι-
κής περιουσίας και ικανοποίησης των πτωχευτικών πιστωτών να 
ολοκληρώνεται εντός 24 µηνών.

Τα ανωτέρω φαντάζουν –πράγµατι– αυτονόητα για µια πα-
ραπαίουσα οικονοµία, που ταλανίζεται από παροιµιωδώς άστο-
χες αποφάσεις και δράσεις µιας ιδεοληπτικής κυβέρνησης. Εµ-
φορούνται από την αφετήρια σκέψη ότι µόνο µέσα από την ιδι-
ωτική πρωτοβουλία και την –εντεύθεν– στήριξη αυτής µπορεί η 
ελληνική οικονοµία να ανακάµψει. Απαιτούν, εντούτοις, στοχο-
προσήλωση, υπευθυνότητα και τεχνοκρατικό ανθρώπινο δυνα-
µικό, όλα εκείνα, δηλαδή, τα οποία στερείται η συγκυβέρνηση 
των κ.κ. Τσίπρα και Καµµένου.

*Ο Χρήστος Θεοδωρόπουλος είναι δικηγόρος, LL.M., Μ∆Ε, εκπρόσωπος 
Τύπου της  Ένωσης Ασκουµένων και Νέων ∆ικηγόρων Αθηνών, αναπληρωτής 
γραµµατέας Παραγωγικών Τοµέων και µέλος της Πολιτικής Επιτροπής της Ν∆.
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συνέντευξη

Ο σκιτσογράφος-γελοιογράφος Πάνος Ζά-
χαρης, µε αφορµή την κυκλοφορία του 
πρώτου του άλµπουµ, µιλά για τον ρόλο 
της γελοιογραφίας, την κρίση, τα ΜΜΕ 

και τους… αρνητικούς συσχετισµούς.

Μόλις εκδόθηκε το πρώτο σου άλµπουµ µε 
σκίτσα. Πώς προέκυψε η έκδοση;
Η έκδοση µιας τέτοιας συλλογής δεν είναι τίποτε 
άλλο από µια… επιχείρηση διάσωσης. Και εξη-
γούµαι: η πολιτική γελοιογραφία είναι εξ ορισµού 
εφήµερη. Γεννιέται και πεθαίνει µαζί µε την επικαι-
ρότητα και ιδιαίτερα σε καιρούς που χαρακτηρί-
ζονται από πυκνό πολιτικό χρόνο η ζωή ενός σκί-
τσου είναι πολύ σύντοµη. Έχοντας δουλέψει ως 
γελοιογράφος επί οκτώ χρόνια αισθάνθηκα την α-
νάγκη να φτιάξω µια κιβωτό για να διασώσω λίγα 
από τα εκατοντάδες σκίτσα της τελευταίας τριετίας 
–τα πλέον διαχρονικά– από τους κατακλυσµιαί-
ους ρυθµούς µε τους οποίους αλλάζουν τα πρω-
τοσέλιδα µέρα µε τη µέρα, ώρα µε την ώρα. Αυτό 
έγινε πραγµατικότητα µε τη βοήθεια των εκδόσεων 
Τόπος κι έτσι ετοιµάσαµε µαζί ένα όµορφο βιβλίο.

Γιατί «Αρνητικοί Συσχετισµοί»;
Ψάχνοντας ένα νήµα που να συνδέει τα γεγονότα 
της τελευταίας τριετίας και να µπορεί να λειτουρ-
γήσει ως τίτλος, κατέληξα στο ότι απλά χάνουµε 
παντού… Αρνητικοί συσχετισµοί δύναµης υπάρ-
χουν από το ελληνικό Κοινοβούλιο, όπου το 80% 
και βάλε των βουλευτών ανήκουν στο –ας πούµε, 
αν και απεχθάνοµαι τον όρο– «µνηµονιακό µπλοκ», 
µέχρι τα εργατικά σωµατεία, όπου κυριαρχούν οι 
εργοδοτικοί, τις κυβερνήσεις των χωρών-µελών 
της Ε.Ε.… Παντού. Κάποιοι βέβαια µπορεί να συν-
δέσουν τον τίτλο µε το ζωντανό που κοσµεί το εξώ-
φυλλο και να ψάχνουν το φτηνούτσικο λογοπαίγνιο 
πίσω από την επιλογή του τίτλου. Τους διαψεύδω 
και απαντώ ευθέως ότι δεν πρόκειται για αρνί, 
αλλά για πρόβατο. Εντελώς άλλο πράγµα δηλαδή.

Η κρίση στην Ελλάδα έκανε πιο εύκολη ή πιο 
δύσκολη τη δουλειά του σκιτσογράφου/γελοι-
ογράφου;
Θα προσπαθήσω να απαντήσω διαχωρίζοντας 
το αντικείµενο της δουλειάς από τις εργασιακές 
συνθήκες, διότι δεν είναι εύκολο να είσαι φτω-
χός, ούτε έχει ιδιαίτερη πλάκα. Ζούµε σε ενδια-
φέροντες καιρούς. Πλέον γίνεται φανερό τι επι-
διώκει και πού έχει ταχθεί ο καθένας. Οι «µαϊ-
µούδες» κάθε είδους πλέον δεν κρύβονται, αλλά 
έχουν ανέβει ψηλότερα από ποτέ, επιδεικνύο-
ντας την πίσω όψη τους. Με δεδοµένο ότι η δου-
λειά µας είναι ακριβώς αυτή, να δείχνουµε µε το 
δάχτυλο τις «µαϊµούδες» περιγελώντας και µει-
ώνοντάς τες στα µάτια όλων, ναι, η δουλειά µας 
έγινε πιο εύκολη. Η καπιταλιστική κρίση µάς α-
ναγκάζει να καλύπτουµε γελοιογραφικά τα «µε-
γάλα και τα σπουδαία». Έχουµε την επιλογή και 
κατά τη γνώµη µου την υποχρέωση να καυτηρι-
άσουµε την ουσία και όχι να αναζητούµε µε τον 
µεγεθυντικό φακό τα ψεγάδια µιας παραπλανη-
τικής κανονικότητας που πάει πέρασε ή να κατα-
φεύγουµε στον φτηνό χαβαλεδάκο.

Πώς… διαχειρίζεται ένας σκιτσογράφος τη δι-
ακυβέρνηση της χώρας από ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ;
Κάθε γελοιογράφος αντιµετωπίζει την επικαιρό-
τητα και τους πρωταγωνιστές της ανάλογα µε τις 

Έχουµε την επιλογή και κατά 
τη γνώµη µου την υποχρέωση 
να καυτηριάσουµε την ουσία 
και όχι να αναζητούµε µε 
τον µεγεθυντικό φακό τα 
ψεγάδια µιας παραπλανητικής 
κανονικότητας που πάει 
πέρασε.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

Πάνος Ζάχαρης, σκιτσογράφος-γελοιογράφος

δικές του ιδεολογικές και πολιτικές προσλαµβά-
νουσες. Το γεγονός φιλτράρεται από τον υποκει-
µενισµό που χαρακτηρίζει καθέναν που καλείται 
να σχολιάσει την πραγµατικότητα. Προσωπικά, 
δεν αντιµετωπίζω την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ 
ακριβώς όπως τις προηγούµενες κυβερνήσεις, 
απλώς, δηλαδή, ως µια βλαπτική για τους εργα-
ζόµενους, αντιλαϊκή κυβέρνηση. Η διαφορά τους 
είναι ότι εφαρµόζουν µεν, όπως και οι προηγού-
µενοι, µια καταστροφική πολιτική, το κάνουν δε 
στο όνοµα της Αριστεράς και χρησιµοποιώντας 
το κοµµουνιστικό παρελθόν τµήµατος στελεχών 
τους, λερώνοντας συστηµατικά την κατά τη γνώµη 
µου πιο βαθιά ανθρωπιστική και ελπιδοφόρα κο-
σµοθεωρία.

Βλέπεις τη δουλειά του σκιτσογράφου ως «συ-
µπληρωµατική» ή ως «παραπληρωµατική» 
της δηµοσιογραφίας;
Η δουλειά του σκιτσογράφου είναι µια καθαρά 
δηµοσιογραφική δουλειά, αφού δεν είναι τίποτε 
άλλο από ένα συµπυκνωµένο δηµοσιογραφικό 
καυστικό σχόλιο για την επικαιρότητα, χρησιµο-
ποιώντας ως µέσα έκφρασης τον λόγο και την ει-
κόνα. ∆εν είναι λιγότερο «συµπληρωµατική» από 
αυτήν π.χ. του αρθρογράφου και αυτό αποδεικνύ-
εται από το ότι ανέκαθεν οι γελοιογραφίες είχαν 
θέση στις εφηµερίδες.

∆εδοµένου ότι τα ΜΜΕ χτυπήθηκαν σφοδρά 

από την κρίση, πώς είναι τα πράγµατα για το ε-
πάγγελµα του σκιτσογράφου σήµερα;
Όλοι µαζί χτυπηθήκαµε από την κρίση και τους ερ-
γοδότες και εξακολουθούµε να χτυπιόµαστε. Από 
τον ρεπόρτερ, τον γραφίστα και τον σκιτσογράφο 
µέχρι τον µοντέρ, τον κλητήρα και κάθε άνθρωπο 
που βγάζει το ψωµί του δουλεύοντας στον κλάδο, 
µε εξαίρεση τους λίγους επώνυµους µεγαλοδη-
µοσιογράφους που εκ των πραγµάτων ελάχιστη 
σχέση έχουν µ’ εµάς. Η µόνη ιδιαιτερότητα που 
βιώνουµε ως, ας πούµε, υποκλάδος είναι ότι η 
δουλειά µας θεωρείται πολυτέλεια για ένα µέσο, 
µε αποτέλεσµα οι θέσεις εργασίας να είναι µετρη-
µένες στα δάχτυλα. Είναι χαρακτηριστικό ότι στο 
διαδίκτυο π.χ., που σηκώνει πλέον το βάρος της 
ενηµέρωσης και αναπτύσσεται, οι γελοιογράφοι 
που δίνουν πρωτότυπη δουλειά επ’ αµοιβή είναι, 
νοµίζω, ένας-δύο.

Υπάρχει κάποιος σκιτσογράφος/γελοιογράφος 
τον οποίο θεωρείς πρότυπό σου;
Η δουλειά µου έχει επηρεαστεί από παλιότερους 
σπουδαίους γελοιογράφους και ιδιαίτερα από τον 
Γιάννη Ιωάννου και τον Στάθη. Θα µπορούσα να 
πω ότι οι συγκεκριµένοι δύο δηµιουργοί αποτέ-
λεσαν το πρότυπό µου, καθώς αγάπησα τη γελοι-
ογραφία από παιδάκι ξεφυλλίζοντας τα άλµπουµ 
τους. Μεγαλώνοντας, εξελίσσοντας τη δουλειά µου, 
περπατώντας σε δρόµους που έχουν ανοιχτεί από 
παλιότερους αλλά και αναζητώντας δειλά δικά µου 
µονοπάτια, αφήνω τη δουλειά µου να επικοινω-
νεί δηµιουργικά µε αυτήν των συναδέλφων µου.

Θα ήθελες να έχεις τη δυνατότητα να δουλέ-
ψεις για κάποια από τις µεγάλες εταιρείες πα-
ραγωγής κόµικς, όπως η Marvel ή η DC;

Όχι. Παρ’ ότι αγαπώ πολύ τα κόµικς κάθε εί-
δους, η δουλειά µου είναι πολύ διαφορετική 
από αυτήν των σχεδιαστών σε τέτοιου τύπου 
εταιρείες. Εκτιµώ τη δουλειά αυτή, αλλά δεν 
θα ήθελα να εργαστώ ως σχεδιαστής, διότι 
ιεραρχώ το πολιτικό και κοινωνικό µήνυµα 
που µπορεί να εκπέµψει το σκίτσο και προ-
τιµώ να δουλεύω µόνος µου, σε δικό µου σε-
νάριο. Πέραν τούτου, δεν κρύβω πως µάλλον 
δεν είµαι επαρκής για κάτι τέτοιο, αφού οι απαι-
τήσεις είναι υψηλότατες. Προς το παρόν αρκούµαι 
στις γελοιογραφίες, αλλά και στο εβδοµαδιαίο πο-
λιτικό-ιστορικό κόµικ στριπ «Τhe Working Dead» 
που κάνω για το socomic.gr και αγαπώ πολύ.

Τελικά, υπάρχει περίπτωση οι συσχετισµοί να 
γίνουν θετικοί;
Μοιάζει δύσκολο, αλλά ναι. ∆εν µπορεί να γίνει δι-
αφορετικά. Το µόνο που χρειάζεται, νοµίζω, είναι 
η συνειδητοποίηση ότι δεν είναι δυνατόν το 2016 
να πεθαίνουν άνθρωποι από την πείνα και το κρύο 
και να ξεκολλήσουµε επιτέλους από τη λογική της 
προσµονής, της ανοχής και της ανάθεσης. Ακού-
γεται απλοϊκό, αλλά κάποτε οι συντριπτικά περισ-
σότεροι θα πρέπει να δοκιµάσουµε τη δύναµή µας, 
να βαδίσουµε άλλους δρόµους, µεγάλους, συλ-
λογικούς, όµορφους.

Το λεύκωµα «Αρνητικοί Συσχετισµοί» του Πάνου Ζάχαρη 
κυκλοφορεί εδώ και λίγες µέρες από τις εκδόσεις Τόπος 
στα βιβλιοπωλεία, περιλαµβάνοντας επιλεγµένες 
γελοιογραφίες της τελευταίας τριετίας που δηµοσιεύτηκαν 
στην εφηµερίδα «Το Ποντίκι» και στο ηλεκτρονικό 
περιοδικό «Ατέχνως».

«Η δουλειά του σκιτσογράφου είναι 
καθαρά δηµοσιογραφική»
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Ο
ι γαλλικές προεδρικές εκλογές είναι ο επό-
µενος µεγάλος εκλογικός σταθµός στον δυ-
τικό κόσµο. Παρ’ ότι η προσοχή του ακρο-
ατηρίου είναι στραµµένη στις διαδικασίες 
ανάδειξης υποψηφίου της κεντροδεξιάς, 
κυρίως εξαιτίας της πεποίθησης ότι η γαλ-

λική κεντροαριστερά δεν θα καταφέρει να προχωρήσει στον 
δεύτερο γύρο των εκλογών λόγω της δύναµης που αναµένεται 
να καταγράψει η Μαρίν Λεπέν στον πρώτο γύρο, ενδιαφέρον 
παρουσιάζουν και οι εξελίξεις στο στρατόπεδο του Σοσιαλιστι-
κού Κόµµατος. Τον Ιανουάριο του 2017 αναµένεται η διεξα-
γωγή των προκριµατικών εκλογών για την ανάδειξη του υπο-
ψήφιου σοσιαλιστή για τις προεδρικές εκλογές την ερχόµενη 
άνοιξη. Ενώ ο Πρόεδρος της Γαλλίας Φρανσουά Ολάντ συνεχί-
ζει να τηρεί σιγήν ιχθύος αναφορικά µε το ενδεχόµενο της νέας 
υποψηφιότητάς του, παράλληλα έχει αρχίσει να αναπτύσσεται 
το σχετικό ενδιαφέρον από έτερους επίδοξους διεκδικητές της 
υποψηφιότητας.

Φρανσουά Ολάντ: Ο Πρόεδρος που 
ξεχάστηκε
Η δυστοκία της απόφασης του σηµερινού Προέδρου να είναι 
υποψήφιος στις προκριµατικές εκλογές συνδέεται µε τα ιδι-
αίτερα χαµηλά ποσοστά δηµοτικότητάς του. Συγκεκριµένα, 
καµία µέτρηση πλέον δεν παρουσιάζει την απήχησή του πάνω 
από 20%, το χαµηλότερο ποσοστό δηµοτικότητας εν ενεργεία 
Γάλλου Προέδρου µεταπολεµικά. Μην έχοντας παρουσιάσει 
σαφή τεκµήρια βελτίωσης του ατοµικού εισοδήµατος, παρά τον 
περιορισµό των δηµοσίων δαπανών σε βάρος του εισοδήµατος 
των δηµοσίων υπαλλήλων, και υπό το συναισθηµατικό βάρος 
της απώλειας εκατοντάδων ανθρώπων από τις τροµοκρατικές ε-
πιθέσεις στο Παρίσι και στη Νίκαια, ο Πρόεδρος Ολάντ µοιά-
ζει αδύναµος να κερδίσει την εµπιστοσύνη των Γάλλων τόσο 
στο ζήτηµα της οικονοµίας όσο και στο ζήτηµα της ασφάλειας.

Πριν από τέσσερα χρόνια ο Φρανσουά Ολάντ κατάφερε να 
κερδίσει τις προκριµατικές του 2012 και µετέπειτα την εκλογή 
έναντι του Νικολά Σαρκοζί. Τότε, προεκλογικά εξέφρασε µια 
ατζέντα σε βάρος της λιτότητας και ασκούσε επιθετική κριτική 
σε βάρος των έργων και της χρηµατοοικονοµικής στόχευσης 
του γαλλογερµανικού άξονα.

Η αντίδραση της αγοράς στο άκουσµα της ρητορικής αυτής, 
σε συνδυασµό µε τις πρώτες πολιτικές κινήσεις του νέου Προ-
έδρου –σφοδρή υπερφορολόγηση των ανώτερων εισοδηµατικά 
κοινωνικών οµάδων–, επιδείνωσε την οικονοµική κατάσταση 

στη δεύτερη µεγαλύτερη οικονοµία της Ευρωζώνης. Συγκεκρι-
µένα, το οικονοµικό έτος του 2012 έκλεισε για τη Γαλλία µε 
στασιµότητα, µε σηµαντικό βαθµό αποεπένδυσης, µείωση της 
καταναλωτικής δύναµης και περαιτέρω µείωση του πληθωρι-
σµού ως λογική συνέπεια του τελευταίου. Ο Πρόεδρος Ολάντ, 
εκείνη τη στιγµή, µε δηµοσιονοµικό έλλειµµα κοντά στο 5%, 
µε δηµόσιο χρέος σε ποσοστό 70% και µε δεδοµένη την απειλή 
χρεοκοπίας σε χώρες της Ευρωζώνης, όπως η Πορτογαλία και 
η Ελλάδα, δεν µπορούσε να αγνοήσει τις εισηγήσεις τόσο της 
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας όσο και της Επιτροπής περί 
της υποχρέωσης της κυβέρνησής του για µια σφιχτή δηµοσιο-
νοµική πολιτική.

Το ζήτηµα των διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων, άµεσα, το-
ποθετήθηκε στον πυρήνα µιας νέας ατζέντας της Προεδρίας και 
ήδη από το τέλος του πρώτου έτους της διακυβέρνησής του λή-
φθηκαν µέτρα για τη µείωση των δηµοσίων δαπανών και κυρίως 
για τον περιορισµό των δηµοσίων υπαλλήλων. Ο νέος προσα-

νατολισµός της οικονοµικής πολιτικής δυσαρέστησε ένα σηµα-
ντικό µέρος της κυβέρνησης και γενικότερα του Σοσιαλιστικού 
Κόµµατος, µε αποτέλεσµα ο ανασχηµατισµός τον Αύγουστο του 
2014 να είναι επιβεβληµένος λόγω παραιτήσεων και πολεµικής 
κριτικής. Η πιο σηµαντική αλλαγή στο Υπουργικό Συµβούλιο 
ήταν η αντικατάσταση του υπουργού Οικονοµίας και Βιοµηχα-
νίας Αρνό Μοντεµπούργκ µε τον τεχνοκράτη και πρώην σύµ-
βουλο, για ζητήµατα οικονοµίας, του Ολάντ, Εµανουέλ Μακρόν. 
Η δηµοσιονοµική προσαρµογή της γαλλικής οικονοµίας εντατι-
κοποιήθηκε µετά τον νέο ανασχηµατισµό.

Ωστόσο, αν και η υπερφορολόγηση είχε ήδη εξασφαλίσει 
µια σηµαντική αύξηση στα φορολογικά έσοδα, η αποεπένδυση 
και η αύξηση της ανεργίας συνέβαλαν σε µια διαρκώς πτωτική 
τάση της δηµοτικότητας του Γάλλου Προέδρου. Ο νέος υπουρ-
γός Οικονοµίας, µε στόχο την προσέλκυση του επενδυτικού 
κεφαλαίου στη Γαλλία, επιχείρησε µε νοµοθετικές ρυθµίσεις 
να διαµορφώσει ένα ευνοϊκό επενδυτικό περιβάλλον, µε ευε-
λιξία στην αγορά εργασίας. Οι πολιτικές αυτές, ωστόσο, συνέ-
χιζαν να προκαλούν δυσαρέσκεια στους Σοσιαλιστές, µε απο-
τέλεσµα σχηµατικά να επικρατήσουν έκτοτε στο εσωτερικό του 
κόµµατος δύο µεγάλα αντίπαλα στρατόπεδα. Από τη µια βρί-
σκονται οι λεγόµενοι «µεταρρυθµιστές», στους οποίους περι-
λαµβάνονται ο νέος υπουργός Οικονοµίας, ο υπουργός Οικονο-
µικών Μισέλ Σαπέν και ασφαλώς ο Γάλλος πρωθυπουργός, από 
τον Αύγουστο του 2014 και µετά, Μανουέλ Βαλς. Από την άλλη 
βρίσκεται η αριστερή γραµµή των Σοσιαλιστών, ανάµεσα στους 
οποίους και ο παραιτηθείς Αρνό Μοντεµπούργκ.

Η εσωκοµµατική αυτή αναταραχή, η οποία πρακτικά σηµα-
τοδοτεί την απώλεια του ερείσµατος που ο Ολάντ είχε στην αρι-
στερή πτέρυγα του κόµµατος το 2012, σε συνδυασµό µε το δυ-
σµενές, σε βάρος του, κοινωνικό αίσθηµα, δεν προσδίδει καµία 
αισιοδοξία περί της επιτυχούς εκλογικής του πορείας για το 
2017. Αντίθετα, οι προβλέψεις κάνουν λόγο και για την αδυνα-
µία του Γάλλου Προέδρου να επικρατήσει στις προκριµατικές 
εκλογές ενώπιον άλλων Σοσιαλιστών.

Σε κάθε περίπτωση, ο ίδιος ο Ολάντ είχε δηλώσει ότι θα 
µπορούσε να είναι εκ νέου υποψήφιος για την Προεδρία µόνο 
εάν είχε σηµειωθεί µείωση στα ποσοστά της ανεργίας, κάτι το 
οποίο δεν φαίνεται να µπορεί να γίνει.

Μανουέλ Βαλς: Η επιλογή συνέχειας
Η προσοχή όλων, ωστόσο, επικεντρώνεται στο τι θα πράξει ο 
πρωθυπουργός Μανουέλ Βαλς. O Μανουέλ Βαλς αντικατέ-
στησε τον Ζαν-Μαρκ Ερό στην πρωθυπουργία τον Μάρτιο του 
2014. Η διεκδίκηση της υποψηφιότητας τον έχει απασχολήσει 
και στο παρελθόν. Στις προκριµατικές εκλογές του 2012 είχε α-
ναµετρηθεί και πάλι για την υποψηφιότητα. Με ποσοστό, όµως, 
µόλις 6% στον πρώτο γύρο, αποκλείστηκε. Στον δεύτερο γύρο 
της εκλογής ο Βαλς είχε στηρίξει τον Φρανσουά Ολάντ. Στην 
πρώτη κυβέρνηση που σχηµάτισε ο Γάλλος Πρόεδρος, τον 
Μάιο του 2012, µε πρώτο πρωθυπουργό τον Ζαν-Μαρκ Ερό, 
τοποθέτησε τον Βαλς στο υπουργείο Εσωτερικών.

Σε πρόσφατες δηλώσεις του ο Βαλς δεν έχει κρύψει το εν-
διαφέρον του, και αυτή τη φορά, για την Προεδρία της Γαλλίας, 
ωστόσο αναµένει, όπως ο ίδιος έχει δηλώσει, τις κινήσεις του 
Ολάντ. Συνοπτικά, εάν ο Ολάντ επιλέξει να µην κατέβει εκ νέου 
υποψήφιος, ο Βαλς θα εκδηλώσει αµέσως ενδιαφέρον.

Ο Μανουέλ Βαλς είναι ένας πολιτικός µε φιλελεύθερη 
άποψη στα ζητήµατα της οικονοµίας και µε συντηρητικές θέ-
σεις στα ζητήµατα του κοινωνικού άξονα. Τοποθετείται στα 
δεξιά των Σοσιαλιστών. Πιο συγκεκριµένα, δηλώνει παρών σε 
όλες τις µεταρρυθµίσεις, οι οποίες προσανατολίζονται στο ά-
νοιγµα της αγοράς, ενώ δηλώνει αντίθετος στην αποποινικο-
ποίηση των µαλακών ναρκωτικών ή στο ζήτηµα της µπούρκας 
για τις µουσουλµάνες γυναίκες. Ως προς την εσωκοµµατική α-
ναταραχή, ανάµεσα στους «µεταρρυθµιστές» και στους «κρατι-
στές» του κόµµατος, ο ίδιος δηλώνει µεταρρυθµιστής και συ-
µπληρώνει ότι είναι επιτακτικός ο εκσυγχρονισµός των Σοσι-
αλιστών στο εγγύς µέλλον στα πρότυπα όλων των Ευρωπαίων 
Σοσιαλδηµοκρατών.

ΟΙ ΓΑΛΛΟΙ ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΕΣ
(ΚΑΙ ΠΑΛΙ) ΣΤΟΝ ΑΕΡΑ

Η δυστοκία της απόφασης του 
σηµερινού Προέδρου να είναι 
υποψήφιος στις προκριµατικές 
εκλογές συνδέεται µε τα ιδιαίτερα 
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Συγκεκριµένα, καµία µέτρηση πλέον 
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Στις πλαγιές του Ολύµπου, τόπο κατοι-
κίας των δώδεκα θεών, σε υψόµετρο 
από 750 µέχρι και 1400 µέτρα πάνω από 

την θάλασσα καλλιεργούνται µε παραδοσιακό  
τρόπο τα αρωµατικά βότανα της σειράς “LIVE 
TREASURES OF NATURE” και “EXCLUSIVE 
GREEK PRODUCTS . Σε αυτές τις ιδανικές συν-
θήκες -τόσο για την ανάπτυξη όσο και για την 
προστασία των φυτών από ασθένειες-παρά-
γονται µε υποµονή, επιµονή και επιστηµονική 
φροντίδα εξαιρετικά προϊόντα, µοναδικά στο 
είδος τους, πιστοποιηµένα βιολογικά.
Μοναδικά βότανα και αρωµατικά φυτά όπως 
το Τσάι Ολύµπου, Μελισσόχορτο, Φασκόµη-
λο, Μέντα, Λουΐζα ,Χαµοµήλι, Τίλιο, Εχινάκεια, 
∆ενδρολίβανο, Θυµάρι, και Ρίγανη, συλλέγονται 
µε το χέρι και αφού αποξηρανθούν µε φυσικό 
τρόπο συσκευάζονται. Η αεροστεγής συσκευα-
σία διασφαλίζει τη σωστή διατήρηση των προϊ-
όντων και την προστασία τους από την υγρασία 
της ατµόσφαιρας, ενώ εγκλωβίζει στο εσωτερι-
κό τα αρώµατά τους. Η  διασφάλιση της υγιεινής 
και ασφάλειας των τροφίµων είναι πιστοποιηµέ-
νη σύµφωνα µε το πρότυπο ISO 22000:2005. 
Η συλλεκτική πολυτελής κασετίνα που περιέχει 

τρία δοχεία µε υπέροχους συνδυασµούς βοτά-
νων είναι ένα ‘’θεϊκό δώρο’’ για τις χειµωνιάτι-
κες µέρες  και τις γιορτές που έρχονται.
Το Τσάι Ολύµπου, αποτελεί ιδανική πρόταση 
για τις χαµηλές θερµοκρασίες  του χειµώνα, 
ζεσταίνει το σώµα µας και θωρακίζει τον οργα-
νισµό. Το «τσάι του βουνού», ανήκει στα φυτά 
του γένους Sideritis - τα οποία αυτοφύονται  
στον Όλυµπο, σε υψόµετρο άνω των 1.000 µέ-
τρων-και έχει  ευεργετικά αποτελέσµατα για τον 
οργανισµό µας. Το γένος Sideritis ανήκει στην  
ευρύτερη οικογένεια των Χειλανθών (Labiatae) 
στην οποία ανήκουν επίσης η ρίγανη (Origanum 
spp.), το θυµάρι (Thymus spp.), το φασκόµηλο 
(Salvia spp.) κ.ά. Είναι όλα αρωµατικά φυτά µε 
φαρµακευτικές ιδιότητες κατοχυρωµένες από 
∆ιεθνείς Οργανισµούς και γνωστές από αρχαι-
οτάτων χρόνων στην ελληνική παραδοσιακή 
ιατρική και σε άλλους αρχαίους πολιτισµούς 
(Ινδία, Κίνα, Αίγυπτος κ.λ.π.).
Το υπέροχο µίγµα από Τσάι, Μελισσόχορτο, Φα-
σκόµηλο και Μέντα αναζωογονεί ενώ ο συνδυ-
ασµός µε  Λουΐζα και Χαµοµήλι είναι ιδανικό για 
χαλάρωση! 
www.olympus-sideritis.com

‘’ΤΟ ΝΕΚΤΑΡ’’ ΤΩΝ ΘΕΩΝ ΤΟΥ ΟΛΥΜΠΟΥ 
ΣΕ ΠΟΛΥΤΕΛΗ ΚΑΣΕΤΙΝΑ
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ΣΕ ΠΟΛΥΤΕΛΗ ΚΑΣΕΤΙΝΑ

Εµανουέλ Μακρόν: Ο κεντρώος τεχνοκράτης
Η παρουσία του Εµανουέλ Μακρόν στον ανασχηµατισµό του 
Αυγούστου του 2014 σηµατοδότησε τη µεταρρυθµιστική ενί-
σχυση της γαλλικής κυβέρνησης. Ωστόσο, τον Αύγουστο του 
2016 ο ίδιος παραιτήθηκε, προκειµένου να ανακοινώσει ένα 
νέο πολιτικό εγχείρηµα µε τίτλο «En Marche!». Πρόκειται για 
έναν κεντρώο πολιτικά χώρο, µε τον οποίο ο Μακρόν φιλοδο-
ξεί να προσελκύσει στελέχη τόσο από τα δεξιά όσο και από τα 
αριστερά.

Ο Μακρόν υπήρξε σύµβουλος του Ολάντ και υπουργός Οι-
κονοµίας, ωστόσο δεν έχει εκλεγεί ποτέ σε κάποιο αξίωµα. 
Εργάστηκε ως τραπεζίτης µε σηµαντική επιτυχία, ενώ στην 
πολιτική του δράση επέδειξε ότι είναι υπέρ της φιλελευθε-
ροποίησης της οικονοµίας και του γενικότερου –άµεσου– εκ-
συγχρονισµού του κράτους.

Ο Εµανουέλ Μακρόν ανακοίνωσε ότι θα κατέλθει υποψή-
φιος για την Προεδρία ως ανεξάρτητος.

Αρνό Μοντεµπούργκ: Μια υποψηφιότητα 
από τα αριστερά
Σίγουρη θα πρέπει να θεωρείται και η υποψηφιότητα του 
πρώην υπουργού Οικονοµίας, Βιοµηχανίας και Τεχνολογίας 
Αρνό Μοντεµπούργκ. Ο Μοντεµπούργκ αναµένεται να εκπρο-
σωπήσει την αριστερή πτέρυγα του κόµµατος στις επικείµενες 
εσωκοµµατικές εκλογές, εκφράζοντας µια ατζέντα ενάντια στην 
οικονοµική λιτότητα.

Ο πρώην υπουργός, και διαχρονικά εσωκοµµατικός αντα-
γωνιστής του Ολάντ, προσέρχεται σε αυτή την αναµέτρηση 
σαφώς µε προσωπική δυσαρέσκεια σε βάρος του Ολάντ, καθώς 
τον Αύγουστο του 2014 αντικαταστάθηκε στο κυβερνητικό 
σχήµα από τον τεχνοκράτη τότε Εµανουέλ Μακρόν, όσο και µε 

πολιτική δυσαρέσκεια, καθώς η αριστερή πτέρυγα του κόµµα-
τος, όπως περιγράψαµε, εδώ και περίπου δύο χρόνια βρίσκεται 
σθεναρά απέναντι στην τρέχουσα διακυβέρνηση.

Τα ζητούµενα της στρατηγικής
∆εδοµένης της δηµοσκοπικής ανόδου του Εθνικού Μετώπου 
της Μαρίν Λεπέν, καθώς και της πρωτιάς που σηµείωσε στις 
ευρωεκλογές του 2014, η απειλή από το ακροδεξιό τµήµα του 
άξονα είναι ζωντανή και για πολλούς κοντινή. Το γεγονός αυτό 
αξιώνει τόσο από τους Συντηρητικούς όσο και από τους Σοσια-
λιστές τη διαµόρφωση µιας στρατηγικής ικανής να ανακόψει τη 
φιλοδοξία της Λεπέν για την Προεδρία.

Η δηµοσκοπική φθορά του Προέδρου Ολάντ δηµιουργεί 
σαφέστατη ανασφάλεια αναφορικά µε τις εκλογές του 2017 για 
τους Σοσιαλιστές. Η δηµοσκοπική πρόβλεψη, η οποία περι-
γράφει τον Πρόεδρο αδύναµο να περάσει στον δεύτερο γύρο 
των προκριµατικών εκλογών, πόσο δε µάλλον να επικρατήσει 
στον πρώτο γύρο για τις προεδρικές εκλογές, έχει από νωρίς 
συµβάλει στην αναζήτηση νέων πολιτικών, ικανών να διεκδική-
σουν το «γαλλικό χρίσµα» των Σοσιαλιστών για την υποψηφι-
ότητα και να συγκρατήσουν τις δυνάµεις του κόµµατος. Για την 
ώρα, οι πλέον δυναµικές υποψηφιότητες φαίνεται να προέρ-
χονται από το φιλελεύθερο, µετριοπαθές τµήµα των Σοσιαλι-
στών, µε την πλειοψηφία της κεντροαριστερής κοινής γνώµης 
να προσβλέπει στην υποψηφιότητα Βαλς.

Εξίσου φιλόδοξη είναι και η ανεξάρτητη υποψηφιότητα 
Μακρόν. Ο Μακρόν, ενώ στο παρελθόν υπήρξε µέλος του κόµ-
µατος και διετέλεσε και υπουργός, τελικά προχωρά ως ανεξάρ-
τητος. Αυτό ενδεχοµένως να αποτελέσει ένα είδος εκλογικής 
διεξόδου για φιλελεύθερους ψηφοφόρους οι οποίοι επιδιώ-
κουν µια «νέα αρχή» ή µια πιο έντονη µεταρρυθµιστική πνοή 

χωρίς τα βαρίδια του παρελθόντος. Με αισθητό το έλλειµµα υ-
ποστήριξης από την αριστερή πτέρυγα των Σοσιαλιστών, καθώς 
και από εκείνο το µέρος στο σύνολο της κοινωνίας το οποίο αι-
σθάνεται να απειλείται από τη φιλελεύθερη οπτική της οικονο-
µίας, η δυναµική της υποψηφιότητάς του εξαρτάται αποκλει-
στικά από το ποσοστό των φιλελεύθερων ψηφοφόρων οι οποίοι 
θα εγκαταλείψουν τους υποψηφίους των κοµµάτων τους και θα 
µετακινηθούν στο «En Marche!».

Σαφέστατα την υποψηφιότητα Μακρόν θα ευνοήσει η επι-
κράτηση µη κεντρώων υποψηφίων στους Συντηρητικούς και 
στους Σοσιαλιστές. Με δεδοµένη την ήττα Σαρκοζί και την ε-
πικράτηση Φιγιόν στον πρώτο γύρο των προκριµατικών των 
Républicains-UMP, µπορεί κάποιος να συµπεράνει την αποκή-
ρυξη του λαϊκισµού µεν στο δεξιό στρατόπεδο, αλλά τη σαφή ε-
πικράτηση του δεξιού στοιχείου στην ψήφο αυτή.

Τελικό σχόλιο
Φαίνεται πως η αντίδραση του µετριοπαθούς χώρου απέναντι 
στην απειλή της Μαρίν Λεπέν επικεντρώνεται σε κεντρώους υ-
ποψηφίους. Το ερώτηµα, ωστόσο, παραµένει εάν και κατά πόσο 
ο κεντρώος αυτός συνωστισµός, µε βασικές αναφορές στο πα-
ρελθόν, καθώς τόσο ο Φιγιόν όσο και ο Βαλς είναι γνώριµοι και 
παλιοί πολιτικοί, µπορεί να αναγεννήσει µια φρέσκια και αισιό-
δοξη προεκλογική συζήτηση, ικανή να αποδοµήσει τα αίτια εµ-
φάνισης και διόγκωσης του Εθνικού Μετώπου στη Γαλλία.

*Ο Γιάννης Κωνσταντινίδης είναι επίκουρος καθηγητής του Πανεπιστηµίου 
Μακεδονίας και επιστηµονικά υπεύθυνος της εταιρείας Prorata.
**Η Βένη Μουζακιάρη εργάζεται ως πολιτική αναλύτρια στην εταιρεία Prorata.

Η ανάλυση έχει αναρτηθεί στο site της εταιρείας ερευνών και δηµοσκοπήσεων 
Prorata (www.prorata.gr).
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Είναι το καπρίτσιο ενός αυτάρεσκου 
αλαζόνα που ήθελε να αποδείξει 
ότι µπορεί να κατακτήσει οτιδήποτε 
βάλει στο µυαλό του; Είναι η 
απληστία ενός δισεκατοµµυριούχου 
που τα είχε ήδη όλα και τελικά του 
είχε αποµείνει µόνο να κατακτήσει 
τον κόσµο; Ίσως κατάλληλος για να 
απαντήσει να είναι µόνο ο Σίλβιο 
Μπερλουσκόνι, στο µέτρο 
που του αναλογεί.

 ΤΗΣ ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ∆ΟΥΚΑ*

Άραγε περίµενε πραγµατικά ότι θα κερδίσει; Ότι 
από τις 20 Ιανουαρίου, που θα ορκιστεί, και για 
τα επόµενα τέσσερα χρόνια ο ατίθασος, αχαλι-
ναγώγητος, αυθόρµητος Τραµπ θα είναι ο Πρό-
εδρος Τραµπ, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται; Και συ-

νεπάγεται πολύ περισσότερα από τις τύχες του αµερικανικού 
λαού. Η Μέρκελ ήδη του το επισήµανε στα γεµάτα αιχµές συχα-
ρίκια της: «Φέρεις παγκόσµια ευθύνη για τις αποφάσεις σου».

Είναι το καπρίτσιο ενός αυτάρεσκου αλαζόνα που ήθελε να 
αποδείξει ότι µπορεί να κατακτήσει οτιδήποτε βάλει στο µυαλό 
του; Είναι η απληστία ενός δισεκατοµµυριούχου που τα είχε 
ήδη όλα και τελικά του είχε αποµείνει µόνο να κατακτήσει τον 
κόσµο; Ίσως κατάλληλος για να απαντήσει να είναι µόνο ο Σίλ-
βιο Μπερλουσκόνι, στο µέτρο που του αναλογεί.

Οι τέσσερις βιογράφοι του µεγιστάνα (Γουέιν Μπάρετ, 
Γκουέντα Μπλερ, Μάικλ Ντ’ Αντόνιο, Τιµ Ο’Μπράιεν) συγκλί-
νουν στο ότι ο Ντόναλντ Τραµπ που γνωρίζουν δύσκολα θα προ-
σαρµοστεί στις νόρµες που πάνε αγκαζέ µε τον ρόλο του πλα-
νητάρχη, τις διεθνείς ισορροπίες που πρέπει να διατηρήσει, τις 
ατέρµονες συζητήσεις για την ιατροφαρµακευτική περίθαλψη 
των ανασφάλιστων, την κατάσταση στη Συρία, τη Λιβύη, τις α-
µυντικές δαπάνες της Αµερικής και τόσα άλλα. Πέρα από τη δύ-
ναµη που έχει στα χέρια του, έχει και ευθύνες, ακόµα και συ-
µπεριφορές µέσα στις οποίες πρέπει να καταπιέσει το εκρη-
κτικό ταµπεραµέντο του.

Σιχαίνεται τα πολύωρα µίτινγκ, προτιµάει να τον µπριφά-
ρουν στα όρθια και να παίρνει βιαστικές αποφάσεις που συνή-
θως του βγαίνουν. Έχει συνηθίσει να έχει γύρω του yes men – 
αυλοκόλακες και µεγαλοστελέχη των επιχειρήσεών του έτοιµα 
να εκπληρώσουν κάθε επιθυµία του. Τώρα όµως; Πώς ο αεικί-
νητος, ανυπόµονος Τραµπ θα κάθεται στο Οβάλ Γραφείο να ε-
νηµερώνεται για εκατοντάδες δύσκολα θέµατα για τα οποία θα 
πρέπει να αποφασίσει από εκατοντάδες συµβούλους; Ας γίνει 
κατανοητό ότι έχει απέραντη άγνοια για βασικά θέµατα, γιατί α-
πλούστατα µπορούσε να κερδίζει δισεκατοµµύρια ως επιχειρη-
µατίας χωρίς να χρειάζεται να ξέρει. Μέχρι τον Ιούνιο π.χ. νό-
µιζε ότι το Βέλγιο είναι πόλη και όχι χώρα, όταν έλεγε «Belgium 

is a wonderful city» σε προεκλογική οµιλία του στην Ατλάντα.
Κάτι που µάλλον δεν του συγχώρησε ο Ζαν Κλοντ Γιούν-

κερ, αν κρίνουµε από το σχόλιο που έκανε µιλώντας σε φοιτητές 
στο Λουξεµβούργο: «Πιστεύω ότι θα χάσουµε δύο χρόνια πριν ο 
κ. Τραµπ αρχίσει να περιοδεύει στον κόσµο που δεν γνωρίζει».

Ο Ντόναλντ Τραµπ ποτέ δεν ήταν ένας συνηθισµένος δισε-
κατοµµυριούχος. Τους περισσότερους του είδους του δεν τους 
ξέρουµε καν φυσιογνωµικά. Απλώς σκεφτείτε πόσες φωτογρα-
φίες του Γουόρεν Μπάφετ έχετε δει ή –ένα ευρωπαϊκό παρά-
δειγµα– του Αµάνθιο Ορτέγα Γκαόνα των Zara. Τον Τραµπ 
όµως τον γνωρίζαµε όλοι, ακόµη κι εδώ, στη µακρινή Ελλάδα, 
πολύ πριν ασχοληθεί µε την πολιτική. Παρόλο που ο Τραµπ δεν 
είχε ποτέ κανάλια, όπως ο Μπερλουσκόνι.

Είχε όµως µια ακόρεστη δίψα να είναι διάσηµος. Η δουλειά 
του αυτή καθαυτή ήταν βαρετή για εκποµπές και ιλουστρασιόν 
περιοδικά. Οπότε η µεγαλοµανία του περιοριζόταν στο να βάζει 
τεράστιες ταµπέλες µε το επίθετό του σε κάθε ουρανοξύστη του. 
Έπειτα, το αρχικό εισιτήριό του προς τη δόξα ήταν η επίδειξη 
του πλούτου του µέσα από τα χρυσοποίκιλτα σπίτια του, που θα 
ζήλευε ακόµα κι ο Λιµπεράτσε. Και λίγο µετά, η επέκταση των 
επιχειρηµατικών του δραστηριοτήτων σε κάτι πιο «πιασάρικο» 
από τις τεράστιες γυάλινες κατασκευές. Τα καζίνο, τα δικαιώ-
µατα των αµερικανικών καλλιστείων, ένα πολύκροτο πρώτο δι-
αζύγιο από την πρώτη του σύζυγο, Ιβάνα (η οποία έγινε η προ-
σωποποίηση της γυναικείας εκδίκησης µε το βιβλίο της «Don’t 
get mad, get everything»), και η συµµετοχή του ως guest star 
σε δεκάδες τηλεοπτικά σίριαλ και κινηµατογραφικές ταινίες. 
Μέχρι που πρωταγωνίστησε επί 14 σεζόν στο ριάλιτι «Τhe 
Apprentice», όπου αποφάσιζε ποιος κάνει και ποιος δεν κάνει 
για µεγαλοστέλεχος επιχειρήσεων.

«Θέλει να τον λατρεύουν. Εάν µερίδα του κόσµου εναντι-
ωθεί απέναντί του, θα αγωνιστεί για να τους ικανοποιήσει και 
πάλι» λέει ένας εκ των βιογράφων του. Και αν αυτό ακούγεται 
ελαφρώς παρηγορητικό, άλλος βιογράφος του, που έχει περά-
σει πολύ χρόνο µαζί του, αναφέρει ότι «έχει αδυναµία συγκέ-
ντρωσης. Του είναι αδύνατο να ακούει κάποιον για πολλή ώρα. 
Θα προτιµάει να κουτσοµπολεύει την Άνγκελα Μέρκελ. Και τε-

Ο ΑΝΘΡΩΠΟΣ 
ΠΟΥ ΤΑ ΗΘΕΛΕ ΟΛΑ

MAKE AMERICA 
GREAT AGAIN

λικά θα προτιµάει αυτόν που του λέει τέτοια κουτσοµπολιά από 
αυτόν που θα τον κουράζει µε βαρετές λεπτοµέρειες».

Στο πιο αισιόδοξο σενάριο, η βιογράφος του Γκουέντα 
Μπλερ λέει ότι «είναι ικανός να γίνει πολύ ευέλικτος προκειµέ-
νου να κλείσει µια συµφωνία. Όταν βλέπει µια ευκαιρία, µπορεί 
να σκεφτεί χωρίς παρωπίδες».

Ο πρώτος σηµαντικός συµβιβασµός, πάντως, έγινε ήδη. Και 
δεν είναι ότι θα κρατήσει κάποια κοµµάτια του προγράµµατος 
Obamacare, µετά από συζήτηση µε τον Οµπάµα, παρόλο που η 
κατάργησή του ήταν σηµαία του προεκλογικά. Είναι ότι θα α-
φήσει το υπερπολυτελές ρετιρέ του στο Μανχάταν για να ζήσει 
στον, σαφώς λιτότερο, Λευκό Οίκο. «Είναι το σωστό πράγµα να 
κάνω» είπε µε ασυνήθιστη για τα δεδοµένα του ταπεινότητα.

Και η υφήλιος δεν έχει παρά να ελπίζει ότι ο Πρόεδρος 
Τραµπ θα αποδειχθεί τελικά διαφορετικός όχι µόνο από τον 
προεκλογικό Τραµπ αλλά και από τον άνθρωπο Τραµπ.

*Η Kατερίνα ∆ούκα είναι δηµοσιογράφος στον τηλεοπτικό σταθµό Action24.
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Εξακολουθώ να αισθάνοµαι µεγαλύτερη 
αηδία, οργή και ντροπή για την άλλη πλευρά 
που νίκησε παρά για τη δική µου πλευρά που 
έχασε. Με λυπεί περισσότερο που η Αµερική 
µόλις εξέλεξε το δικό της τέρας παρά που 
έχασε το πρόγραµµα της Κλίντον.

 ΤΟΥ ΤΖΕΪΜΣ ΜΙΚ*

ΑΠΟ ΤΟ BREXIT ΣΤΗΝ ΕΚΛΟΓΗ ΤΟΥ ΤΡΑΜΠ – 
ΚΑΤΙ ΝΑ ΑΓΑΠΑΜΕ ΚΑΙ ΟΧΙ ΜΟΝΟ ΝΑ ΜΙΣΟΥΜΕ

Υπάρχουν πολλές οµοιότητες µεταξύ της ψήφου για 
το Brexit και της νίκης του Τραµπ. Το βάρος των 
λευκών ψηφοφόρων χωρίς πανεπιστηµιακή µόρ-
φωση, ο φόβος των µεταναστών, η ενοχοποίηση 
της παγκοσµιοποίησης για το κλείσιµο εργοστα-

σίων ή ορυχείων, η εχθρότητα απέναντι σε επιχειρήµατα που στη-
ρίζονται σε στοιχεία, η κατάργηση της διάκρισης ανάµεσα στην 
«πεποίθηση» και στο «συµπέρασµα», η δύναµη του διαδικτύου να 
ενισχύει τα ευχάριστα ψέµατα εις βάρος των δυσάρεστων γεγονό-
των, η αίσθηση ότι υπάρχει ένα συστηµατικό πρόγραµµα κανόνων 
και παρεµβάσεων το οποίο έχει επινοήσει µια µικρή, απόµακρη, 
ισχυρή ελίτ που αστυνοµεύει κάθε οµιλία, καταστρέφει τα σύµ-
βολα της παράδοσης, αγνοεί τους «πραγµατικούς», τους «συνηθι-
σµένους» ανθρώπους και περιφρονεί τα λαϊκά αφηγήµατα για τη 
δηµιουργία του έθνους.

Η παρακολούθηση των εκλογικών αποτελεσµάτων στις Ηνω-
µένες Πολιτείες ήταν σαν µια επανάληψη της νύχτας του δηµοψη-
φίσµατος στη Βρετανία τον περασµένο Ιούνιο: η ίδια φρενήρης εµ-
µονή σε µοντέλα που δεν έχουν καµία σχέση µε τις συµµαχίες των 
ψηφοφόρων οι οποίες συγκροτούνται λόγω των ιδιαίτερων χαρα-
κτηριστικών της ψηφοφορίας, οι ίδιες παραπλανητικές αναφορές 
στα γραφεία στοιχηµάτων και στα χρηµατιστήρια, η ίδια πίστη σε 
ξεπερασµένες τεχνικές αναλύσεις ακόµη και την ώρα που οι ειδι-
κοί έχουν αρχίσει να χάνουν το χρώµα τους, οι ίδιοι –κυνικοί;– υ-
παινιγµοί περί ήττας, ενώ οι κάλπες είναι ακόµη ανοιχτές, από το 
στρατόπεδο που τελικά νίκησε, η ίδια αίσθηση ότι παρά την κα-
τάρρευση των προβλέψεων εξακολουθεί να υπάρχει η εντύπωση 
ότι κάτι που δεν είχε συµβεί ποτέ στο παρελθόν δεν µπορεί να 
συµβεί µόνο και µόνο επειδή δεν είχε συµβεί στο παρελθόν.

Υπήρχε και µια άλλη σηµαντική οµοιότητα, αν και ακόµη είναι 
νωρίς για να ξέρουµε αν θα ισχύσει µε τον ίδιο τρόπο στην Αµε-
ρική αυτό που εξακολουθεί να ισχύει στη Βρετανία, πολύ καιρό 
µετά την ψηφοφορία για το Brexit. Αυτό που ήταν εντυπωσιακό 

τόσο πριν όσο και µετά το δηµοψήφισµα ήταν ότι σχεδόν όλοι 
όσοι ήθελαν να παραµείνουν στην Ε.E. (µεταξύ αυτών κι εγώ) έ-
βρισκαν ότι είναι ευκολότερο να καταγγείλουν τους οπαδούς του 
Brexit παρά να επαινέσουν το υποτιθέµενο αντικείµενο του πο-
λιτικού τους πόθου, την Ευρώπη. Αντιστοίχως, οι ψηφοφόροι της 
Κλίντον βρίσκουν ότι είναι ευκολότερο να µισούν τον Τραµπ παρά 
να αγαπούν την Κλίντον. Το πρώτο δεν ήταν ποτέ δύσκολο, αλλά 
γιατί είναι τόσο δύσκολο να βρεις λόγους να συµπαθήσεις την Κλί-
ντον; Γιατί είναι τόσο δύσκολο να µιλήσεις µε πάθος για την Ευ-
ρώπη;

Στην περίπτωση τόσο του Brexit όσο και του Τραµπ, οι θετικές 
πλευρές της εναλλακτικής λύσης φαίνεται να εξαντλούνται σε ένα 
«καλά είναι». Καλά είναι να έχεις ένα διαβατήριο που σου επιτρέ-
πει να ζεις και να εργάζεσαι σε όποια χώρα της Ε.Ε. θέλεις. Καλά θα 
ήταν να έχουµε µια γυναίκα στον Λευκό Οίκο. Τίποτε άλλο.

Στη Βρετανία το στρατόπεδο του Leave υπήρξε παγερό µετά 
τη νίκη του. Υποπτεύοµαι ότι το στρατόπεδο του Τραµπ θα δείξει 
την ίδια στάση. Η νίκη δεν αρκεί, πρέπει να το βουλώσει και ο αντί-
παλος. Παγερό ήταν και το στρατόπεδο του Remain µετά την ήττα 
του, όπως θα είναι και το στρατόπεδο των ∆ηµοκρατικών, τόσο α-
πέναντι στους αντιπάλους όσο και απέναντι στον εαυτό τους.

Οι επικρίσεις απέναντι στους Τραµπ/Φάρατζ, κλιντονικούς/
µπλερικούς, Σάντερς/Κόρµπιν συνοδεύονται από την επωδό «εγώ 
σας το είχα πει». Όλα αυτά είναι καλά και φυσιολογικά. Λείπει 
όµως κάτι.

Εκτός από τις πρώτες διαδηλώσεις απελπισίας, θα υπάρξουν 
και διαδηλώσεις υπέρ του ελεύθερου εµπορίου στις λεωφόρους 
των µεγάλων αµερικανικών πόλεων; ∆εν νοµίζω. Θα υπάρξουν συ-
γκρούσεις οργισµένων οπαδών της Κλίντον µε την αστυνοµία για 
την υπεράσπιση των κεκτηµένων; ∆ύσκολο. Η οργή των φιλοευ-
ρωπαίων στο Twitter, η άγρια ελπίδα τους ότι το Brexit µε κάποιον 
µαγικό τρόπο θα ανατραπεί ή θα δαµαστεί, µπορούν να συγκρι-
θούν µόνο µε την έλλειψη δράσης στους δρόµους για την υπερά-

σπιση όλων εκείνων που µε συντριβή διαπιστώνουµε ότι θα στε-
ρηθούµε.

Εξακολουθώ να αισθάνοµαι έτσι. Εξακολουθώ να αισθάνοµαι 
µεγαλύτερη αηδία, οργή και ντροπή για την άλλη πλευρά που νί-
κησε παρά για τη δική µου πλευρά που έχασε. Με λυπεί περισ-
σότερο που η Αµερική µόλις εξέλεξε το δικό της τέρας παρά που 
έχασε το πρόγραµµα της Κλίντον. Θα απελπιστώ περισσότερο από 
την ενθρόνιση της Προέδρου Λεπέν παρά από την ήττα των αντι-
πάλων της. ∆εν είναι πλέον αρκετό να υπάρχει κάτι που µπορείς 
να ψηφίσεις. ∆εν αρκεί να υπάρχει µια σηµαία µε την οποία να 
µπορείς να διαδηλώσεις. Είναι πολύ να ζητήσω στην πολιτική κάτι 
πραγµατικό –κάτι, όχι κάποιον– που να αγαπώ και να επιθυµώ, και 
όχι µόνο κάτι που να µισώ;

*Ο Τζέιµς Μικ είναι Βρετανός δηµοσιογράφος και συγγραφέας.
Πηγή: London Review of Books / Από το ΑΠΕ-ΜΠΕ



Αύξηση στα καθαρά έσοδα προ εισφορών 
(GGR) για το γ΄ τρίµηνο ανακοίνωσε ο 
ΟΠΑΠ, τα οποία ενισχύθηκαν κατά 6,1%, 
στα 319,2 εκατ. ευρώ, συγκριτικά µε 300,9 

εκατ. ευρώ την αντίστοιχη περίοδο πέρυσι, ως απόρ-
ροια των αυξηµένων εσόδων των αριθµολαχείων και 
των Ελληνικών Λαχείων, που αντισταθµίστηκαν µερι-
κώς από τη µείωση των εσόδων του αθλητικού στοιχη-
µατισµού.

Σε επίπεδο εννεαµήνου, τα καθαρά έσοδα προ ει-
σφορών παρέµειναν στα 998 εκατ. ευρώ. Σε ό,τι αφορά 
τα καθαρά έσοδα από παιχνίδια, αυτά µειώθηκαν κατά 
7,9%, στα 410,9 εκατ. ευρώ, έναντι 446,4 εκατ. ευρώ το 
εννεάµηνο του 2015, λόγω της σηµαντικής αύξησης 
κατά 5 ποσοστιαίες µονάδες της εισφοράς επί των κα-
θαρών εσόδων, στο 35%, από την 1η Ιανουαρίου. Ω-
στόσο, µετά την προσαρµογή για την ως άνω αύξηση τα 
καθαρά έσοδα από παιχνίδια γ΄ τριµήνου 2016 αυξήθη-
καν κατά 6,4% σε σχέση µε πέρυσι, σηµειώνοντας αύ-
ξηση µεγαλύτερη από αυτήν των καθαρών εσόδων προ 
εισφορών.

Τα λειτουργικά κέρδη προ φόρων, τόκων και απο-
σβέσεων (EBITDA) διαµορφώθηκαν στα 223,8 εκατ. 
ευρώ το εννεάµηνο του 2016, έναντι 273,5 εκατ. ευρώ 
το εννεάµηνο του 2015, καταγράφοντας µείωση 18,2% 
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έναντι της περσινής χρονιάς. Προσαρµοσµένο για την αύ-
ξηση της εισφοράς επί των καθαρών εσόδων, το EBITDA 
εννεαµήνου 2016 διαµορφώθηκε σε 265,1 εκατ. ευρώ, ση-
µειώνοντας πτώση της τάξης του 3,0% έναντι της περσι-
νής αντίστοιχης περιόδου. Το EBITDA γ΄ τριµήνου 2016 
µειώθηκε σε 62,3 εκατ. ευρώ, έναντι 87,1 εκατ. ευρώ πέ-
ρυσι, σηµειώνοντας πτώση 28,4%, επιβαρυµένο πρόσθετα 
και από έκτακτα έξοδα ύψους 6,4 εκατ. ευρώ στο γ΄ τρί-

  ΑΝΤΙΟΠΗ ΣΧΟΙΝΑ

ΟΠΑΠ: 
Στα 319,2 εκατ. ευρώ 
αυξήθηκαν τα καθαρά 
έσοδα γ΄ τριµήνου

µηνο 2016, τα οποία σχετίζονται κυρίως µε τη διαιτησία 
για τα VLTs.

Τέλος, σε ό,τι αφορά τα καθαρά κέρδη εννεαµήνου 
2016, αυτά διαµορφώθηκαν σε 115,1 εκατ. ευρώ, µειω-
µένα κατά 27,6% έναντι 159,1 εκατ. ευρώ το εννεάµηνο 
του 2015. Τα προσαρµοσµένα καθαρά κέρδη γ΄ τριµή-
νου 2016 ανήλθαν σε 38,7 εκατ. ευρώ, χαµηλότερα κατά 
21,2%. Το γ΄ τρίµηνο του 2016 τα καθαρά κέρδη ανήλθαν 
σε 29,3 εκατ. ευρώ συγκριτικά µε 49,1 εκατ. ευρώ το γ΄ 
τρίµηνο του 2015.

Σχολιάζοντας τα αποτελέσµατα γ΄ τριµήνου 2016, ο 
διευθύνων σύµβουλος του ΟΠΑΠ Damian Cope αναφέ-
ρει: «Παρά τις συνεχιζόµενες προκλήσεις στο µακροοι-
κονοµικό περιβάλλον, ο ΟΠΑΠ κατέγραψε ισχυρά απο-
τελέσµατα κατά το γ΄ τρίµηνο του 2016, σηµειώνοντας 
αύξηση σε ετήσια βάση τόσο σε επίπεδο κύκλου εργα-
σιών όσο και σε επίπεδο καθαρών εσόδων προ εισφορών. 
Τα συγκεκριµένα µεγέθη ευνοούνται από τη σύγκριση 
µε το αδύναµο, λόγω της εισαγωγής των κεφαλαιακών ε-
λέγχων, αντίστοιχο περσινό τρίµηνο. Ωστόσο, σηµειώ-
θηκε παράλληλα και σηµαντική βελτίωση των επιδό-
σεων των κυριότερων παιχνιδιών µας.

»Σηµειωτέον, η κερδοφορία µας επηρεάστηκε ση-
µαντικά από την αύξηση της εισφοράς επί των καθαρών 
εσόδων σε 35%, συντελεστής αισθητά υψηλότερος σε 
σχέση µε τον µέσο όρο των ευρωπαϊκών αγορών.

»Στο άµεσο µέλλον, παρ’ ότι δεν αναµένεται κάποια 
σηµαντική βελτίωση στο οικονοµικό περιβάλλον, παρα-
µένουµε προσηλωµένοι στην υλοποίηση των στρατηγι-
κών προτεραιοτήτων µας που περιλαµβάνει το Όραµα 
2020, έχοντας ήδη επιδείξει σηµαντική πρόοδο τους τε-
λευταίους µήνες. Ταυτόχρονα, είµαστε ιδιαίτερα ικανο-
ποιηµένοι που µπορούµε να επανεκκινήσουµε µετά από 
µεγάλο διάστηµα το έργο των VLTs. Αυτό, σε συνδυασµό 
µε τις υπόλοιπες πρωτοβουλίες µας, καθιστούν το 2017 
έτος σκληρής δουλειάς και σηµαντικών αλλαγών, οι ο-
ποίες θα αποτελέσουν τα θεµέλια για επικερδή και µα-
κροπρόθεσµη ανάπτυξη προς όφελος όλων των εµπλεκό-
µενων µερών».

Νέα στρατηγική συµµαχία για την αγορά της Ι-
σπανίας ανακοίνωσε η ελληνική εταιρεία αλ-
λαντικών Creta Farms, µε στόχο την ανάπτυξη 
νέων προϊόντων µε ελαιόλαδο για τη συγκε-

κριµένη αγορά.
Η συµφωνία αυτή στηρίζεται στην εφαρµογή του ήδη 

δοκιµασµένου και επιτυχηµένου στην αγορά της Αυ-
στραλίας Licensing Agreement, δηλαδή της αδειοδότη-
σης χρήσης της πνευµατικής ιδιοκτησίας της Creta Farms 
(know-how, πατέντες, εµπορική επωνυµία αντίστοιχη µε 
το ΕΝ ΕΛΛΑ∆Ι).

Η συµφωνία έχει πενταετή διάρκεια και δικαίωµα α-
νανέωσης και εκτιµάται ότι στην περίοδο αυτή οι πωλή-
σεις θα αγγίξουν τα 80 εκατ. ευρώ, µε εγγυηµένο σηµα-
ντικό ποσοστό εκτέλεσης του επιχειρηµατικού σχεδίου. 
Αυτό δίνει στην εταιρεία την ασφάλεια να µιλάει για ένα 
σηµαντικό ποσό εγγυηµένων εσόδων από δικαιώµατα επί 
των πωλήσεων (royalties), µε εγγυηµένη αύξηση αυτών 
για κάθε πενταετία ανανέωσης.

Πιο συγκεκριµένα, η συνεργασία αφορά τόσο την το-
πική παραγωγή όσο και τη διανοµή και διάθεση της σει-
ράς προϊόντων OLIVING στην αγορά της Ισπανίας. Σύµ-
φωνα µε την εταιρεία, τα προϊόντα OLIVING σχεδιά-
στηκαν µε βάση τη µοναδική στον κόσµο καινοτοµία ΕΝ 
ΕΛΛΑ∆Ι, αποκτώντας ένα σηµαντικό ανταγωνιστικό πλε-
ονέκτηµα χάρη στο ελαιόλαδο.

Με αφορµή τη συµφωνία, η Creta Farms σηµειώνει 
ότι συνεχίζει µε συνέπεια την πρωτοπορία της στην εξα-
γωγή τεχνογνωσίας στον τοµέα τροφίµων. Σηµειώνεται 
ότι στα τέλη του 2014 ανακοινώνεται ως η πρώτη ελλη-
νική εταιρεία που εξήγαγε τεχνογνωσία στον κλάδο του 
τροφίµου.

Παράλληλα, η εταιρεία τονίζει ότι µε το µοντέλο του 
Licensing Agreement πετυχαίνει τη µέγιστη απόδοση, 
συνεχίζοντας να εξαργυρώνει τις σχετικές επενδύσεις της 
τελευταίας δεκαετίας.

Η επιτυχία της προηγούµενης αντίστοιχης συµφω-
νίας στην Αυστραλία έχει αποφέρει από τον Ιανουάριο 
του 2015 σωρευτικές πωλήσεις περί τα 60 εκατ. δολάρια 
Αυστραλίας και η εταιρεία προβλέπει την επέκταση ιδίου 
τύπου συµφωνιών και σε άλλες χώρες.

Αξίζει να σηµειωθεί ότι σε αυτή την προσπάθεια σύµ-
µαχος της Creta Farms είναι και η ΕΤΕπ, που µε την 
ψήφο εµπιστοσύνης της στηρίζει την εταιρεία µε κεφά-
λαια, ανοίγοντας τον δρόµο για νέες συµφωνίες που θα ε-
νισχύσουν την περαιτέρω ανάπτυξή της.

Μέσω Licensing 
και στην Ισπανία 
η Creta Farms
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Επενδύσεις 
9 εκατ. ευρώ 
από την Praktiker

Αύξηση πωλήσεων και κερδοφορίας σε σχέση µε το 
αντίστοιχο διάστηµα του 2015 παρουσίασε ο Ό-
µιλος Fourlis στο εννεάµηνο του 2016. Συγκεκρι-
µένα, το εννεάµηνο του 2016 οι πωλήσεις έφτασαν 

τα 311,9 εκατ. ευρώ, έναντι 295,6 εκατ. ευρώ το εννεάµηνο του 
2015 (αύξηση 5,5%).

Τα ενοποιηµένα κέρδη προ φόρων, τόκων και αποσβέ-
σεων (EBITDA) ανήλθαν σε 25,6 εκατ. ευρώ, έναντι 18,3 εκατ. 
ευρώ το εννεάµηνο του 2015, παρουσιάζοντας αύξηση 39,5%.

Τα κέρδη προ φόρων ανήλθαν σε 2,5 εκατ. ευρώ, έναντι 
ζηµιών 4,0 εκατ. ευρώ το εννεάµηνο του 2015. Τα κέρδη µετά 
από φόρους και δικαιώµατα µειοψηφίας ήταν 1,3 εκατ. ευρώ 
έναντι ζηµιών 3,6 εκατ. ευρώ σε σχέση µε το αντίστοιχο διά-
στηµα του 2015.

Η λιανική οικιακού εξοπλισµού και επίπλων (ΙΚΕΑ) πα-
ρουσίασε πωλήσεις 209,0 εκατ. ευρώ το πρώτο εννεάµηνο 
του 2016, αυξηµένες κατά 7,7% σε σχέση µε το αντίστοιχο δι-
άστηµα του 2015 (194,1 εκατ. ευρώ). Το EBITDA ανήλθε στα 
18,7 εκατ. ευρώ, έναντι 13,6 εκατ. ευρώ το εννεάµηνο του 2015, 
αύξηση 40,0%, όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση. Επίσης, 
παρουσίασε κέρδη προ φόρων 2,5 εκατ. ευρώ, έναντι ζηµιών 
2,0 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο διάστηµα του 2015.

Κέρδη 1,3 εκατ. ευρώ, 
έναντι ζηµιών, στο 
εννεάµηνο για τη Fourlis

Νέες επενδύσεις, ύψους 9 εκατ. ευρώ, σχεδιάζει 
η αλυσίδα Praktiker για το νέο έτος, ενώ, παρά 
τη µειωµένη ζήτηση, ο κύκλος εργασιών του 
2016 θα κλείσει µε αύξηση πωλήσεων.

Ειδικότερα, η αλυσίδα προγραµµατίζει για το 2017 ε-
πενδύσεις της τάξης των 9 εκατ. ευρώ, όταν στην 25ετία 
οι αθροιστικές επενδύσεις της έφτασαν τα 90 εκατ. ευρώ. 
Οι επενδύσεις θα αφορούν την αναβάθµιση του ηλεκτρο-
νικού καταστήµατος της αλυσίδας και την ανακαίνιση 
των καταστηµάτων της, στη βάση ενός νέου, µοντέρνου 
concept, αρχής γενοµένης από το κατάστηµα-ναυαρχίδα 
της Praktiker στην οδό Πειραιώς, στον Ταύρο. Σε αυτό το 
ποσό δεν συµπεριλαµβάνονται επεκτάσεις µε νέα σηµεία 
πώλησης.

Σηµειώνεται ότι η αλυσίδα το 2015 τερµάτισε µε κύκλο 
εργασιών της τάξης των 167 εκατ. ευρώ (+3,8% σε σχέση 
µε το 2014) και προ φόρων κέρδη της τάξης των 2,09 εκατ. 
ευρώ.

Η εταιρεία και η αλυσίδα πέρασαν από διάφορες φά-
σεις, µε κορυφαία την αλλαγή ιδιοκτησίας µετά την κατάρ-
ρευση της µητρικής γερµανικής Praktiker AG. Πλέον, από 
το 2014, η ελληνική Praktiker ελέγχεται από τη Fairfax, 
ενώ η ίδια η αλυσίδα έχει κατασταλάξει στο να προτείνει 
στο ελληνικό καταναλωτικό κοινό ένα µείγµα προϊόντων 
που απέχει από το τυπικό DYI. Έτσι, προσφέρει και είδη 
οικιακού εξοπλισµού (ηλεκτρικές συσκευές, είδη για το 
σπίτι, διακόσµηση κ.ά.), διατηρώντας µάλιστα µικρή εξάρ-
τηση ανά κατηγορία, µοιράζοντας τις πωλήσεις της σε διά-
φορες κατηγορίες προϊόντων.

Συµφωνία 
FF Group - CLOUDBIZ 
για Λονδίνο - Χονγκ Κονγκ

Σε στρατηγική συµφωνία µε τον Όµιλο FF Group 
προχώρησε η CLOUDBIZ, µε στόχο την περαι-
τέρω επέκτασή της σε αγορές του εξωτερικού.

Σύµφωνα µε σχετική ανακοίνωση, η συγκεκρι-
µένη συνεργασία είναι ιδιαίτερα σηµαντική, καθώς αποτελεί 
το κινητήριο όχηµα για τη δυναµική είσοδο και επέκταση 
σε νέες διεθνείς αγορές, στις οποίες ο Όµιλος FF Group δια-
θέτει σηµαντική παρουσία.

Παράλληλα, µέσω της συνεργασίας αυτής, η CLOUDBIZ 
εισέρχεται δυναµικά στον τοµέα του e-commerce –έναν 

Νέα επένδυση, αυτή τη φορά στο Μαρούσι, 
πραγµατοποιεί η Grivalia Properties 
ΑΕΕΑΠ, µε την αγορά ακινήτου στην περι-
οχή. Η εταιρεία προχωρά στην απόκτηση 

του ακινήτου Arcania Business Centre επί της οδού Α-
µαρουσίου-Χαλανδρίου 18-20 στο Μαρούσι Αττικής. Το 
τίµηµα ανήλθε σε 14,3 εκατ. ευρώ µε επιπρόσθετο πι-
στούµενο τίµηµα 0,8 εκατ., το οποίο θα καταβληθεί σε 
δύο χρόνια υπό τον όρο εκπλήρωσης προϋποθέσεων 
που σχετίζονται µε τη µισθωτική απόδοση του ακινή-
του.

Πρόκειται για σύγχρονο κτίριο γραφείων µε εξαιρε-
τική προβολή, το οποίο είχε κατασκευαστεί την περα-
σµένη δεκαετία από την άλλοτε κραταιά ΑΕΓΕΚ, στε-
γάζοντας τα κεντρικά γραφεία του οµίλου. Το κτίριο, 
τώρα, όπως επισηµαίνεται σε σχετική ανακοίνωση της 
Grivalia, τηρεί σύγχρονες προδιαγραφές, ενσωµατώνει 

τοµέα που αναπτύσσεται διαρκώς–, µε περισσότερες και πιο 
ολοκληρωµένες υπηρεσίες για τις εταιρείες.

Στόχος της CLOUDBIZ τα επόµενα πέντε χρόνια είναι 
να αποτελεί µία από τις µεγαλύτερες εταιρείες marketing 
technology διεθνώς, παρέχοντας ολοκληρωµένες omni-
channel λύσεις στο λιανεµπόριο και προσφέροντας µια ε-
νοποιηµένη εµπειρία καταναλωτή τόσο στο φυσικό όσο και 
στο ηλεκτρονικό κατάστηµα.

Ειδικότερα, µέσω της συγκεκριµένης συνεργασίας, η 
CLOUDBIZ στις αρχές του 2017 θα έχει φυσική παρουσία 
µε εξειδικευµένο προσωπικό στις αγορές του Λονδίνου και 
του Χονγκ Κονγκ, δύο αγορές που διαθέτουν και παρουσιά-
ζουν µεγάλες προοπτικές ανάπτυξης στον τοµέα του digital 
retail marketing.

Μέσω της στρατηγικής συµφωνίας θα χρηµατοδοτη-
θεί ένα πενταετές business plan, µε επενδύσεις ύψους 1,5 
εκατ. ευρώ την επόµενη διετία, ενώ παράλληλα ο Όµι-
λος FF Group θα συµµετέχει στη µετοχική σύνθεση της 
CLOUDBIZ.

Σήµερα λειτουργούν συνολικά επτά καταστήµατα ΙΚΕΑ, 
πέντε από αυτά στην Ελλάδα, ένα στην Κύπρο και ένα στη 
Σόφια Βουλγαρίας. Επίσης, λειτουργούν επτά σηµεία παραγ-
γελιοληψίας προϊόντων ΙΚΕΑ, στη Ρόδο, στην Πάτρα, στα 
Χανιά, στο Ηράκλειο, στην Κοµοτηνή και δύο στη Βουλγα-
ρία, στις πόλεις Βάρνα και Μπουργκάς. Το τελευταίο ξεκί-
νησε τη λειτουργία του τον Οκτώβριο του τρέχοντος έτους. 
Το ηλεκτρονικό κατάστηµα της ΙΚΕΑ (e-commerce) είναι σε 
πλήρη λειτουργία και στις τρεις χώρες, Ελλάδα, Βουλγαρία 
και Κύπρο.

Στη λιανική αθλητικών ειδών (INTERSPORT) οι πωλή-
σεις παρουσίασαν αύξηση 6,2% σε σχέση µε το αντίστοιχο δι-
άστηµα του 2015, στα 102,7 εκατ. ευρώ, έναντι 96,8 εκατ. ευρώ 
το 2015. Η δραστηριότητα αθλητικών ειδών είχε EBITDA 8,5 
εκατ. ευρώ, έναντι 6,8 εκατ. ευρώ το εννεάµηνο του 2015, αύ-
ξηση 24,4%. Επίσης, παρουσίασε κέρδη προ φόρων 1,8 εκατ. 
ευρώ, έναντι κερδών 0,6 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο διάστηµα 
του 2015.

Ο Όµιλος Fourlis λειτουργεί σήµερα 112 καταστήµατα 
INTERSPORT (Ελλάδα 48, Ρουµανία 30, Τουρκία 23, Βουλ-
γαρία 7, Κύπρος 4), έναντι 106 στο τέλος του 2015, και 7 κατα-
στήµατα The Athlete’s Foot (Ελλάδα 5, Τουρκία 2).

Grivalia: 
Νέα επένδυση ύψους 
14,3 εκατ. ευρώ 
στο Μαρούσι

χαρακτηριστικά βιωσιµότητας και έχει άριστη προσβα-
σιµότητα. Αναλυτικότερα, το ακίνητο συνολικής επιφά-
νειας περίπου 19.700 τ.µ. αναπτύσσεται σε δύο ανεξάρ-
τητες πτέρυγες γραφείων συνολικής επιφάνειας 6.200 
τ.µ., διαθέτει επιπλέον χώρους αιθρίου και λοιπούς βοη-
θητικούς χώρους επιφάνειας 3.400 τ.µ. και υπόγειες θέ-
σεις στάθµευσης επιφάνειας 10.100 τ.µ., ενώ είναι πλή-
ρως εκµισθωµένο σε µεγάλους εγχώριους και πολυεθνι-
κούς οργανισµούς.

Σηµειώνεται ότι η αγορά χρηµατοδοτήθηκε κατά 
ποσό 12 εκατ. ευρώ από κεφάλαια που αντλήθηκαν κατά 
την αύξηση µετοχικού κεφαλαίου της εταιρείας που 
πραγµατοποιήθηκε το 2014 και αποτελεί µία ακόµη ε-
πένδυση από τον όµιλο, µετά την ανακοίνωση της συµ-
µετοχής του στο µεγάλο project για την ανάπλαση από 
την Dimand των ακινήτων πρώην ιδιοκτησίας της Παπα-
στράτος στον Πειραιά.
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Σε µια εποχή που ο λαϊκισµός κερ-
δίζει  έδαφος, που οι πολίτες αισθά-
νονται  εξαγριωµένοι από το 1% που 
πλουτίζει  συνεχώς σε βάρος του 99%, 
είναι απαραίτητο το Ευρωπαϊκό Κοι-
νοβούλιο να ψηφίσει  µέτρα προστα-
σίας για τους whistleblowers.

 ΤΟΥ ΣΤΕΛΙΟΥ ΚΟΥΛΟΓΛΟΥ*

Θ
α ήθελα να ευχαριστήσω όσους εί-
σαστε εδώ, τους καλεσµένους µας 
και ιδιαίτερα τους πληροφοριοδό-
τες δηµοσίου συµφέροντος, τους 
whistleblowers, που είναι µαζί µας. 
Πρόκειται για εξαιρετικούς, σπάνιους 
ανθρώπους που κάποια στιγµή στη 

ζωή τους αποφάσισαν να πουν την αλήθεια για να υπερασπί-
σουν τις προσωπικές αξίες τους και ολόκληρη την κοινωνία. 
∆ιακινδυνεύοντας την καριέρα τους και ορισµένες φορές τη 
ζωή τους. Βάζοντας σε δοκιµασία όχι µόνο τους ίδιους αλλά 
τα παιδιά και την οικογένειά τους.

∆εν χρειάζεται να πω περισσότερα γι’ αυτό, είναι εδώ 
µαζί µας για να εξιστορήσουν τις περιπέτειες και τα δεινά 
τους. Στο φεστιβάλ που διοργανώσαµε το Σαββατοκύριακο, 
µε ντοκιµαντέρ και ταινίες για τους whistleblowers, οι θεα-
τές βγήκαν σοκαρισµένοι. Από το θάρρος τους αλλά και από 
τον κυνισµό και τη σκληρότητα της εξουσίας, µε την οποία 
βρέθηκαν αντιµέτωποι.

Οι εξουσίες υποστηρίζουν ότι οι whistleblowers παρα-
βίασαν τους νόµους. Τα συµβόλαια εµπιστευτικότητας που 
είχαν υπογράψει µε τις εταιρείες τους ή µε τις δηµόσιες υ-
πηρεσίες στις οποίες υπηρετούσαν, τη νοµοθεσία που προ-
στατεύει τις τράπεζες ή τα κρατικά µυστικά. Αποκαλούν 
τους whistleblowers παραβάτες του νόµου. Ήδη όµως από 
την αρχαία Ελλάδα τέτοιου είδους επιχειρήµατα έχουν κα-
ταρριφθεί. Στην κλασική τραγωδία «Αντιγόνη» του Σοφο-
κλή ο τύραννος των Θηβών απαγορεύει µε νόµο στην Αντι-
γόνη να θάψει τον νεκρό αδελφό της. Αυτή όµως αποφασίζει 
να παραβεί τον νόµο και να πεθάνει, για να υπερασπίσει την 
αξιοπρέπειά της αλλά και τις πανανθρώπινες αξίες – που ε-
πιβάλλουν τον σεβασµό των νεκρών.

Σε γενικές γραµµές, στη σηµερινή εποχή υπάρχουν 
τρεις κατηγορίες whistleblowers: αυτοί που σώζουν ζωές, 
αυτοί που αγωνίζονται για την ελευθερία και τον σεβασµό 
του πολίτη και αυτοί που αποκαλύπτουν την κλεπτοκρατία. 
Στην πρώτη κατηγορία ανήκουν αυτοί που στους πολέµους 
των τελευταίων δεκαετιών βγήκαν να πουν ότι ο πόλεµος 
που ετοιµαζόταν ήταν άδικος, βασισµένος σε ψεύτικα στοι-
χεία. Ή ότι τα στρατεύµατα κατοχής στο Ιράκ δολοφονούν 
αθώους πολίτες. Η αντίδραση των αρχών είναι αµείλικτη. Ο 
στρατιώτης Μάνινγκ, που εφοδίασε µε βίντεο το WikiLeaks 
για τις βιαιότητες του αµερικανικού στρατού στο Ιράκ, κα-
ταδικάστηκε σε 35 χρόνια φυλάκιση και σαπίζει στις αµερι-
κανικές φυλακές.

Στη δεύτερη κατηγορία ανήκουν πολίτες όπως ο Έντου-

αρντ Σνόουντεν, ο Μπιλ Μπίνεϊ και πολλοί άλλοι που απο-
κάλυψαν το γιγαντιαίο, παγκόσµιο δίκτυο παρακολούθησης 
των πολιτών.

Και στην τρίτη αυτοί που αποκάλυψαν τις παράνοµες 
πρακτικές µεγάλων τραπεζών που βοηθούν οικονοµικούς ε-
γκληµατίες να φοροδιαφεύγουν ή να κάνουν ξέπλυµα βρό-
µικου χρήµατος.

Και οι τρεις κατηγορίες συνεισφέρουν. Οι πρώτοι, προ-
σπαθώντας να αποτρέψουν τον πόλεµο ή τη συνέχισή του, 
σώζουν ζωές. Και η αξία κάθε ζωής είναι ανεκτίµητη. Οι δεύ-
τεροι σώζουν τη δηµοκρατία. Και η αξία της δηµοκρατίας 
είναι ανεκτίµητη. Και οι τρίτοι όχι µόνο βοηθούν τις φορολο-
γικές αρχές και βελτιώνουν τα δηµόσια οικονοµικά. Μετά τη 
λίστα Φαλτσιάνι το αµερικανικό ∆ηµόσιο επέβαλε ποινή 1,9 
δισ. δολαρίων στην τράπεζα HSBC. Και από τη διερεύνηση 
της λίστας η Γαλλία, η Ισπανία, η Μεγάλη Βρετανία –ελπίζω 
και η Ελλάδα– έχουν κερδίσει τουλάχιστον µισό δισ. ευρώ.

Το ποσό είναι µεγάλο αλλά και µικρό σε σύγκριση µε 
τεράστια ποσά που εξακολουθούν να ξεπλένονται στους φο-
ρολογικούς παραδείσους. Ορισµένοι από τους παραδείσους, 
όπως θα µας πει σε λίγο ο Ραφαέλ Αλέ, είναι δίπλα µας. Και 
είναι λίγα, γιατί πολλοί άνθρωποι που γνωρίζουν µυστικά 
φοβούνται να τα πουν. Για να µην έχουν τη τύχη του Ρού-
ντολφ Έλµερ που βρέθηκε στη φυλακή στην Ελβετία µε την 
οικογένειά του και είναι εδώ µαζί µας.

Γι’ αυτόν ακριβώς τον λόγο πρέπει να βγουν νόµοι που να 
τους προστατεύουν. Να διευκολύνουν τους ανθρώπους που 
έχουν µυστικά αλλά φοβούνται να µιλήσουν για να µην υ-
ποστούν ό,τι οι προηγούµενοι.

Η Ευρώπη, η Ε.Ε., πρέπει να αναλάβει πρωτοβουλίες. Σε 
µια εποχή που ο λαϊκισµός κερδίζει έδαφος, που οι πολίτες 
αισθάνονται ανασφαλείς και απροστάτευτοι, εξαγριωµένοι 
από την κλεπτοκρατία, από το 1% που πλουτίζει συνεχώς σε 
βάρος του 99%, είναι απαραίτητο το Ευρωπαϊκό Κοινοβού-
λιο να ψηφίσει µέτρα προστασίας για τους whistleblowers. 
∆ιαφορετικά, θα έχουµε σε λίγο πολλούς µικρούς Ντόναλντ 
Τραµπ, σε όλη την Ευρώπη.

∆εν είναι ότι θα προστατέψουµε µόνο αυτούς. Στην 
πραγµατικότητα, θα προστατέψουµε την κοινωνία, τη δηµο-
κρατία, τα παιδιά µας και το µέλλον τους, εµάς τους ίδιους.

*Ο Στέλιος Κούλογλου είναι ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ.
Το κείµενο είναι απόσπασµα από την οµιλία του ευρωβουλευτή 
του ΣΥΡΙΖΑ µε την οποία άνοιξε στο Ευρωπαϊκό Κοινοβού-
λιο στις Βρυξέλλες η µεγάλη εκδήλωση για την προστασία των 
whistleblowers, των πληροφοριοδοτών δηµοσίου συµφέροντος.

Ή WHISTLEBLOWERS 
Ή 10 ΜΙΚΡΟΙ 

ΝΤΟΝΑΛΝΤ ΤΡΑΜΠ



www.freesunday.gr 2927.11.2016 κόσμος

Άρνηση
Η διεθνούς φήµης Γαλλίδα σχεδιάστρια µόδας Sophie 
Theallet, η οποία µεταξύ άλλων έχει «ντύσει» αρκετές 
φορές τη Μισέλ Οµπάµα, απέρριψε τη Μελάνια Τραµπ. Και 
εξήγησε τη θέση της λέγοντας: «Εφόσον πολεµώ για να υ-
πάρχει ποικιλία, προσωπική έκφραση και σεβασµός για 
όλα τα lifestyles, δεν θα συµµετάσχω στην ένδυση της πρώ-
της κυρίας ή σε οτιδήποτε άλλο σε σχέση µε αυτήν. Η ρη-
τορική ρατσισµού, σεξισµού και ξενοφοβίας του συζύγου 
της είναι ασύµβατη µε τις αξίες µου. Προτρέπω τους άλλους 
designers να κάνουν το ίδιο».

Υπεράσπιση
Η Κατρίν Ντενέβ, η Ζιλιέτ Μπινός και άλλες προσωπικότητες 
του πολιτισµού της Γαλλίας υπερασπίστηκαν τον Φρανσουά 
Ολάντ σε άρθρο τους στη «Journal du Dimanche» µε τίτλο 
«Σταµατήστε τις επιθέσεις στον Ολάντ». Μιλούν για «διαρκή 
δυσφήµηση» που «συνεχίζεται ακόµη σήµερα, παρά το πολι-
τικό ανάστηµα που επέδειξε ο Φρανσουά Ολάντ, τόσο στις δι-
εθνείς κρίσεις όσο και στις φοβερές τραγωδίες που βίωσε η 
χώρα µας».

Αισιοδοξία
Ο σκηνοθέτης Μάικλ Μουρ είπε ότι ο Τοµ Χανκς θα µπο-
ρούσε να δώσει τη λύση στο πρόβληµα των ∆ηµοκρατι-
κών και να αναλάβει τον ηγετικό ρόλο. Ο διάσηµος ηθο-
ποιός του Χόλιγουντ µιλώντας κατά την απονοµή των βρα-
βείων του Μουσείου Μοντέρνας Τέχνης (ΜoΜΑ) είπε ότι 
«η χώρα µας έχει να αντιµετωπίσει τη χειρότερη εποχή, 
έχουµε όµως ένα θαυµάσιο Σύνταγµα που µπορεί να µας 
προστατέψει». Ο Τοµ Χανκς είναι µία από τις 21 προσωπι-
κότητες στις οποίες ο Μπαράκ Οµπάµα απένειµε το Με-
τάλλιο της Ελευθερίας.

Επανασύνδεση 1
Ο Μπεν Άφλεκ και η Τζένιφερ Γκάρνερ φαίνεται πως ξεπέ-
ρασαν τα προβλήµατα που τους οδήγησαν στον χωρισµό και 
όχι µόνο αυτό αλλά ακούγεται πως σύντοµα θα διευρύνουν 
την οικογένειά τους. Έχουν ήδη τρία παιδιά και κυκλοφορεί 
η φήµη ότι η Γκάρνερ είναι και πάλι έγκυος. Κάπως έτσι, κα-
νείς δεν θυµάται την «νταντά» που έγινε η πέτρα του σκανδά-
λου στον γάµο τους.

Ρεκόρ
Τα 4,8 εκατ. δολάρια έφτασε η τιµή σε δηµοπρασία στο Λος 
Άντζελες για το θρυλικό φόρεµα της Μέριλιν Μονρόε, ε-
κείνο που φόρεσε όταν τραγούδησε το «Happy Birthday» 
στον Πρόεδρο των ΗΠΑ Τζον Φ. Κένεντι. Το φόρεµα απο-
τελείται από 2.500 κρυστάλλους και οι προβλέψεις έλεγαν 
ότι θα «χτυπηθεί» για 3 εκατ. δολάρια, αλλά τελικά ανέβηκε 
παραπάνω.

Επανασύνδεση 2
Ο Τζόνι Ντεπ και η Βανέσα Παραντί χώρισαν το 2012, µετά 
από 14 χρόνια σχέσης και δύο παιδιά. Γι’ αυτό και προκάλεσε 
αίσθηση η κοινή τους εµφάνιση, µε την οποία πυροδοτήθη-
καν φήµες ότι είναι ξανά µαζί. Οι ίδιοι ούτε επιβεβαιώνουν 
ούτε διαψεύδουν, ενώ οι παπαράτσι περιµένουν την επόµενη 
κοινή τους εµφάνιση.

ΟΙ ΖΩΕΣ ΤΩΝ ΑΛΛΩΝ 
ΣΤΑ ΦΩΤΑ ΠΟΥ ΚΑΙΝΕ
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Στην Ελλάδα από ηπατίτιδα C πάσχουν 
τουλάχιστον 167.000 άτοµα, εκ των οποίων 
µόνο το 20% έχει διαγνωστεί και από τους 
διαγνωσµένους ασθενείς µόνο οι µισοί 
λαµβάνουν κάποια θεραπεία.

 ΑΛΕΞΙΑ ΣΒΩΛΟΥ-ΝΑΝΟΥ

ΕΡΧΕΤΑΙ ΤΟ ΤΡΙΠΛΟ 
ΧΑΠΙ-END ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ 
ΤΟΥΣ ΓΟΝΟΤΥΠΟΥΣ 
ΤΗΣ ΗΠΑΤΙΤΙ∆ΑΣ C

Σ
τα σκαριά βρίσκεται η παν-γονοτυπική θε-
ραπεία κατά της ηπατίτιδας C, η οποία χαρα-
κτηρίστηκε «πρωτοποριακή» από τον Αµερι-
κανικό Οργανισµό Τροφίµων και Φαρµάκων 
(FDA). Πρόκειται για την υπό έρευνα παν-
γονοτυπική θεραπεία µε glecaprevir (ABT-

493)/pibrentasvir (ABT-530) για ασθενείς µε χρόνια ηπατίτι-
δα C, γονότυπου 1, της βιοφαρµακευτικής εταιρείας AbbVie. 
Ο χαρακτηρισµός αυτός, που αποδίδεται από τον FDA για 
την επίσπευση της ανάπτυξης και της αξιολόγησης θεραπειών 

για σοβαρές ή απειλητικές για τη ζωή παθήσεις, συνιστά ση-
µαντικό βήµα για την προαγωγή της κλινικής φροντίδας της 
χρόνιας ηπατίτιδας C και την αντιµετώπιση των ακάλυπτων 
αναγκών των ασθενών. Παγκοσµίως, υπολογίζεται ότι περίπου 
160 εκατοµµύρια άνθρωποι πάσχουν από χρόνια ηπατίτιδα C, 
µε επικρατέστερο από τους έξι κύριους γονότυπους του ιού 
HCV τον γονότυπο 1, µε περίπου 83 εκατοµµύρια κρούσµα-
τα παγκοσµίως. Το νέο ερευνητικό παν-γονοτυπικό σχήµα 
λαµβάνεται αποκλειστικά από το στόµα, σε µορφή τριών δι-
σκίων, µία φορά ηµερησίως. Στη χώρα µας, σύµφωνα µε στοι-

χεία του ΚΕΕΛΠΝΟ, εκτιµάται ότι πάσχουν από ηπατίτιδα C 
περισσότερα από 167.000 άτοµα, εκ των οποίων µόλις 30.000 
έχουν διαγνωστεί και από τους διαγνωσµένους ασθενείς µόνο 
οι µισοί λαµβάνουν κάποια θεραπεία. Σύµφωνα µε έρευνες, 
το 40% των περιστατικών ηπατίτιδας C στην Ελλάδα αφορά 
ανθρώπους της διπλανής πόρτας που δεν ανήκουν σε οµάδα 
υψηλού κινδύνου, όπως είναι όσοι έκαναν µεταγγίσεις αίµα-
τος πριν από το 1992. Για την ευαισθητοποίηση του κόσµου, ο 
Σύλλογος Ασθενών Ήπατος Ελλάδος «Προµηθέας» υλοποιεί 
την εκστρατεία «C αφορά».

Πρόσφατες έρευνες φανερώνουν πως µία στις 
τέσσερις γυναίκες στην Ελλάδα έχει υποστεί ή 
υφίσταται ενδοοικογενειακή βία και τα θύµατα βίας 

έχουν ανάγκη από ένα καταφύγιο για να ξεφύγουν από τον 
εφιάλτη της κακοµεταχείρισης. Μπροστά σε αυτό το νοσηρό 
–διεθνές– φαινόµενο, η L’Oréal Paris και τα Hondos Center ενώνουν τις δυνάµεις τους και ξεκινούν εκστρατεία 
υποστήριξης του οργανισµού Καταφύγιο Γυναίκας, ενώ παράλληλα γίνονται αρωγοί του πολύ σηµαντικού έργου του. 
Στόχος της πρωτοβουλίας είναι η εγκατάσταση τηλεφωνικού κέντρου και γραµµής υποστήριξης γυναικών-θυµάτων 
βίας στο Καταφύγιο Γυναίκας. Με το µήνυµα «Μην καλύπτεις τα σηµάδια, µίλα», η L’Oréal Paris και τα Hondos 
Center θα ενηµερώσουν το κοινό πως η καταπολέµηση της βίας είναι υπόθεση όλων µας και πως µαζί µπορούµε να 
βάλουµε στοπ στη βία κατά των γυναικών.

ΣΥΜΜΑΧΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ 
ΤΗΣ ΒΙΑΣ ΜΕ ΘΥΜΑΤΑ 
ΤΙΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ

ΝΕΑ ΣΥΝ∆ΥΑΣΤΙΚΗ ΘΕΡΑΠΕΙΑ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΛΑΠΛΗ ΣΚΛΗΡΥΝΣΗ

ΦΡΕΝΟ ΣΤΟ BRAIN DRAIN 
ΒΑΖΕΙ Η ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ 
«NESTLÉ NEEDS YOUTH»

Το φαινόµενο του brain drain, δηλαδή της φυγής «µυαλών», 
εντείνεται όσο βαθαίνει η κρίση και 380.000 Έλληνες έχουν 
µεταναστεύσει στο εξωτερικό προκειµένου να βρουν δουλειά, εκ 

των οποίων τουλάχιστον 190.000 είναι νέοι επιστήµονες, γεγονός που 
αφήνει καθηµερινά την Ελλάδα φτωχότερη. Μπροστά σε αυτή τη δυσοίωνη 
πραγµατικότητα η δράση της Nestlé µε την ονοµασία «Nestlé needs 
youth», στο ελληνικότερο «Συµµαχία για τη νέα γενιά», που προσφέρει 
ευκαιρία εργασίας εντός των συνόρων στους νέους, ώστε να µη χρειαστεί 
να ξενιτευτούν για να βρουν την τύχη τους, αποκτά ακόµα µεγαλύτερη αξία. 
Η πρωτοβουλία «Nestlé needs youth» ξεκίνησε πριν από τρία χρόνια και 
ήδη έχει αποδώσει σηµαντικούς καρπούς, στους οποίους περιλαµβάνονται 
412 προσλήψεις, 146 θέσεις πρακτικής που βοηθούν να βγουν οι νέοι πιο 

ανταγωνιστικοί στην αγορά εργασίας και πολλαπλή υποστήριξη των νέων 
µέσων και άλλων συνεργατών ώστε να δηµιουργηθεί ένα οργανωµένο δίκτυο 
που προάγει την απασχόληση στα νιάτα και καταπολεµά το τέρας της νεανικής 
ανεργίας. Από αυτούς τους νέους, το 22% βρήκε δουλειά στη Nestlé και 32% εξ 

αυτών έγιναν υπάλληλοι αορίστου χρόνου. Παράλληλα, η Nestlé στηρίζει 
τις Ηµέρες Καριέρας, που πλέον γίνονται και για τα άτοµα µε ειδικές 
ανάγκες, µεταλαµπαδεύοντας την εµπειρία πολύτιµων σεµιναρίων σε 700 
φοιτητές. Όπως αναφέρθηκε, στην Ελλάδα η πρωτοβουλία υλοποιήθηκε 
µε τεράστια επιτυχία. Κατά την πρώτη τριετία της πρωτοβουλίας µέσα από 
το πρόγραµµα «Μπορούµε Εδώ», που υλοποιήθηκε από τον Nescafé, η 
εταιρεία πρόσφερε, σε συνεργασία µε το ΙΒΕΠΕ-ΣΕΒ (τον εκπαιδευτικό 
βραχίονα του ΣΕΒ), σε 400 νέους ειδίκευση µε πιστοποίηση σε κλάδους 
που έχουν ζήτηση στη χώρα. Παράλληλα, υποστηρίχθηκαν περισσότεροι 
από 3.000 νέοι µε συµβουλευτική καριέρας σε 71 συναντήσεις και µε 
την εθελοντική συµµετοχή 285 εργαζοµένων της εταιρείας. Τέλος, τον 
Σεπτέµβριο του 2014 η Nestlé Ελλάς ενεργοποίησε και τη «Συµµαχία για 
τη νέα γενιά» (Alliance for YOUth) µε 12 εταιρείες και οργανισµούς να 
στηρίζουν την πρωτοβουλία, καθώς και µε σηµαντικές συνεργασίες µε 
προγράµµατα και αναγνωρισµένους επαγγελµατίες του χώρου, ώστε να 
υποστηριχθούν ακόµη περισσότεροι νέοι στη χώρα µας. Για την επόµενη 
τριετία η πρωτοβουλία βάζει στόχο άλλες 450 ευκαιρίες απασχόλησης για 
τη νέα γενιά, εκ των οποίων 300 προσλήψεις και 150 θέσεις πρακτικής.

Μία ακόµη µελέτη, που θα διεξαχθεί στο πλαίσιο µιας συµφωνίας «Ειδικής Αξιολόγησης Πρωτοκόλλου» (Special 
Protocol Assessment) µε τον Οργανισµό Τροφίµων και Φαρµάκων των ΗΠΑ, οδηγεί στην ενίσχυση της ιατρικής 
φαρέτρας για την πολλαπλή σκλήρυνση µε ένα ακόµη «πυροµαχικό». Πρόκειται για τη θεραπεία συνδυασµού µε 

πονεσιµόδη (ponesimod) της Actelion και φουµαρικό διµεθύλιο σε ασθενείς µε υποτροπιάζουσα πολλαπλή σκλήρυνση. 
Η συνδυαστική θεραπεία λαµβάνεται από το στόµα και έχει στόχο τον καλύτερο έλεγχο αυτής της προοδευτικής, 
εξουθενωτικής νευρολογικής διαταραχής µε ένα σχήµα που απαλλάσσει τους ασθενείς από τις βασανιστικές ενέσεις. 
Παρά τις πρόσφατες προόδους στη θεραπεία της υποτροπιάζουσας πολλαπλής σκλήρυνσης, εξακολουθεί να υπάρχει 
σηµαντική ιατρική ανάγκη βελτίωσης του µακροχρόνιου ελέγχου της ασθένειας, χωρίς να διακυβεύεται η ασφάλεια του 
ασθενή. Η πονεσιµόδη, έχοντας µικρό χρόνο ηµιζωής και ταχεία αναστρεψιµότητα, προσφέρει στους επαγγελµατίες υγείας 
µεγαλύτερη ευελιξία και καλύτερο έλεγχο στη θεραπεία του ασθενή. Πρόκειται για έναν ενεργό ανοσοτροποποιητή του 
εκλεκτικού υποδοχέα της 1-φωσφορικής σφιγγοσίνης σε µορφή χαπιού και η ευεργετική του δράση δεν εξαντλείται στην 
πολλαπλή σκλήρυνση, καθώς θεωρείται ένας νέος και πολλά υποσχόµενος παράγοντας για την αντιµετώπιση διάφορων 
αυτοάνοσων διαταραχών.
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ευεξία

ΜΥΘΟΣ 
Η ΑΠΩΛΕΙΑ 
ΤΟΠΙΚΟΥ 
ΛΙΠΟΥΣ!

Όποιος δεν θέλει να ζυµώσει, δέκα µέρες κο-
σκινίζει! ∆υστυχώς, θαύµατα δεν γίνονται, 
το τοπικό λίπος δεν παύει ποτέ να υπάρχει, 
είτε σε µικρό βαθµό είτε σε µεγάλο. Όλη 
αυτή η παραπληροφόρηση και παραφιλολο-

γία σχετικά µε το θέµα έχει προέλθει από ολόκληρη βιοµη-
χανία, η οποία περιλαµβάνει ειδικές κρέµες αδυνατίσµατος, 
χάπια-λιποδιαλύτες, ζώνες αδυνατίσµατος, ειδικές ολόσωµες 
φόρµες, ειδικά µηχανήµατα, βότανα, µασάζ, «µαγικές» τρο-
φές και, φυσικά, ειδικές ασκήσεις που υπόσχονται την απώ-
λεια τοπικού λίπους. Ο πραγµατικός τους στόχος; Το κέρδος 
φυσικά! Το αποτέλεσµα; Κανένα!

Η πραγµατικότητα
Ο µόνος καθοριστικός παράγοντας για το πού θα αποθηκεύ-
σει το σώµα µας περισσότερο λίπος και πού λιγότερο είναι το 
γονίδιό µας. Φυσικά η διατροφή µας παίζει πολύ σηµαντικό 

  ΤΗΣ ΧΡΙΣΤΙΝΑΣ ΜΑΥΡΙ∆ΟΥ*

ρόλο στο σωµατικό µας βάρος, αλλά δεν µπορεί να καθορίσει το 
πού θα αποθηκευτεί το λίπος. Όσον αφορά τις ειδικές ασκήσεις 
που υπόσχονται τοπικό αδυνάτισµα, είναι κι αυτό ένας µεγάλος 
µύθος. Οι χιλιοειπωµένες φράσεις «για να φύγει το λίπος της 
κοιλιάς πρέπει να κάνεις κοιλιακούς» και «τα ψωµάκια φεύ-
γουν µε άσκηση των απαγωγών» δεν ισχύουν. Όταν γυµνάζεις 
µια µυϊκή οµάδα, δεν σηµαίνει ότι µειώνεις τις λιπαποθήκες 
της συγκεκριµένης περιοχής, ούτε ότι αυξάνονται οι καύσεις 
σε εκείνο το σηµείο.

Επιστηµονικές έρευνες έχουν δείξει ότι το σώµα χρησι-
µοποιεί πρώτα τις µεγάλες λιπαποθήκες του, όπου υπάρχει 
µεγαλύτερη συσσώρευση λίπους, και ύστερα τις µικρότερες. 
Η άνιση κατανοµή λίπους, όµως, εξακολουθεί να υπάρχει, κα-
θώς συγκεκριµένα στην περιοχή των γλουτών και των µηρών 
παρουσιάζεται ανθεκτικότητα των λιποκυττάρων. Σύµφωνα µε 
σχετική έρευνα, η οποία δηµοσιεύτηκε στο «Journal of Applied 
Physiology», οι γυναίκες χάνουν λίπος πρώτα από τα χέρια, 
µετά από τον κορµό και τέλος από τα πόδια, ενώ οι άντρες χά-
νουν λίπος πρώτα από τον κορµό, ύστερα από τα χέρια και τέλος 
από τα πόδια. Η άσκηση µπορεί να χρησιµοποιηθεί για τόνωση 
της µυϊκής µάζας, άρα και επιτάχυνση του µεταβολισµού µας, 
και σύσφιξη του δέρµατος, καθώς µετά την απώλεια βάρους 
προκύπτει χαλάρωση, αλλά όχι για να «κάψουµε» λίπος επιλε-
κτικά, απ’ όπου θέλουµε εµείς.

Η λύση
Κάνοντας αερόβια άσκηση (γρήγορο περπάτηµα, τρέξιµο, κο-
λύµβηση, ποδήλατο) σε µεγάλη διάρκεια αλλά σε µέτρια έντα-
ση, µπορείτε να επιτύχετε την απώλεια λίπους, αλλά απ’ όλο το 
σώµα. Οι ασκήσεις µε αντιστάσεις για όλες τις µυϊκές οµάδες 
προτείνονται για σύσφιξη και τη διατήρηση ή και την αύξηση 
της µυϊκής µάζας µε σκοπό την αύξηση του βασικού µας µετα-
βολισµού, άρα και τη µεγαλύτερη καύση λίπους.

Ο συνδυασµός, φυσικά, σωστής άσκησης και διατροφής 

(αποφυγή κατανάλωσης απλών υδατανθράκων και κορεσµένων 
λιπών) επιφέρει τη συνολική επιθυµητή απώλεια λίπους. Το 
βασικότερο; Πολλή προσπάθεια, δυνατή θέληση και αρκετή 
υποµονή. Καλή δύναµη!

*Η Χριστίνα Μαυρίδου είναι καθηγήτρια Φυσικής Αγωγής - 
personal trainer.
www.personaltrainerchristy.com
Facebook Page: Christy Μαυρίδου

Όλη αυτή η παραπληροφόρηση και 
παραφιλολογία σχετικά µε το θέµα έχει 
προέλθει από ολόκληρη βιοµηχανία, 
η οποία περιλαµβάνει ειδικές κρέµες 
αδυνατίσµατος, χάπια-λιποδιαλύτες, 
ζώνες αδυνατίσµατος, ειδικές ολόσωµες 
φόρµες, ειδικά µηχανήµατα, βότανα, 
µασάζ, «µαγικές» τροφές και, φυσικά, 
ειδικές ασκήσεις που υπόσχονται 
την απώλεια τοπικού λίπους.
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Με την Ευρωλίγκα να οδεύει προς τη συµπλή-
ρωση του πρώτου τρίτου της κανονικής πε-
ριόδου οι δύο Έλληνες εκπρόσωποι βρίσκο-
νται στο µεταίχµιο: δεν ανήκουν ούτε στις ο-
µάδες που έχουν ξεχωρίσει από τον «σωρό», 

αν και θα µπορούσαν, ούτε στις οµάδες που δείχνουν να έχουν µεί-
νει πίσω.

Πάνω και κάτω
Στην πρώτη κατηγορία βρίσκονται ουσιαστικά τρεις οµάδες, η πρω-
ταθλήτρια Ευρώπης ΤΣΣΚΑ Μόσχας του Ιτούδη, η οποία, έχοντας 
αποβάλει το τεράστιο ψυχολογικό βάρος της απαίτησης κατάκτη-
σης του τροπαίου, φέτος είναι ακόµη καλύτερη από πέρυσι, παί-
ζει µε σιγουριά και άνεση και δύσκολα δεν θα παραµείνει πρώτη 
µέχρι το τέλος της κανονικής περιόδου. Οι άλλες δύο είναι η περ-
σινή φιναλίστ Φενέρµπαχτσε του Οµπράντοβιτς και η Ρεάλ Μαδρί-
της του Λάσο, η οποία φρόντισε φέτος να εµπλουτίσει το ρόστερ 
της µε παίκτες ειδικών αποστολών που της έλειψαν πέρυσι. Όσο 
πλησιάζουµε στα κρίσιµα, βέβαια, η απώλεια του Σέρχι Ροντρίγκεθ 
θα έχει τον αντίκτυπό της. Το σίγουρο είναι πως ούτε η Ρεάλ ούτε 
η Φενέρµπαχτσε θα λείψουν από την οκτάδα των πλέι οφ και το πι-
θανότερο πως θα έχουν και πλεονέκτηµα έδρας. 

Στο γκρουπ των οµάδων που έχουν µείνει πίσω και είναι απί-
θανο να βρεθούν σε κάποια φάση σε θέσεις πρόκρισης ανήκουν η 
(καλή και σκληροτράχηλη κατά τα άλλα) Μπρόζε, η Ούνιξ Καζάν, 
η Γαλατασαράι και η Ζαλγκίρις, ενώ σταδιακά στο συγκεκριµένο 
γκρουπ θα προστεθεί και ο Ερυθρός Αστέρας, πιθανότατα και η Αρ-
µάνι Μιλάνο. Θα πάρουν νίκες στα µεταξύ τους µατς, θα εξελιχθούν 
σε ρυθµιστές µε κάποιους, απολύτως αναµενόµενους λόγω της νέας 
δοµής της διοργάνωσης, θριάµβους της µίας βραδιάς, αλλά ως εκεί. 

Από εκεί και πέρα υπάρχει ένα γκρουπ επτά οµάδων, οι οποίες 
έχουν πάρει νίκες που πρέπει και έχουν χάσει παιχνίδια που… δεν 
πρέπει, σε αυτή τη φάση η µεταξύ τους διαφορά είναι οριακή και θα 
παλέψουν για τις πέντε εναποµείνασες θέσεις της οκτάδας, εκ των 
οποίων µία ή δύο θα δίνουν και πλεονέκτηµα έδρας. 

Βράζουν στο ίδιο ζουµί
Πρόκειται για τις Μπασκόνια, Νταρουσάφακα, Μακάµπι, Ολυµπι-
ακό, Παναθηναϊκό, Μπαρτσελόνα και Αναντόλου Έφες. Η Μπα-
σκόνια, παρά την αφαίµαξη που υπέστη το καλοκαίρι, µετά την 

ΕΥΡΩΛΙΓΚΑ
ΟΙ «ΑΙΩΝΙΟΙ» 

ΣΤΟ 
ΜΕΤΑΙΧΜΙΟ

τρελή πορεία που την οδήγησε στο φάιναλ φορ, σχηµάτισε και πάλι 
ένα πολύ ανταγωνιστικό ρόστερ και µένει να φανεί αν µπορεί να 
ακολουθήσει ανάλογη µε την περσινή πορεία σε µια πολύ πιο α-
παιτητική από πλευράς αντοχής και βάθους ρόστερ διοργάνωση. Η 
Νταρουσάφακα του Ντέιβιντ Μπλατ ξεκίνησε έχοντας το κοκαλάκι 
της νυχτερίδας αλλά πλέον δείχνει να έρχεται σε βαθµολογική ι-
σορροπία αναλογικά µε την ποιότητα του ρόστερ της. Το παιχνίδι 
της Παρασκευής κόντρα στον Παναθηναϊκό θα ήταν πολύ κρίσιµο 
για αµφότερους, καθώς για την Νταρουσάφακα µια νίκη στο ΟΑΚΑ 
θα σήµαινε και αλλαγή επιπέδου και στόχευσης στη φετινή διορ-
γάνωση. Αντιστοίχως, για τον Παναθηναϊκό µια πιθανή ήττα θα σή-
µαινε το ίδιο αλλά… προς τα κάτω. 

Η Μακάµπι είναι µια οµάδα γεµάτη ποιοτικούς Αµερικανούς, 
που παίζει ένα άναρχο µπάσκετ που είναι δύσκολο να αντιµετω-
πιστεί αν δεν της κοπεί εξαρχής η φόρα και η οποία, επιπλέον, 
στη µεγάλη της νίκη στο ΣΕΦ επί του Ολυµπιακού έδειξε πως και 
άµυνα µπορεί να παίξει και  να εστιάσει στις αδυναµίες του αντι-
πάλου. Ανάλογη είναι η εικόνα και για την Έφες, η οποία είναι µια 
οµάδα που µπορεί να παίζει σε πολύ υψηλό ρυθµό και τώρα αρχί-
ζει να βρίσκει τον βηµατισµό της. Με το που άρχισαν οι επίσηµες 
αγωνιστικές υποχρεώσεις πάντως, δεν δείχνει όσο καλή φάνταζε 
το καλοκαίρι. 

Από την πλευρά της η Μπαρτσελόνα θα δυσκολευτεί πολύ πε-
ρισσότερο απ’ ό,τι συνήθως στην κανονική περίοδο, καθώς για 
πρώτη φορά µετά από 8 χρόνια έχει νέο προπονητή στον πάγκο 
της, τον Γιώργο Μπαρτζώκα, και ταλαιπωρείται από τροµερά προ-
βλήµατα τραυµατισµών. 

Το «ερυθρόλευκο» πρόβληµα
Για τον Ολυµπιακό η εικόνα έχει highlights αλλά και ανορθογρα-
φίες. Πήρε ένα µεγάλο «διπλό» επί της Μπασκόνια και ένα τερά-
στιο, για όλους τους… ειδικούς λόγους, στο ΟΑΚΑ επί του Παναθη-
ναϊκού, ενώ κέρδισε Μπαρτσελόνα και Παναθηναϊκό µέσα σε τρεις 
µέρες. Από την άλλη ηττήθηκε στην Κωνσταντινούπολη από τη Γα-
λατασαράι, ηττήθηκε στο ΣΕΦ από την Μακάµπι, ενώ έχει και µία 
ακόµη εντός έδρας ήττα, από την ΤΣΣΚΑ. Στα καλά του είναι µια 
οµάδα που τροµάζει τον αντίπαλο µε το υψηλού ρυθµού παιχνίδι 
της, το διάβασµα του αντιπάλου, τη νοοτροπία της και την τροµερή 
ικανότητα των παικτών της στις οριακές καταστάσεις. 

Υπάρχουν όµως και τα άσχηµά της, που αναδεικνύουν τις αδυ-

ναµίες της. ∆εν είναι τυχαίο ότι οι δύο «εκτός προγράµµατος» ήττες 
του Ολυµπιακού προήλθαν από αντιπάλους ανάλογου στυλ, δύο α-
θλητικές οµάδες µε απολύτως άναρχο παιχνίδι στην επίθεση, τις 
Γαλατασαράι και Μακάµπι, στις οποίες επέτρεψε να βρουν ρυθµό 
στο ξεκίνηµα και µετά έτρεχε και δεν έφτασε. Ιδίως στο παιχνίδι 
µε την Μακάµπι, στο οποίο ο καλά µαρκαρισµένος Πρίντεζης, ίσως 
και κουρασµένος από την υπερπροσπάθεια της προηγούµενης ε-
βδοµάδας, όπως και ο Σπανούλης, δεν µπόρεσε να αποτελέσει το.. 
σύνολο της επιθετικής απειλής του Ολυµπιακού µέσα στη ρακέτα, 
όπως συνήθως, το πρόβληµα έγινε απολύτως ευδιάκριτο: ο Ολυµπι-
ακός χρειάζεται ενίσχυση στη θέση του σέντερ. 

Ο Μπιρτς έχει ξεκινήσει καταπληκτικά και κάνει πάρα πολλές 
δουλειές (µε το παιχνίδι µε πλάτη, όµως, να µην είναι µία εξ αυτών), 
ωστόσο είναι απελπιστικά µόνος. Ο Μιλουτίνοφ έχει αποδείξει τη 
χρησιµότητά του και φέτος, αλλά αυτή περιορίζεται στα παιχνίδια 
που η αντίπαλη οµάδα έχει σέντερ στα κυβικά του. Απέναντι σε α-
θλητικούς σέντερ έχει τεράστιο πρόβληµα. Όπως τεράστιο αποδει-
κνύεται και το ψυχολογικό πρόβληµα του Γιανγκ µετά τον περσινό 
σοβαρότατο τραυµατισµό του, τον οποίο έχει ξεπεράσει σωµατικά 
αλλά εξακολουθεί να του «χαλάει» το µυαλό, καθιστώντας τον ου-
σιαστικά ανενεργό. Στο παιχνίδι κόντρα στην Μακάµπι που ήταν α-
παραίτητη η παρουσία του ήταν καταστροφικός για την οµάδα του. 
Χωρίς παιχνίδι µέσα στη ρακέτα και µε τον Σπανούλη σε κακή βρα-
διά, µοναδική λύση απέµεινε το τρίποντο. Ο Ολυµπιακός ήταν τρο-
µερά άστοχος και έτσι παρ’ ότι το πάλεψε πολύ το µατς η ήττα ήρθε 
φυσιολογικά. Υπάρχει και ένα ακόµη… ψυχολογικό θεµατάκι που 
ταλαιπωρεί τον Ολυµπιακό και έχει να κάνει µε τον Παπανικολάου, 
ο οποίος ακόµη δεν έχει ξαναβρεί την αυτοπεποίθησή του µετά το 
αποτυχηµένο πέρασµά του από το ΝΒΑ. Στο παιχνίδι µε την Μακά-
µπι ο εκνευρισµός του για την αστοχία του δεν άργησε να επηρεά-
σει και τους υπόλοιπους. 

Ίσως και να µην προλάβει
Πολύ πιο σύνθετη είναι η κατάσταση στον Παναθηναϊκό, παρ’ ότι 
συνολικά η γρήγορη αλλαγή προπονητή δείχνει να τον έχει ωφε-
λήσει. Το βασικό πρόβληµα για τον Παναθηναϊκό είναι πως και τα 
τέσσερα παιχνίδια που έχει χάσει θα µπορούσε να τα έχει κερδίσει, 
οπότε τώρα θα ήταν… καβάλα στο άλογο: κάλλιστα θα µπορούσε να 
έχει κερδίσει  και στη Μόσχα και στη Μαδρίτη και στην Κωνστα-
ντινούπολη της Έφες και στο ΟΑΚΑ τον Ολυµπιακό. Όπως επίσης 
κάλλιστα θα µπορούσε να έχει χάσει από Μπρόζε και Μακάµπι. Το 
προφανές συµπέρασµα είναι πως… αν είχε τον ∆ιαµαντίδη αυτή τη 
στιγµή θα ήταν στο γκρουπ των πρώτης ταχύτητας οµάδων. 

Από την άλλη πλευρά µόνο µέσα από τέτοιες καταστάσεις θα α-
ναδειχθεί ο επόµενος που θα κάνει την σωστή επιλογή στο τέλος. 
Όχι απαραίτητα το τελευταίο σουτ, υπάρχουν τέτοιοι παίκτες στο 
«πράσινο» ρόστερ, αλλά αυτός που θα δηµιουργήσει τις προϋποθέ-
σεις για ένα τελευταίο σουτ µε καλές προϋποθέσεις. Κάτι που δύ-
σκολα θα κάνει ο Καλάθης, καθώς όταν έχει την µπάλα στο τέλος η 
επιλογή είναι εύκολη για την αντίπαλη άµυνα, του αφαιρούν όλες 
τις υπόλοιπες επιλογές πλην του σουτ.

Η αλλαγή προπονητή είχε και µία επιπλέον θετική επίδραση 
στον Παναθηναϊκό, καθώς η επιλογή του (υπηρεσιακού) Βόβορα 
στη Μόσχα µε τον Καλάθη και τέσσερις Αµερικανούς έδωσε στον 
Πασκουάλ τον… µπούσουλα πάνω στον οποίο βασίζεται στο ξεκί-
νηµά του, ενώ ακόµη βρίσκεται στην προσπάθεια να ενσωµατώ-
σει και τους υπόλοιπους σηµαντικούς παίκτες του ρόστερ, όπως ο 
Μπουρούσης και ο Παππάς, στο εν λόγω πλάνο. Η επιστροφή του 
Τζέιµς θα βοηθήσει προς αυτή την κατεύθυνση (πιθανότατα και στις 
οριακές καταστάσεις στο τέλος), µένει να φανεί πόσο θα την αλλοι-
ώσει όµως η πολύµηνη απουσία του Γκιστ, του παίκτη που είχε τον 
ρόλο της… κόλλας στη συγκεκριµένη οµάδα και λογική, ενώ ο Γκά-
µπριελ, που αποκτήθηκε, είναι ένας παίκτης µε πολύ διαφορετικά 
χαρακτηριστικά. 

Σε κάθε περίπτωση ο Παναθηναϊκός βρίσκεται σε στάδιο ανα-
δηµιουργίας της οµάδας του σε πολύ απαιτητικές συνθήκες. Θα δυ-
σκολευτεί, ίσως και να µην προλάβει φέτος, αλλά θα σκληραγωγη-
θεί και θα χτίσει χαρακτήρα. Κάτι απαραίτητο στη µετα-∆ιαµαντίδη 
εποχή. 
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Ένα ακόµη Σαββατοκύριακο µε έντονο στοιχη-
µατικό ενδιαφέρον είναι αυτό που διανύουµε. 
Η δράση σε όλα τα «µεγάλα» πρωταθλήµατα της 
Ευρώπης συνεχίζεται, ενώ έχουµε και την ε-

πανέναρξη της Σούπερλιγκ. Το Betarades.gr έχει ξεχωρί-
σει πέντε παιχνίδια από το πρόγραµµα της Κυριακής και 
συγκεκριµένα από Ιταλία, Ελλάδα, Γερµανία, Ισπανία και 
Γαλλία. Πάµε να δούµε αναλυτικά τις προτάσεις του κορυ-
φαίου στοιχηµατικού site!

Ξεκινάµε από το ντέρµπι του γαλλικού πρωταθλήµα-
τος, ανάµεσα στη Λυών και την Παρί Σεν Ζερµέν. Η Παρί 
δεν θέλει να δει τη Νις ή τη Μονακό να της ξεφεύγουν στη 
βαθµολογία, στη «µάχη» που δίνει για την κατάκτηση του 
τίτλου. Σίγουρα η Λυών δεν είναι εύκολος αντίπαλος, ω-
στόσο οι Παριζιάνοι βρίσκονται σε πολύ καλή κατάσταση 
το τελευταίο διάστηµα, διαθέτουν την απαιτούµενη ποιό-
τητα και ξέρουν πώς να παίρνουν τα αποτελέσµατα που θέ-
λουν. Θα στηρίξουµε, εποµένως, το «διπλό», το οποίο σε α-
πόδοση 2.00 έχει αρκετά µεγάλη στοιχηµατική αξία.

Σοβαρή η Χέρτα
Συνεχίζουµε µε Μπουντεσλίγκα και το παιχνίδι Χέρτα - 
Μάιντζ. Η µοναδική οµάδα του πρωταθλήµατος που έχει το 
απόλυτο στην έδρα της είναι η Χέρτα (5-0-0). Υποδέχεται 
τη Μάιντζ, η οποία δεν διανύει την καλύτερη δυνατή πε-
ρίοδό της, ενώ θα είναι και καταπονηµένη από το µατς της 
Πέµπτης για το Γιουρόπα Λιγκ (αντιµετώπισε εκτός έδρας 
τη Σεντ Ετιέν). Οι γηπεδούχοι είναι σοβαροί φέτος και ο 
«άσος» σε απόδοση 2.00 θα… τιµηθεί.

Από τη Γερµανία µεταφερόµαστε στην Ισπανία, µε το 
παιχνίδι που έχουµε ξεχωρίσει να είναι το Θέλτα - Γρα-
νάδα. Η Θέλτα είναι αρκετά δυνατή στο γήπεδό της και 
αυτή την αγωνιστική υποδέχεται την πιο αδύναµη οµάδα 
της κατηγορίας, τη Γρανάδα, η οποία δεν έχει πανηγυρίσει 
νίκη µετά από 12 αγωνιστικές στο φετινό πρωτάθληµα (0-5-
7). Βέβαια, προσπαθεί αρκετά και παλεύει όλα τα παιχνίδια 
της, επιθετικά είναι αποτελεσµατική και το Goal/Goal (να 

ΠΙΝΑΚΑΣ 
ΠΡΟΓΝΩΣΤΙΚΩΝ

ΕΓΚΥΡΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ ΑΠΟ 

ΤΟ BETARADES.GR
Παίρνει το ντέρµπι η Παρί.

πετύχουν και οι δύο οµάδες από ένα τέρµα τουλάχιστον) σε 
απόδοση 1.85 αποτελεί µια επιλογή µε αξία στοιχηµατικά.

Με τα γκολ στο Κάλιαρι
Η επόµενη πρόταση έρχεται από την Ιταλία και τον αγώνα 
Κάλιαρι - Ουντινέζε. Οι γηπεδούχοι είναι η… χαρά του 
Over. ∆ιαθέτουν τη χειρότερη άµυνα της κατηγορίας, έχο-

Κάθε εβδοµάδα η Free Sunday, σε συνεργασία µε το εξειδικευµένο πάνω στο Στοίχηµα 
site www.betarades.gr, σας ενηµερώνει διεξοδικά µε µοναδικό στόχο το… ταµείο.

ντας δεχτεί 30 τέρµατα µετά από 12 µατς, ενώ επιθετικά 
είναι αρκετά καλοί, έχοντας σηµειώσει 20 γκολ. Μάλιστα, 
στα 12/13 φετινά τους παιχνίδια στο πρωτάθληµα έχει ε-
πιβεβαιωθεί το Over 2.5 γκολ! ∆εν βλέπουµε τον λόγο να 
µη συµβεί το ίδιο και απέναντι στην Ουντινέζε, η οποία 
έχει εµφανίσει Over στους 6/7 πιο πρόσφατους αγώνες 
της! Over 2.5, εποµένως, η επιλογή, σε απόδοση 1.85.

Ολοκληρώνουµε τις προτάσεις µας γι’ αυτή την εβδο-
µάδα µε έναν αγώνα του ελληνικού πρωταθλήµατος και 
συγκεκριµένα αυτόν ανάµεσα στον Παναιτωλικό και την 
Ξάνθη. Μετά από µία ακόµη διακοπή, η Σούπερλιγκ ξε-
κινά ξανά και ίσως οι παίκτες να είναι λίγο χαλαροί έπειτα 
από το µπρέικ. Η Ξάνθη φέτος παίζει καλύτερα µακριά 
από το γήπεδό της και οι αποδόσεις µάς ωθούν να κοντρά-
ρουµε τους γηπεδούχους, καθώς δεν είναι και τόσο µε-
γάλο φαβορί. Θα πάµε, εποµένως, µε το Χ2 σε απόδοση 
2.00.

Αυτές είναι οι πέντε επιλογές του Betarades.gr για 
την τρέχουσα εβδοµάδα. Καλή επιτυχία σε ό,τι και αν ε-
πιλέξετε!

Goal Tips

* Το Goal/Goal, σε συνδυασµό µε το Over 2.5, έχει επιβεβαιωθεί 
και στα τέσσερα τελευταία εντός έδρας παιχνίδια της Θέλτα για την 
Πριµέρα Ντιβιζιόν. Αυτή την εβδοµάδα η οµάδα από τη Γαλικία 
υποδέχεται τη Γρανάδα, η οποία έχει σκοράρει στα 5/6 φετινά µατς 
πρωταθλήµατος µακριά από το κοινό της.

* Το No Goal (να µη σκοράρει η µία από τις δύο οµάδες τουλάχι-
στον) έχει επιβεβαιωθεί και στα τρία πιο πρόσφατα µατς της Χέρτα 
σε επίπεδο Μπουντεσλίγκα. Αυτή την εβδοµάδα η οµάδα από το 
Βερολίνο υποδέχεται τη Μάιντζ για τη 12η αγωνιστική.

* Το Over 2.5 γκολ έχει επιβεβαιωθεί στα 12/13 φετινά παιχνίδια 
της Κάλιαρι για τη Serie A. Αυτή την αγωνιστική η οµάδα του Μάσιµο 
Ραστέλι υποδέχεται την Ουντινέζε, στα 6/7 πιο πρόσφατα µατς της 
οποίας σηµειώθηκαν, επίσης, περισσότερα από 2.5 τέρµατα.

* Το Under 2.5 γκολ έχει επιβεβαιωθεί στα 3/4 τελευταία παιχνίδια 
της Λυών για το πρωτάθληµα της Α΄ Γαλλίας. Αυτή την εβδοµάδα οι 
«λυωναί» υποδέχονται την Παρί Σεν Ζερµέν, στο ντέρµπι της 14ης 
αγωνιστικής στη Ligue 1. Παράλληλα, η Παρί δεν έχει δεχτεί γκολ 
στους τέσσερις πιο πρόσφατους αγώνες της στις εγχώριες διοργα-
νώσεις.

Seri Tips

* Αήττητη η Παρί Σεν Ζερµέν στα δέκα τελευταία παιχνίδια της σε όλες 
τις διοργανώσεις, µε τον απολογισµό της να αποτελείται από οκτώ νίκες 
και δύο ισοπαλίες. Την Κυριακή (27/11) αντιµετωπίζει εκτός έδρας τη 
Λυών.

* Από τέσσερις σερί εντός έδρας νίκες σε επίπεδο πρωταθλήµατος προ-
έρχεται η Θέλτα, η οποία αυτή την αγωνιστική υποδέχεται τη Γρανάδα, τη 
µοναδική οµάδα του πρωταθλήµατος που δεν έχει πανηγυρίσει ακόµη 
νίκη (0-5-7).

* Εξαιρετική εντός έδρας, η Χέρτα στα πέντε φετινά της µατς στο «Ολυ-
µπιακό Στάδιο» του Βερολίνου για την Μπουντεσλίγκα έχει πανηγυρίσει 
ισάριθµες νίκες! Αυτή την αγωνιστική υποδέχεται τη Μάιντζ, η οποία δεν 
έχει κερδίσει στις τρεις πιο πρόσφατες «εξόδους» της για το πρωτάθληµα.

* Αήττητη η Ξάνθη στους έξι πιο πρόσφατους αγώνες της στη Σούπερ-
λιγκ, µε τον απολογισµό της να αποτελείται από δύο νίκες και τέσσερις 
ισοπαλίες. Αυτή την εβδοµάδα αντιµετωπίζει τον Παναιτωλικό στο 
Αγρίνιο.

* Αποτελεσµατική η Κάλιαρι στην έδρα της, σε έξι µατς που έχει δώσει 
εκεί για το φετινό πρωτάθληµα έχει ηττηθεί µόνο από τη Φιορεντίνα 
(3-5), ενώ στους πέντε υπόλοιπους αγώνες µετρά τέσσερις νίκες και µία 
ισοπαλία. Αυτή την εβδοµάδα υποδέχεται την Ουντινέζε.

Head 2 Head

* Μόνο µία ήττα έχει υποστεί η Παρί Σεν Ζερµέν στα εννέα τελευταία 
παιχνίδια που έχει δώσει µε αντίπαλο τη Λυών σε όλες τις διοργανώ-
σεις, ανεξαρτήτως έδρας (6-2-1).

* Η Γρανάδα δεν έχει κερδίσει σε καµία από τις έξι πιο πρόσφατες 
«επισκέψεις» της στην έδρα της Θέλτα, µετρώντας τρεις ήττες και 
τρεις ισοπαλίες. Οι δύο οµάδες αναµετρούνται στο «Μπαλαΐδος» την 
Κυριακή (27/11) για τη 13η αγωνιστική της Πριµέρα Ντιβιζιόν.

* Η Χέρτα υποδέχεται την Κυριακή (27/11) τη Μάιντζ, από την οποία 
έχει υποστεί µόλις δύο ήττες στα 12 τελευταία µεταξύ τους παιχνίδια 
στο Βερολίνο. Στα δέκα υπόλοιπα µατς η Χέρτα έχει πανηγυρίσει έξι 
νίκες, ενώ τέσσερις αγώνες ολοκληρώθηκαν ισόπαλοι.

* Αήττητη η Ξάνθη στους τρεις πιο πρόσφατους αγώνες που έδωσε 
µε αντίπαλο τον Παναιτωλικό, µετρά δύο νίκες και µία ισοπαλία. 
Μάλιστα, και στα τρία αυτά παιχνίδια επιβεβαιώθηκε το Over 2.5 γκολ. 
Οι δυο τους τίθενται αντιµέτωπες την Κυριακή (27/11) στο Αγρίνιο, στο 
πλαίσιο της 12ης αγωνιστικής της Σούπερλιγκ.

* Στα τρία τελευταία µατς µεταξύ Κάλιαρι και Ουντινέζε, ανεξαρτήτως 
έδρας, σηµειώθηκαν περισσότερα από 2.5 τέρµατα. Στα δύο πιο πρό-
σφατα, µάλιστα, το Over συνδυάστηκε µε το Goal/Goal. Οι δύο οµάδες 
αναµετρούνται την Κυριακή (27/11) στο Κάλιαρι.

27/11
16:00 Κάλιαρι - Ουντινέζε Οver 2.5  1.85
17:15 Παναιτωλικός - Ξάνθη Χ2  2.00
18:30  Χέρτα - Μάιντζ  1  2.00
19:30 Θέλτα - Γρανάδα  Goal/Goal  1.85
21:45 Λυών - Παρί Σ.Ζ.  2  2.00



Όπως είχε προαναγγελθεί, το πρώτο SUV στην ιστορία της ιταλικής µάρκας είναι 
γεγονός και έτοιµο για να πετάξει το γάντι στην Porsche Macan και στην Jaguar F-Pace.

Αυτοκίνητο του 2017:  
Αυτή είναι η τελική δεκάδα!

Η ψηφοφορία για την επιλογή των 10 αυ-
τοκινήτων που θα συµµετάσχουν στην 

τελική φάση του θεσµού «Αυτοκίνητο της 
Χρονιάς για την Ελλάδα» για την ανάδειξη του 
«Αυτοκινήτου του 2017» ολοκληρώθηκε. Οι 
19 δηµοσιογράφοι-µέλη του θεσµού επέλεξαν 
τα 10 αυτά αυτοκίνητα ανάµεσα σε 17 νέα µο-
ντέλα που ξεκίνησαν να διατίθενται στην ελ-
ληνική αγορά το τελευταίο δωδεκάµηνο. Τα 
10 αυτοκίνητα της τελικής φάσης είναι τα εξής 
(µε αλφαβητική σειρά):
• Citroën C3
• Ford Ka+
• Honda Jazz
• Honda HR-V
• Mercedes E-Class
• Mini Clubman
• Renault Kadjar
• Seat Ateca
• SsangYong XLV
• Suzuki Baleno
Η ψηφοφορία για την ανάδειξη του «Αυτοκι-
νήτου του 2017» θα πραγµατοποιηθεί στις 8 
∆εκεµβρίου.
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Η Volvo ανανέωσε τα V40 και 
V40 Cross Country, τόσο εντός 
όσο και εκτός, προκειµένου να 

τους προσδώσει µια αισθητική ταυτότητα 
πιο κοντά στη νέα σειρά 90 και την και-
νούργια σχεδιαστική φιλοσοφία της µάρ-
κας.
Εξωτερικά, η κυριότερη αλλαγή στα νέα 
Volvo V40 και V40 Cross Country αφορά 
τη γρίλια και τα φωτιστικά σώµατα, καθώς 
οι προβολείς είναι πλέον σε σχήµα πλα-
γιαστού «T», ενώ ταυτόχρονα διαφορο-
ποιείται και η χρωµατική παλέτα.
Στο εσωτερικό υπάρχουν νέες ταπετσαρίες, ένα δίχρωµο δερµάτινο τιµόνι, καθώς και νέες διακοσµητικές 
επιφάνειες αλουµινίου για την κεντρική κονσόλα.
Τα νέα V40 και V40 Cross Country εξοπλίζονται µε τα τελευταίας τεχνολογίας κινητήρια σύνολα της οι-
κογένειας Drive-E, µε απόδοση από 120 έως και 245 ίππους, σε συνδυασµό µε εξαιρετικά χαµηλή κατανά-
λωση και εκποµπές ρύπων που ξεκινούν από µόλις 82 γραµµάρια CO2 το χιλιόµετρο.
Το νέο V40 T3 1.5 Auto των 152 ίππων στην έκδοση εξοπλισµού Kinetic Plus µε το στάνταρ αυτόµατο κι-
βώτιο έχει προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 22.500 ευρώ. Αντίστοιχα, το V40 Cross Country Dynamic έχει 
προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 26.600 ευρώ.

Η 2Η ΓΕΝΙΑ ΤΟΥ VW TIGUAN ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΤΗΚΕ  
ΚΑΙ ΞΕΚΙΝΑ ΑΠΟ € 27.300 ΜΕ ΠΛΟΥΣΙΟ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟ

H Renault 
απέκτησε 
αγροτικό που 
λέγεται Alaskan

Τα ανανεωµένα Volvo V40 και V40 Cross Country ξεκινούν από €22.500

Α
ν παρατηρήσετε το καινούργιο VW Tiguan, θα διαπιστώσετε πως έχει εξελιχθεί ση-
µαντικά σε σχέση µε την εξαιρετικά επιτυχηµένη 1η του γενιά. Έτσι, λοιπόν, έχει ένα 
πιο SUV look, µε ιδιαίτερα αρµονικές αναλογίες και χαρακτηριστικές λεπτοµέρειες, 
µεγαλύτερες διαστάσεις αλλά και χαµηλότερο βάρος, χάρη στη χρήση του νέου πλαι-
σίου MQB.
Αλλαγµένο, πιο σύγχρονο και ποιοτικό είναι και το εσωτερικό του, εµφανώς βελτιω-

µένοι εµφανίζονται και οι χώροι τόσο για τους επιβάτες όσο και για τις αποσκευές –το πορτµπαγκάζ κυ-
µαίνεται από 420 έως 1.555 λίτρα–, ενώ ο εξοπλισµός περιλαµβάνει όλες τις σύγχρονες λύσεις διασύνδε-
σης, αλλά και αρκετά από τα σύγχρονα συστήµατα υποβοήθησης, στάνταρ. Μάλιστα η κορυφαία έκδοση 
Exclusive διαθέτει και τον εντυπωσιακό φουλ ψηφιακό πίνακα οργάνων.
Στον δρόµο το νέο Tiguan διαθέτει ένα σαφώς πιο ώριµο οδηγικό προφίλ, καθώς η ανάρτησή του α-
πορροφά αποτελεσµατικά τις ανωµαλίες των δρόµων, ελέγχει ικανοποιητικά τις κινήσεις του αµαξώµα-
τος, περιορίζει τις κλίσεις στις στροφές και συνδυάζεται µε ένα καλό σε αίσθηση σύστηµα διεύθυνσης.
Από τους ήδη διαθέσιµους κινητήρες ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει ο 1.4 TSI των 150 ίππων 
µε τη δυνατότητα αποµόνωσης των 2 κυλίνδρων, όταν συντρέχουν οι προϋποθέσεις, την οποία κα-
ταλαβαίνει κανείς µόνο από την ένδειξη, στα ελληνικά, στο ταµπλό. Η επίσηµη µέση κατανάλωσή 
του είναι 5,7 λίτρα για κάθε 100 χιλιόµετρα, ενώ από κει και πέρα µπορεί να συνδυαστεί τόσο µε 
το αυτόµατο κιβώτιο διπλού συµπλέκτη DSG µε τις 7 σχέσεις και τις γρήγορες αλλαγές όσο και µε 
την τετρακίνηση 4Motion.
Η βασική έκδοση βενζίνης του Tiguan είναι η 1.4 TSI των 125 ίππων που ξεκινά από 27.300 ευρώ στην 
εισαγωγική έκδοση εξοπλισµού Active, ενώ η πιο πλούσια, Advance,(από αυτήν ξεκινά η εκδοχή των 
150 ίππων) είναι στα 28.200 ευρώ, µόλις 100 ευρώ λιγότερα από την αντίστοιχη πετρελαιοκίνητη µε τον 
1.6 TDI των 115 ίππων –το Tiguan για πρώτη φορά ξεκινά ως diesel από τα 1.600 κυβικά– που θα είναι 
διαθέσιµη στο άµεσο µέλλον. 

To Renault Alaskan είναι το πρώτο αγροτικό στην ιστορία της γαλλικής ε-
ταιρείας, η οποία έχει και µεγάλο κλάδο επαγγελµατικών οχηµάτων. Η 
βάση του είναι το πλαίσιο και τα µηχανικά µέρη του Nissan Navara, ενώ 

η εµφάνισή του προσδιορίζεται κυρίως από τη νέα µάσκα των Renault. Κάτω από 
το καπό υπάρχει ο diesel 2.3 dCi µε τα δύο turbo και απόδοση 160 ή 190 ίππους.
Εκτός από τις πισωκίνητες εκδόσεις θα υπάρξουν και τετρακίνητες µε δυνατότητα 
κλειδώµατος του πίσω διαφορικού, ενώ η απόσταση του αµαξώµατος από το έδα-
φος θα φτάνει µέχρι και τα 23 εκατοστά.
Το νέο Renault Alaskan θα είναι διαθέσιµο αρχικά στην αµερικανική αγορά, ενώ 
στην πορεία θα ακολουθήσουν η Ευρώπη και η Αφρική.

POWEREDBY AUTO

To τριήµερο 18-21 Νοεµβρίου 2016 διοργανώθηκε στις εγκαταστάσεις της HELEXPO το 
Πανελλήνιο Συνέδριο After Sales της KOSMOCAR A.E.

Πρόκειται για µια εκδήλωση που οργανώθηκε από τη ∆ιεύθυνση After Sales της εταιρείας 
κάθε δύο χρόνια, µε τη συµµετοχή όλων των στελεχών του ∆ικτύου Συνεργατών Service 

Volkswagen, Audi και Skoda απ’ όλες τις περιοχές της Ελλάδας.
Στόχος του ήταν η επικοινωνία της νέας στρατηγικής που θα ακολουθήσει ο οργανισµός της 
KOSMOCAR A.E. τα επόµενα χρόνια, έχοντας πάντα ως πρώτη προτεραιότητα την υποδειγµα-
τική λειτουργία των αυτοκινήτων και την απόλυτη ικανοποίηση των πελατών του.
Με δεδοµένη την κυρίαρχη θέση που ο Όµιλος VW κατέχει όσον αφορά τις καινοτόµες ιδέες 
και λύσεις γύρω από τον χώρο του After Sales, το Πανελλήνιο Συνέδριο αποτελεί µια θαυµά-
σια ευκαιρία για την παρουσίαση όλων των νέων µεθόδων και τεχνολογιών που θα εφαρµο-
στούν στο άµεσο µέλλον και αφορούν τις διαδικασίες συντήρησης των αυτοκινήτων της Audi, 
της Volkswagen, Volkswagen Επαγγελµατικά και της Skoda.
Πέρα όµως από τις νέες τεχνολογίες συντήρησης, στο Συνέδριο After Sales της KOSMOCAR 
A.E., εκτός των στρατηγικών συνεργατών που συµµετείχαν, έλαβαν µέρος τα Classic Parts, για 
την αναπαλαίωση όλων των κλασικών αυτοκινήτων της Volkswagen, αλλά και οι πλήρεις σειρές 
αξεσουάρ όλων των εταιρειών.

Όπως ανακοίνωσε η ελληνική αντι-
προσωπεία, οι τιµές πώλησης του 

νέου C3 ξεκινούν από €12.470 για την 
έκδοση βενζίνης 1.2 PureTech µε τους 
82 ίππους και στην έκδοση εξοπλισµού 
Live. H ισχυρότερη υπερτροφοδοτού-
µενη εκδοχή του τρικύλινδρου κινη-

τήρα 1.200 κ.εκ. µε τους 110 ίππους κο-
στίζει από €14.605 ευρώ (µε εξοπλισµό 
Feel), ενώ οι τιµές πετρελαιοκίνητων εκ-
δόσεων ξεκινούν από €14.190 ευρώ για 
την έκδοση 1.6 BlueHDi µε τα 75 άλογα 
και από €15.690 για την ισχυρότερη µε τα 
100 άλογα.

Νέο Citroën C3 από €12.470

Πανελλήνιο  
συνέδριο After  
Sales της KOSMOCAR

Κατά τη συνήθη τακτική των Ιταλών, τα αποκαλυπτή-
ρια έγιναν µε µια κορυφαία έκδοση Quadrifoglio και 
στη φανταχτερή ορίτζιναλ κόκκινη βαφή. Σχεδιαστικά 
η Stelvio έρχεται σα ν φυσική εξέλιξη, αφού, όπως α-

ναµενόταν, το στιλ της παραπέµπει σε µια υπερυψωµένη άποψη 
της Giulia. Το σηµαντικό, πάντως, είναι πως η Alfa Romeo µπαίνει 
γερά στην αγορά, και µάλιστα σε µια δηµοφιλή κατηγορία, µε ένα 
SUV που φτάνει σε µήκος τα 4,68 µέτρα, σε ύψος τα 1,65 µέτρα, 
ενώ το πλάτος των 2,16 µέτρων είναι από τα µεγαλύτερα που συνα-
ντάµε σε αυτοκίνητο παραγωγής (οι διαστάσεις είναι περίπου όσο 
µιας Porsche Macan). Στο εσωτερικό αποτυπώνεται η άποψη της 
Giulia, ενώ αναµένουµε στοιχεία για τον χώρο αποσκευών.
Σε αντίθεση µε την Giulia, όλες οι Stelvio θα είναι τετρακί-

νητες µε το σύστηµα Q4 (κατανοµή της ροπής 100% στους µπροστι-
νούς τροχούς σε νορµάλ συνθήκες, έως 50/50 όταν χρειαστεί). Στην 
top έκδοση της Stelvio υπάρχει ο γνωστός αλουµινένιος bi-turbo V6 
των 2,9 λίτρων που αποδίδει 510 άλογα και 600 Nm ροπής. Συνδυ-
άζεται µε αυτόµατο κιβώτιο 8 σχέσεων που στο Race mode χρειά-
ζεται µόλις 150 χιλιοστά του δευτερολέπτου για να ανεβάσει σχέση, 
ενώ υπάρχουν ακόµη τρία προγράµµατα παραµετροποίησης του σασί 
(Dynamic, Natural, Advanced Efficiency).
Το σασί έχει όλα τα καλούδια της έκδοσης Quadrifoglio, όπως τα κε-
ραµικά φρένα και την ενισχυµένη ανάρτηση µε διπλά ψαλίδια µπρο-
στά και πολλαπλούς συνδέσµους πίσω µε ηλεκτρονικά ελεγχόµενα α-
µορτισέρ. Αργότερα θα δούµε και την έκδοση Veloce µε δίλιτρο turbo 
στα 280 άλογα, ενώ γενικότερα η Stelvio θα λανσαριστεί και στην Ευ-
ρώπη από τα µέσα του 2017 µε τους ίδιους κινητήρες της Giulia (τον 
ντίζελ 2,2 λίτρων µε 150, 180 και 210 άλογα, καθώς και τον 2.0 βενζί-
νης µε 200 άλογα). 

ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΗΡΙΑ  
ΓΙΑ ΤΗΝ ALFA ROMEO STELVIO!
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ATHENS TATTOO EXPO
H έµπειρη οµάδα του Athens Tattoo Convention και 
ο Mike The Athens, από τη θέση του consultant, υ-
ποδέχονται τους λάτρεις –και όχι µόνο– των tattoos 
σε ένα νέο premium event, το Athens Tattoo Expo. 
Το φθινοπωρινό ραντεβού δίνεται στις 26 και 27 Νο-
εµβρίου στον πολυµορφικό χώρο Προορισµός Πα-
παστράτος στον Πειραιά. Εξήντα από τους καλύτε-
ρους καλλιτέχνες της δερµατοστιξίας στην Ελλάδα ε-
τοιµάζουν τα µηχανάκια τους για να αναδείξουν την 
τέχνη τους και να αποτυπώσουν την έµπνευση και τη 
φαντασία τους πάνω σε ανθρώπινο καµβά. Το διαγω-
νιστικό κοµµάτι θα κρατήσει το ενδιαφέρον αµείωτο 
και τις δύο µέρες µε τα βραβεία Best Of Day και θα 
κορυφωθεί την Κυριακή µε το βραβείο Best Of Show.

∆ΩΡΕΑΝ ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ∆ΙΑΤΡΟΦΗΣ
Σας ενδιαφέρει η υγιεινή διατροφή και θέλετε να µά-
θετε από τους ειδικούς τι πρέπει να τρώτε εσείς και τα 
παιδιά σας αλλά και πώς να µαγειρεύετε σωστά και υ-
γιεινά; Τα organic bistro nice n easy διοργανώνουν 
µια σειρά από δωρεάν σεµινάρια υγιεινής διατροφής 
στον πολυχώρο Loft nice n easy στην Κηφισιά. Οι γνω-
στοί και καταξιωµένοι διατροφολόγοι-διαιτολόγοι Χρι-
στίνα Κωστάρα, ∆ηµήτρης Πέτσιος και Βασίλης Μπε-
λέκος και ο executive chef Χρήστος Αθανασιάδης σας 
περιµένουν για να σας δείξουν πώς να βελτιώσετε τη 
διατροφή και τη µαγειρική σας. ∆ήλωση συµµετοχών: 
foodevents@niceneasy.gr. http://www.niceneasy.gr/
Article/46/food-events.

Η MARJANE SATRAPI ΣΤΗ ΣΤΕΓΗ
Μία από τις πιο ταλαντούχες και πολύπλευρες καλλιτέχνιδες της 
εποχής µας, η Γαλλοϊρανή Marjane Satrapi, έρχεται στις 30 Νο-
εµβρίου στη Στέγη του Ιδρύµατος Ωνάση για µια συζήτηση επί 
σκηνής µε τη δηµοσιογράφο Άννα ∆αµιανίδη. Η Marjane Satrapi 
έγινε διεθνώς γνωστή όταν εξέδωσε τις αναµνήσεις από τα παι-
δικά και εφηβικά της χρόνια υπό µορφή κόµικ (graphic novel), το 
οποίο µέχρι σήµερα έχει µεταφραστεί σε περισσότερες από σαρά-
ντα γλώσσες. Στη σειρά βιβλίων µε τον τίτλο «Περσέπολις» αφη-
γείται την ιστορία µιας πανέξυπνης πιτσιρίκας που µεγαλώνει στο 
Ιράν της δεκαετίας του 1970, όταν η Ισλαµική Επανάσταση και ο 
πόλεµος µε το Ιράκ εισβάλλουν στη ζωή της οικογένειάς της και 
αναστατώνουν τον κόσµο της. Λίγα χρόνια αργότερα η ίδια θα δι-
ασκευάσει την αυτοβιογραφική «Περσέπολις» για τον κινηµατο-
γράφο, κερδίζοντας, ανάµεσα σε άλλα, το Βραβείο Fipresci στο 
Φεστιβάλ των Καννών, δύο Βραβεία Σεζάρ, καθώς και µια υποψη-
φιότητα για το Όσκαρ Καλύτερης Ταινίας Κινουµένων Σχεδίων.

NATALIA OSIPOVA 
- SERGEI POLUNIN 
ΣΤΟ ΠΑΛΛΑΣ
Μετά τη θριαµβευτική πρεµιέρα «που 
απλώς δεν χορταίνεις», σύµφωνα µε τον 
«Guardian», στο φηµισµένο Sadler’s 
Wells του Λονδίνου το λαµπερό χορευ-
τικό ζευγάρι έρχεται στην Αθήνα, στις 
2 και 3 ∆εκεµβρίου, στο Παλλάς. ∆ύο 
από τους µεγαλύτερους κλασικούς χο-
ρευτές του κόσµου, η Natalia Osipova 
και ο Sergei Polunin, βρίσκονται επι-
τέλους µαζί επί σκηνής, σε µια µονα-
δική παράσταση σύγχρονου χορού, συ-
νεπικουρούµενοι από δύο ακόµη διάση-
µους σολίστες (Jason Kittelberger και 
James O’Hara). Χορογραφίες: Sidi Larbi 
Cherkaoui, Russell Maliphant.
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ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Στίβεν Κάντορ ΕΙ∆ΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟ-
ΧΗ: Ντέιβιντ Λασαπέλ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 85΄
∆ΙΑΝΟΜΗ: Filmtrade

Προικισµένος µε έναν απίστευτο 
συνδυασµό δύναµης και χάρης, 
ο Σεργκέι Πολούνιν χτύπησε 

σαν κεραυνός στον κόσµο του µπαλέτου 
και έγινε ο νεότερος πρώτος χορευτής 
στην ιστορία του Βασιλικού Μπαλέτου του 
Λονδίνου. Στο απόγειο της δόξας του, στην 
ηλικία των 22 ετών, οδηγηµένος στο όριο 
της αυτοκαταστροφής από την επιτυχία 
του, ο Πολούνιν ένιωθε το ταλέντο του 
περισσότερο ως βάρος παρά ως δώρο. Το 
ντοκιµαντέρ είναι µια διεισδυτική µατιά 
στη ζωή της σύνθετης προσωπικότητας του 
Σεργκέι Πολούνιν, που έκανε το µπαλέτο 
viral στο internet, εκτελώντας τη χορογρα-
φία του Jade Hale-Christofi στο τρα-
γούδι «Take me to church» του Hozier, 
στο βίντεο που σκηνοθέτησε ο David 
LaChapelle. Επαναστάτης, ανατρεπτικός, 
το «κακό παιδί» του χορού ή «άγγελος 
από τους ουρανούς», άλλαξε τη µορφή 
του µπαλέτου που µέχρι τώρα γνωρίζαµε. 
Όµως η αριστοτεχνία έχει υψηλό τίµηµα. 
Πώς µπορείς να είσαι ελεύθερος άνθρωπος 
όταν είσαι το πιο «περιζήτητο απόκτηµα» 
στον χώρο του µπαλέτου;

1942, Β΄ Παγκόσµιος Πόλεµος. Για τους κατασκόπους Μαξ Βέιταν (Μπραντ Πιτ) και Μαριάν Μποσεζούρ 
(Μαριόν Κοτιγιάρ), ειδήµονες στην εξαπάτηση και στις δολοφονίες, το κλειδί της επιβίωσής τους 

είναι η απόκρυψη απ’ όλους της πραγµατικής τους ταυτότητας και η αποφυγή κάθε συναισθηµατικής εµπλοκής. 
Όταν όµως ερωτεύονται αληθινά ο ένας τον άλλον, κατά τη διάρκεια µιας ιδιαίτερα επικίνδυνης αποστολής, η µόνη 
τους ελπίδα να πετύχει η σχέση τους είναι να είναι απολύτως ειλικρινείς µεταξύ τους. Αντ’ αυτού, όµως, η καχυποψία 
και ο κίνδυνος είναι καθηµερινά παρόντες στον γάµο τους, µε τον Μαξ να ενηµερώνεται, τελικά, πως η ειδυλλιακή 
οικογενειακή του ζωή µπορεί να είναι όλη ένα ψέµα και πως η µόνη λύση µπορεί να είναι η πλέον επώδυνη. Ένα 
ατµοσφαιρικό θρίλερ, ένα παιχνίδι κατασκοπείας ενορχηστρωµένο από τον βραβευµένο µε Όσκαρ σκηνοθέτη 
Ρόµπερτ Ζεµέκις («Forrest Gump») στη σκιά του διαζυγίου των Μπραντζελίνα.

ΣΦΑΓΕΙΟ
ABATTOIR

Σε έναν κόσµο όπου υπάρχει πάντα σκοτάδι, ακόµα και µέσα στην ηµέρα, η ρεπόρτερ κτηµατοµεσιτικών 
θεµάτων Τζούλια Τάλµπεν βλέπει τις ισορροπίες της ζωής της να ανατρέπονται όταν δολοφονείται βάναυ-
σα η οικογένειά της. Παρόλο που η υπόθεση κλείνει, η Τζούλια συνειδητοποιεί ότι πίσω κρύβονται πολύ 
περισσότερα απ’ όσα αποκαλύφθηκαν και επιστρέφει στον τόπο του εγκλήµατος. Θα ανακαλύψει ότι το 

δωµάτιο στο οποίο έγινε το έγκληµα έχει εξαφανιστεί από το σπίτι της αδερφής της. Έτσι, ξεκινά µια αδυσώπητη 
έρευνα που θα οδηγήσει την ίδια και τον πρώην φίλο της, ντετέκτιβ Γκρέιντι, στο Νιου Ίνγκλις, όπου θα συναντή-
σουν τον αινιγµατικό Τζεµπεντάια Κρον και το Abattoir – ένα τερατώδες σπίτι κατασκευασµένο από συρραµµένα 
δωµάτια θανάτου και κατάρας. Η Τζούλια συνειδητοποιεί ότι η ψυχή της αδερφής της είναι παγιδευµένη στο 
εσωτερικό του, αλλά το Abattoir δεν είναι ένα απλό σπίτι – είναι η πύλη για κάτι τόσο σατανικό, που ξεπερνά την 
ανθρώπινη φαντασία. Η ταινία είναι βασισµένη στο οµώνυµο comic book του Ντάρεν Λιν Μπούσµαν, σκηνοθέτη 
και σεναριογράφου του «Saw II» και σκηνοθέτη των «Saw III» και «Saw IV».

ΣΥΜΜΑΧΟΙ
ALLIED

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Ντάρεν Λιν Μπούσµαν ΠΑΙΖΟΥΝ: Τζόε Άντερσον, Τζέσικα Λόουντες, Ντέιτον Κάλι, Λιν Σέι ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 98΄ 
∆ΙΑΝΟΜΗ: Tanweer

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Ρόµπερτ Ζεµέκις ΣΕΝΑΡΙΟ: Στίβεν Νάιτ ΠΑΙΖΟΥΝ: Μπραντ Πιτ, Μαριόν Κοτιγιάρ, Λίζι Καπλάν, Τζάρεντ Χάρις 
∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 126΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: UIP
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INTERVIEWΚαι όµως, ο Ρένος Χαραλαµπίδης µετράει 25 χρόνια καλ-

λιτεχνικής παρουσίας. Το γιόρτασε µε ένα πάρτι γενε-
θλίων στο Γυάλινο Μουσικό Θέατρο. Κι ενώ νοσταλ-
γεί πολλά, προχωράει παρακάτω µε την ελπίδα η γενιά 

του να γράψει τώρα ιστορία, αφού δεν το έκανε στη νεότητά της. 
Στο µεταξύ, σχολιάζει την υπουργοποίηση της Λυδίας Κονιόρδου 
και µας εξηγεί γιατί νιώθει πικρία για την πολιτική του δικαίωση.

Στο Γυάλινο γιορτάσατε 25 χρόνια στον χώρο της τέχνης. Με 
ποιον τρόπο;
Με ένα πάρτι καλλιτεχνικών γενεθλίων µε στιγµές µιας εποχής 
που µας άφησε οριστικά. Ήταν κάτι σαν καλλιτεχνική σούµα για 
να αφήσουµε πίσω το παρελθόν και να πάµε παρακάτω. Και ασφα-
λώς και για να το γλεντήσουµε αρκετά. Πρόζες και τραγούδια που 
στόχο είχαν όχι τη µελαγχολία του καιρού που περνά, αλλά τη δύ-
ναµη που δίνει η εµπειρία.

Ήταν ένας απολογισµός η παράσταση; Αν ναι, πού καταλή-
ξατε;
Το συµπέρασµα είναι ότι σηµασία έχει να είσαι πάντα οραµατι-
στής. Πάρε τα καλύτερα υλικά από το παρελθόν και τραβά παρα-
κάτω. ∆εν έχουν νόηµα οι µεγάλες αναλύσεις. Η δράση είναι ιερή.

Υπάρχει κάτι που νοσταλγείτε από αυτά τα 25 χρόνια;
Πολλά. Αλλά η νοσταλγία είναι παγίδα. Σε ρίχνει για ύπνο, ενώ η 
ζωή σε θέλει ξύπνιο.

Η γενιά µου δεν 
έχει να επιδείξει 
σπουδαία πράγµατα 
απ’ όταν ήµασταν 
εικοσάρηδες. Τώρα 
είναι η ευκαιρία 
µας να γράψουµε 
ιστορία σαν 
σαραντάρηδες. Ας 
µην τη χάσουµε. 
Σίγουρα δεν 
έχουµε νεότητα, 
αλλά έχουµε 
νεανική φρεσκάδα.

Πριν από την παράσταση στο Γυάλινο προβλήθηκαν τα «Φτηνά 
Τσιγάρα». Γιατί, νοµίζετε, ο κόσµος έχει αγαπήσει αυτή την ται-
νία; Εσείς γιατί την αγαπάτε;
Εγώ την αγαπάω γιατί είναι η πιο αδικηµένη ταινία µου. Ίσως και 
γιατί είναι και αυτοαναφορική. Την έχουν αγαπήσει και οι νέοι κάθε 
εποχής, µάλλον γιατί, σε αντίθεση µε την εποχή, δεν βασίζεται στον 
κυνισµό αλλά στον ροµαντισµό. ∆εν ξέρω. Υποθέτω.

Τα 90s και η γενιά του ’90, στα οποία υπήρχαν αναφορές, είναι 
ήδη ρετρό. Ήταν επιδραστική αυτή η δεκαετία; Όλοι µιλάνε για 
τη γενιά του ’70, ακόµη και του ’80. Η γενιά του ’90, πέρα από 
τα Οινόφυτα και τη «µάνα ρέιβερ», έχει κάτι άλλο να επιδείξει;
Ναι, η γενιά µου δεν έχει να επιδείξει σπουδαία πράγµατα απ’ όταν 
ήµασταν εικοσάρηδες. Τώρα είναι η ευκαιρία µας να γράψουµε ιστο-
ρία σαν σαραντάρηδες. Ας µην τη χάσουµε. Σίγουρα δεν έχουµε νεό-
τητα, αλλά έχουµε νεανική φρεσκάδα.

Θυµάµαι, και προφανώς κι εσείς, την κατακραυγή που δεχτή-
κατε για την επιλογή σας να στηρίξετε τον Αντώνη Σαµαρά. Σή-
µερα αισθάνεστε δικαιωµένος για την επιλογή σας;
Ποιος δεν θα ένιωθε δικαιωµένος; Αλλά, δυστυχώς, είναι µια πικρή 
δικαίωση.

Πρόσφατα η Λυδία Κονιόρδου έγινε υπουργός Πολιτισµού. 
Πώς δεχτήκατε αυτή την ανάληψη καθηκόντων;
Όλα βαίνουν καλώς εναντίον µας.

  ΣΤΗΝ ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ

Ρένος Χαραλαμπίδης

«∆εν έχουν 
νόηµα 
οι µεγάλες 
αναλύσεις»

Ο 58χρονος σταρ που ξεχώρισε κατά την προεκλογική περίοδο σατιρί-
ζοντας τον Ντόναλντ Τραµπ µιµήθηκε ξανά τον 70χρονο δισεκατοµ-
µυριούχο και επόµενο Πρόεδρο των ΗΠΑ.

«Προσπαθώ να βγάλω τον µανδύα του Ντόναλντ Τραµπ από 
πάνω µου. ∆εν είµαι µίµος, αλλά αν κάνεις οποιοδήποτε είδος κωµωδίας και σου 
ζητήσουν να κάνεις κάτι τέτοιο, τις περισσότερες φορές υπάρχει µια εκτίµηση, 
νοµίζω, σε αυτόν που µιµείσαι. Ο Τραµπ είναι κάποιος που δεν µισώ, αλλά δεν 
είναι κάποιος που θαυµάζω, οπότε ήταν κάπως δύσκολο» είχε δηλώσει προ ηµε-
ρών ο Άλεκ Μπάλντουιν.

Η Κέιτ Μακίνον ως Κέλι Αν Κόνγουεϊ, ο Τζέισον Σουντέικις ως Μιτ Ρόµνεϊ 
και ο Μπεκ Μπένετ ως αντιπρόεδρος Μάικ Πενς συµπλήρωσαν το ξεκαρδιστικό 
σκετς που δείχνει τα προβλήµατα που έχει να αντιµετωπίσει ο Ντόναλντ Τραµπ 
ως «πλανητάρχης» και τους τρόπους που βρίσκει. Τι θα γίνει µε το Ισλαµικό 
Κράτος; Πώς θα κατασκευαστεί το περιβόητο τείχος στα σύνορα των ΗΠΑ µε 
το Μεξικό;

Το συγκεκριµένο βίντεο ήδη ξεπέρασε τις 5,5 εκατοµµύρια προβολές στο 
YouTube.

Πάντως, δεν άρεσε στον… πραγµατικό Ντόναλντ Τραµπ, ο οποίος µε ανάρ-
τησή του στο Twitter έκανε λόγο για µονόπλευρο, προκατειληµµένο και καθό-
λου αστείο σόου.

ACTION

Άλεκ Μπάλντουιν 
εναντίον 
Ντόναλντ Τραµπ
Μόλις µία εβδοµάδα µετά τη δήλωσή του πως 
δεν πρόκειται να µιµηθεί ξανά τον Ντόναλντ 
Τραµπ, ο Άλεκ Μπάλντουιν επέστρεψε στο 
«Saturday Night Live» µε ένα µοναδικό 
σκετς για την επόµενη µέρα της επικράτησης 
Τραµπ στις προεδρικές εκλογές των ΗΠΑ.



Το νησί που φεύγει – 121+1 κείµενα 
για την ελληνική κρίση, Γιώργος Πα-
γουλάτος (εκδόσεις Παπαδόπουλος)
Ο καθηγητής Ευρωπαϊκής Πολιτικής και 
Οικονοµίας στο Οικονοµικό Πανεπιστήµιο 
Αθηνών Γιώργος Παγουλάτος, ένας από τους 
κορυφαίους αναλυτές της ελληνικής κρίσης, 
συγκεντρώνει σε ένα βιβλίο τα σηµαντικό-
τερα άρθρα του, όπως αυτά δηµοσιεύτηκαν 
µεταξύ 2007 και 2015. Η έκδοση χωρίζεται 
σε πέντε µέρη, µε τα άρθρα να ακολουθούν 
χρονολογική σειρά και να αποτυπώνουν το 
πνεύµα και το κλίµα της κάθε περιόδου. Ο 
συγγραφέας έζησε και µελετά την κρίση υπό 
διάφορες ιδιότητες: ως ακαδηµαϊκό αντικεί-
µενο, ως αναλυτής γράφοντας, µιλώντας και 
διδάσκοντας γι’ αυτήν µέσα και έξω από τη 

χώρα, αλλά και ως διευθυντής Στρατηγικού Σχεδιασµού και σύµβουλος των 
πρωθυπουργών Λουκά Παπαδήµου και Παναγιώτη Πικραµµένου την περίοδο 
µεταξύ Νοεµβρίου 2011 και Ιουνίου 2012. Χωρίς να καταφεύγει σε ισοπεδωτι-
κές απλουστεύσεις και στον λαϊκισµό, ο Γιώργος Παγουλάτος αναδεικνύει τις 
αµέτρητες παθογένειες στην οργάνωση του κράτους, της οικονοµίας και της 
κοινωνίας µας και παράλληλα διατηρεί έναν λόγο σθεναρά κριτικό προς τις 
αποτυχίες των κυβερνώντων και τις ανεπάρκειες της Ευρωζώνης.

∆ευτέρα, Ηλίας Αναστασιάδης 
(εκδόσεις Key Books)
∆ύσκολα θα καταλάβαινες αν τον έβλεπες 
έξω ή στη δουλειά του, ή αν µιλούσες µαζί 
του για λίγο, ότι ήταν από µικρός εθισµένος 
στον τζόγο. Αδειάζοντας στα κρυφά πολλές 
πιστωτικές του πατέρα του και το ταµείο στο 
µαγαζί του αδερφού του, και έχοντας χάσει 
µια περιουσία µέχρι τα τριάντα του, µπήκε 
σε πρόγραµµα απεξάρτησης. Ύστερα από µια 
υποτροπή που θα τον γυρίσει πίσω, αποφασί-
ζει να δώσει µια τελευταία ευκαιρία στο πρό-
γραµµα – και στον εαυτό του. ∆ίπλα του –µε 
αµέτρητα τηλεφωνήµατα και ολονύκτιες συ-
ζητήσεις– βρίσκονται οι τρεις φίλοι του από 
την οµάδα και προσπαθούν να του δείξουν 
ότι υπάρχει ζωή µακριά από τον τζόγο. Καθώς 

πληθαίνουν οι µέρες της αποχής του, όµως, η ζωή του γεµίζει µε ασυνήθιστα 
γυναικεία ονόµατα, ευκαιριακές σχέσεις και σεξ χωρίς κανένα συναίσθηµα. Σύ-
ντοµα θα βυθιστεί στο κενό της µοναξιάς. Θα ξαναβγεί ποτέ στην επιφάνεια; 
Με µοντέρνα, γρήγορη και αφοπλιστική γραφή, ο Ηλίας Αναστασιάδης, γεννη-
µένος το 1983 και, εξαρτηµένος τζογαδόρος από τα 17 έως τα 30 του, καταθέτει 
σε πρώτο πρόσωπο την ιστορία του. Η «∆ευτέρα» είναι το πρώτο του βιβλίο.

33 στροφές, Canek Sánchez Guevara 
(εκδόσεις Ίκαρος)
Το µυθιστόρηµα «33 στροφές» του Canek Sánchez 
Guevara είναι µια ειλικρινής ιστορία για τις απο-
γοητεύσεις µιας γενιάς που πίστεψε στις ιδέες της 
επανάστασης του Κάστρο, αλλά και µια διεισδυτική 
µατιά στη ζωή των απλών ανθρώπων στην Κούβα 
κατά τη διάρκεια των τελευταίων δεκαετιών. Ο κε-
ντρικός ήρωας χωρίζει από τη γυναίκα του και περ-
νάει τον περισσότερο χρόνο του παρέα µε µια Ρωσί-
δα γειτόνισσά του, χάρη στην οποία ανακαλύπτει την 
απόλαυση της ανάγνωσης. Τα βιβλία που διαβάζει 
ανοίγουν σταδιακά τους ορίζοντές του, ενώ τον πε-
ριβάλλει η ρουτίνα του γραφείου. Κάθε µέρα γίνεται 
µάρτυρας του θλιβερού θεάµατος των νέων ανθρώ-
πων που εγκαταλείπουν το νησί µε αυτοσχέδια µέσα 
και τα βράδια βασανίζεται από καφκικούς εφιάλτες 

στους οποίους συλλαµβάνεται και δικάζεται χωρίς αιτία. Τα πραγµατικά του προβλή-
µατα, όµως, θα ξεκινήσουν όταν θα κληθεί να γίνει πληροφοριοδότης του κράτους. Ο 
Canek Sánchez Guevara, εγγονός του Che Guevara, γεννήθηκε στην Αβάνα το 1974. 
Ήταν συγγραφέας, µουσικός, φωτογράφος και γραφίστας. Συνεργάστηκε στο Μεξικό 
µε τις σηµαντικότερες εφηµερίδες ως αρθρογράφος και ανταποκριτής. Είχε γράψει 
πολλά µυθιστορήµατα και δοκίµια, αλλά το «33 στροφές» είναι το µόνο βιβλίο του που 
εκδόθηκε. Πέθανε το 2015 στην Πόλη του Μεξικού στα 41 του χρόνια.

Αν οι νεκροί δεν ανασταίνονται, 
Philip Kerr (εκδόσεις Κέδρος)
Βερολίνο, 1934. Καθώς η πόλη προετοιµά-
ζεται να φιλοξενήσει τους Ολυµπιακούς 
Αγώνες του 1936, οι Εβραίοι αποκλείονται 
απ’ όλους τους γερµανικούς αθλητικούς 
οµίλους. Η ανακάλυψη δύο πτωµάτων 
εµπλέκει τον ντετέκτιβ Μπέρνι Γκούντερ 
στη ζωή δύο ενοίκων του ξενοδοχείου 
Άντλον: µιας πανέµορφης αριστερής δηµο-
σιογράφου, η οποία προσπαθεί να προωθή-
σει την ιδέα του µποϊκοτάζ της Ολυµπιάδας 
από τις ΗΠΑ, και ενός γκάνγκστερ, που 
επιδιώκει να χρησιµοποιήσει τους αγώνες 
για να πλουτίσει ο ίδιος και η Μαφία του 
Σικάγου. Ο Μπέρνι Γκούντερ, σαρκαστι-
κός, απότοµος και κυνικός, µε τραχύ χιού-

µορ και µια ιδιαίτερη αίσθηση περί δικαίου και αδίκου, είναι ο κεντρικός ήρωας 
σε δέκα µέχρι σήµερα βιβλία του Philip Kerr.

Γραφικός χαρακτήρας, Νίκος Παναγιωτό-
πουλος (εκδόσεις Μεταίχµιο)
Μια συλλογή από 67 µικρές –έως µικροσκοπικές– 
ιστορίες, από εκείνες που ξεπηδούν απρόσκλητες 
καθώς ξεφυλλίζεις, ας πούµε, το άλµπουµ µε τις οι-
κογενειακές φωτογραφίες. Ιστορίες ασπρόµαυρες, 
αφού φαντάζουν κιόλας µακρινές, αν και ο απόηχός 
τους βρίσκει τρόπο να επιβιώνει, παρηγορητικός, 
µέσα στη βουή και την αντάρα. Ιστορίες αληθινές, αν 
και αυτό έχει ίσως τη µικρότερη σηµασία. Το προσω-
πικό βίωµα δεν είναι παρά η αφορµή αυτών των ακα-
ριαίων αφηγήσεων που ψηλαφούν το αποτύπωµα 
µιας εποχής, µε αφετηρία τα µέσα της δεκαετίας του 
’60. Ιστορίες της µιας ανάσας, οι περισσότερες από 
τις οποίες θα µπορούσαν να διαβαστούν άνετα ακόµα 
κι ανάµεσα σε δυο σταθµούς του αθηναϊκού µετρό. 
Το βιβλιοπωλείο-καφέ Booktalks και οι εκδόσεις 

Μεταίχµιο σας προσκαλούν στην παρουσίαση του νέου βιβλίου του Νίκου Παναγιωτό-
πουλου τη ∆ευτέρα 28 Νοεµβρίου στις 19:30 στον χώρο του βιβλιοπωλείου (Αρτέµιδος 
47 & Αγ. Αλεξάνδρου 58, Π. Φάληρο).

Η καρδιά πεθαίνει τελευταία, Μάργκαρετ 
Άτγουντ (εκδόσεις Ψυχογιός)
Ο Σταν και η Σαρµέιν προσπαθούν να επιβιώσουν, 
έχοντας χάσει τις δουλειές τους, ζώντας στο αυτοκί-
νητό τους, εκτεθειµένοι σε συµµορίες και κινδύνους. 
Πρέπει οπωσδήποτε κάτι να γίνει για να αλλάξει η 
κατάσταση και πρέπει να γίνει γρήγορα. Το Σχέδιο 
Ποζιτρόνιο στην πόλη της Χρονοκράτησης φαίνεται 
να είναι η απάντηση στις προσευχές τους. Εκεί κανείς 
δεν είναι άνεργος και όλοι έχουν ένα άνετο, καθαρό 
σπίτι για να ζήσουν τον µισό χρόνο. Τον υπόλοιπο οι 
κάτοικοι της Χρονοκράτησης αφήνουν τα σπίτια τους 
και γίνονται τρόφιµοι της Φυλακής Ποζιτρόνιο. Στην 
αρχή δεν τους φαίνεται και τόσο µεγάλη θυσία, ειδικά 
όταν το αντάλλαγµα είναι στέγη και τροφή. Όταν όµως 
η Σαρµέιν µπλέκει σε σχέση µε τον άνδρα που µένει 
στο σπίτι τους το διάστηµα που εκείνη και ο Σταν εί-

ναι στη φυλακή, τα πράγµατα παίρνουν ανησυχητική τροπή. Η βραβευµένη µε Booker 
Καναδή Μάργκαρετ Άτγουντ τα τελευταία χρόνια υπογράφει το ένα best seller µετά το 
άλλο, ενώ η τριλογία «Το τέλος του κόσµου» γυρίζεται σίριαλ για την HBO.
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Στο ράφι
Έξι προτάσεις για τον τελευταίο µήνα 

του φθινοπώρου.
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Για περισσότερα, κατεβάστε 
το ψηφιακό περιοδικό τέχνης 
KROMA στο κινητό ή στο 
tablet σας 
(Apple & Android). 
www.kromamagazine.com

Είναι ανθρώπινη συνήθεια. Να επικεντρωνόµα-
στε στο αρνητικό, στο άσχηµο, στην αποτυχία. 
Ίσως σωστά, µήπως κι έτσι το αλλάξουµε. Σε 
κάθε περίπτωση, συµβαίνει• συνέβαινε. Μόνο 
που στην εποχή της παντοκρατορίας των social 

media έχει πάρει τη µορφή κινήµατος. Μια παγκόσµια επιδη-
µία γκρίνιας. Εκεί, λοιπόν, στον αυστηρό κόσµο του Twitter, 
γεννήθηκε το ερώτηµα «µήπως το 2016 είναι η χειρότερη χρο-
νιά που υπήρξε(;)». Το ερωτηµατικό, δικαιωµατικά, φιλοξενή-
θηκε εντός παρενθέσεως για να σηµειωθεί η αµφιβολία.

Λίγο πριν από την εκπνοή του έτους σε έναν απολογι-
σµό σηµειώνεται: το χειρότερο µεταναστευτικό κύµα από την 
εποχή του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου (3.464 πρόσφυγες απο-
βιβάστηκαν σε ελληνικά νησιά µόνο τον Αύγουστο του 2016), 
τροµοκρατικές επιθέσεις στην Ευρώπη, έξαρση της αστυνοµι-
κής βίας στις ΗΠΑ, Brexit, ο ιός Zika στη Βραζιλία, πραξικό-
πηµα στην Τουρκία, η εκλογή του Ντόναλντ Τραµπ, η υπερ-
θέρµανση του πλανήτη, παγκόσµια λιτότητα, η απώλεια των 
David Bowie, Prince, Leonard Cohen, Παντελή Παντελίδη.

Γεγονότα ζοφερά, ανησυχητικά, δυσάρεστα. Αυτή όµως 
δεν είναι η Ιστορία της ανθρωπότητας; Πόλεµοι, θάνατοι, ε-
πιδηµίες, σκοτεινοί ηγέτες. Και γιατί είναι χειρότερο το 2016 
από τον Μεσαίωνα ή τα προχριστιανικά χρόνια;

∆εν χρειάζεται κανείς να σκεφτεί πολύ. Η αστραπιαία ανα-
µετάδοση της είδησης, η µαζική αναπαραγωγή της στα social 
media, η υπερανάλυσή της και η µουσική υπόκρουση που τη 
συνοδεύει, εκείνη της ολοκληρωτικής απειλής, υπερµεγεθύ-
νουν το κακό.

Η δηµοσιογράφος Ρεµπέκα Όνιον του περιοδικού «Slate» 
αναζήτησε την ιστορική επιβεβαίωση. Ζήτησε τη γνώµη ιστο-
ρικών, ακαδηµαϊκών και πολιτικών αναλυτών. Ούτε ένας από 
τους δέκα δεν περιέγραψε το 2016 ως το χειρότερο έτος της 
παγκόσµιας Ιστορίας.

Το 72.000 π.Χ., ναι. Ήταν ο χρόνος που οι άνθρωποι 
έφτασαν πιο κοντά στην εξαφάνιση, µετά την τεράστια έ-
κρηξη ενός ηφαιστείου στο νησί Σουµάτρα της Ινδονησίας. 
Το 1348 επίσης, όταν επικράτησε από την Άπω Ανατολή ως 
τη Μεσόγειο ο Μαύρος Θάνατος. Η ασθένεια της πανού-
κλας σκότωσε το 1/3 των Ευρωπαίων µέσα σε 18 µήνες. Ή 
το 1943. Χρονιά που 1.300.000 Εβραίοι οδηγήθηκαν σε θα-
λάµους αερίων και ένας µαζικός λιµός στη Βεγγάλη σκό-
τωσε 3 εκατοµµύρια ανθρώπους.

H γκαλερί EXIT πρωτοπαρουσιάζει στο αθηναϊκό κοινό τη γερµανονορβηγικής καταγωγής καλλιτέχνιδα 
WeegeeWeegee (WW) µε τη συλλογή κολάζ «Επιστροφή των ζωντανών νεκρών». Η έναρξη της έκθεσης 
συνέπεσε µε την Ηµέρα των Νεκρών, µια γιορτή για την επανέλευση των νεκρών στη ζωή. Η WW γίνεται 
ταξιδιώτισσα στον χρόνο που συλλέγει και συναρµολογεί αναµνηστικά από αυθεντικές φωτογραφίες 

του 19ου αιώνα και των αρχών του 20ού, µεταφέροντάς τα σε µια διάσταση ψυχογεωγραφικών φαντασιώσεων του 
21ου αιώνα. Τα έργα της συνιστούν ένα… φροϊδικό ταξίδι, εµπνευσµένο από όνειρα, βικτωριανούς χαρακτήρες και 
τη βικτωριανή λογοτεχνία, καθώς και µια σύµµειξη φαντασιώσεων της παιδικής ηλικίας που τροφοδοτούνται από 
το πάθος για την αρχαιολογία, τα αρχαία έπη, τους µύθους, τα παραµύθια, τις ταινίες και τις τηλεοπτικές σειρές. Οι 
ανώνυµοι –επί µακρόν νεκροί– χαρακτήρες των φωτογραφιών µεταλλάσσονται, συντήκονται και µεταµορφώνονται 
σε έντοµα, άλλες φυσικές µορφές και µορφές χλωρίδας, κάνοντας αναφορά στον µετασχηµατισµό, µέσω του θανάτου, 
σε νέες µορφές σύντηξης µε τη φύση και τη ζωή.

Η WW µας λέει: «Θαυµάζω πολύ την ελληνική street art σκηνή και είµαι ιδιαίτερα χαρούµενη που παρουσιάζω 
την πρώτη µου ατοµική έκθεση στην γκαλερί EXIT, η οποία είναι µία από τις καταλληλότερες πλατφόρµες γι’ αυτή 
τη µορφή τέχνης. Ως ένδειξη σεβασµού για τη φιλοξενία της, δηµιούργησα ένα street art κοµµάτι για τις ανάγκες τις 
έκθεσης, στον δρόµο, στην περιοχή του Ψυρρή».

Είναι το 2016 
το χειρότερο έτος;

Όσο απίθανο κι αν µας ακούγεται, ζούµε σε έναν κα-
λύτερο κόσµο.

Πάρτε τη χώρα µας για παράδειγµα. Στον προθά-
λαµο του τέταρτου µνηµονίου, παραδοµένη στα χρέη, 
στον εργασιακό µεσαίωνα, στην κοινωνική ανισότητα 
και στη διάλυση του κλάδου της υγείας. Παρ’ όλα αυτά, 
είναι η πρώτη φορά εδώ και πολλούς αιώνες που συ-
µπληρώνουµε κοντά 70 χρόνια χωρίς πόλεµο. Οι περισ-
σότεροι θυµόµαστε τη γιαγιά και τον παππού να µας µι-
λάνε για τους Γερµανούς, τον εµφύλιο, τη δικτατορία, 
ακόµα και τη Σµύρνη. Ήταν η δική τους ζώσα ιστορία. 
Κι όσο κι αν µας έχει γονατίσει η οικονοµική ύφεση, η 
αλήθεια είναι πως η ζωή µας δεν κινδυνεύει από σφαί-
ρες, νάρκες και βόµβες.

Είναι ανθρώπινη συνήθεια καθετί παρελθοντικό να 
καθαγιάζεται, να εξιδανικεύεται. Όµως, όσο περίεργο 
και να µας φαίνεται, ζούµε καλύτερα απ’ ό,τι οι πρόγο-
νοί µας τους προηγούµενους αιώνες. Κυρίως, γιατί είµα-
στε επιβάτες µιας υπερηχητικής τεχνολογικής επανά-
στασης που αλλάζει διαρκώς το σήµερα και δίχως αµ-
φιβολία θα αλλάξει ριζικά το προσεχές µέλλον. Αρκεί να 
έχουµε τα µάτια και τα αυτιά µας ανοιχτά και σε αυτές 
τις ειδήσεις.

Όπως τα Awards for Enterprise, τα βραβεία επιχει-
ρηµατικότητας που απονέµονται κάθε χρόνο τις τελευ-
ταίες τέσσερις δεκαετίες.

Φέτος, στο Dolby Theater του Χόλιγουντ, εκεί 
όπου φιλοξενείται και η τελετή των βραβείων Όσκαρ, 
βραβεύτηκαν µια βιονική φόρµα που βοηθά όσους 
έχουν κινητικά προβλήµατα να περπατούν, ένα ειδικό 
smartphone για τη διάγνωση ασθενειών που σχετίζο-
νται µε την όραση και θα µπορούσε να σώσει από την 
τύφλωση εκατοµµύρια ανθρώπους στην Αφρική, ένα δι-
αδικτυακό λεξικό µε τις 126 γλώσσες κωφών που υπάρ-
χουν στον κόσµο.

Είναι µόνο τρεις από τις δέκα ιδέες υψηλής τε-
χνολογίας που τιµήθηκαν. Από τη σκηνή του Dolby 
Theater, κατά τα άλλα, πέρασαν µηχανικοί, γιατροί, ε-
ρευνητές, ειδικοί της κλιµατικής αλλαγής και της µικρο-
βιολογίας των παγετώνων. Οι βραβευθέντες ήταν δέκα, 
αλλά οι διαγωνιζόµενοι ήταν 2.333 από 144 διαφορετι-
κές χώρες. Από τους δέκα, οι έξι ήταν άνδρες και οι τέσ-
σερις γυναίκες.

Βραβείο, επίσης, πήραν ο 50χρoνος Σονάκ Βαν-
γκτσούκ για την καταπολέµηση της ξηρασίας στα Ιµα-
λάια, η Περουβιανή βιολόγος Κέρστιν Φόρσµπεργκ, 
που για να σώσει τα γιγάντια σαλάχια έµαθε στους ψα-
ράδες τα καλά του οικοτουρισµού, και η Γερµανίδα 
Βρένι Χόισερµαν, που δηµιούργησε ένα δίκτυο προστα-
τευµένων περιοχών στα φιόρδ της Παταγονίας.

Η WeegeeWeegee στην γκαλερί EXIT

  ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ

∆ιάρκεια έκθεσης: έως 1 ∆εκεµβρίου
Γκαλερί EXIT, Ευµορφοπούλου 6, Αθήνα
Ανοιχτά: Τετ.-Κυρ. 12:00-19:00




